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Эта книга посвящена шестнадцати жизням одного из величайших буддийских учителей – Ламы Кармапы, «царя йогинов Тибета».

Сознательно воплощаясь для блага существ, Кармапы с XII века возглавляют буддийскую традицию Карма Кагью. Их биографии, приведённые здесь, на основе тибетских летописей составил Четвёртый Карма Тринле, современный лама и учёный.

Книгу предваряет вдохновляющий рассказ о Его Святейшестве Шестнадцатом Кармапе Рангджунге Ригпе Дордже (1924–1981) и о том, как учение школы Кагью начало проникать в современный западный мир. Автор предисловия – Оле Нидал, первый лама-европеец, мастер медитации, один из ближайших учеников Шестнадцатого Кармапы.
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Посвящается первому визиту в Россию Его Святейшества 

Семнадцатою Кармапы Тринле Тхае Дордже.

Предисловие.

В мире, где религии диктуют людям, что думать, буддизм действует освежающе. Он не требует верить, но предлагает проверять учения, работать с ними в жизни и анализировать результаты этой работы. Поэтому он предназначен для независимых, сильных людей, которые к тому же никогда не обратятся ни к какой другой религии.

Нам с моей милой женой Ханной выпала честь встретиться с некоторыми из самых удивительных учителей буддийской медитации, лам и йогинов. Главный среди них – Шестнадцатый Кармапа Рангджунг Ригпе Дордже. Он произвёл на нас такое впечатление, что сначала мы остались в Гималаях на три с половиной года. После того как мы получили там буддийское образование, учителя отправили нас домой, желая посмотреть, что мы сможем сделать на Западе. В результате по всему миру появилось уже 600 центров медитации, так что я сказал бы, что наша работа действительно оказалась успешной.

Наше соприкосновение с тибетской культурой было уникально близким. Оно произошло ещё до большого наплыва европейцев, до того как эта цивилизация стала относительно доступной. Такой возможности, как у нас, с тех пор не было ни у кого.

Впервые мы услышали о Шестнадцатом Кармапе в 1967 году, во время поездки по Непалу. Мы тогда поднялись к ступе на Сваямбху, которую в народе называют Обезьяньим храмом. Сваямбху – это гора полукруглой формы перед Катманду. Мы пришли туда с молодым ламой по имени Пюнцог, и он отвёл нас на самый верх храма, куда обычно не ходят. Там он стал твердить нам: «Кармапа, Кармапа». Он повторил это имя много раз и дал нам защитные бусы из 108 жемчужин. Ещё он подарил нам круглый значок, который накалывается иголкой на одежду, – на нём был изображён господин плотного телосложения в чёрной короне. При этом Пюнцог не переставал говорить: «Кармапа, Кармапа».

Первая встреча с Кармапой была совершенно необычной. Мы к ней вовсе не готовились и не подозревали, что он будет там, куда мы приедем. Но на протяжении всего нашего пути происходило нечто странное. Мы ехали на старом потрёпанном автобусе «фольксваген» через Восточную Европу и мусульманские страны, которые тогда ещё не совсем сошли с ума, затем – через Индию и Непал, и всю дорогу в затылке – или, может быть, в животе или в сердце – звучал голос: «Мы скоро приедем, скоро приедем». Я думал: «Что это значит? Куда приедем? Что за напасть? Выключите пластинку», – но эта мысль не уходила. Проехав предгорья и вкатившись в долину Катманду, мы сразу оказались на так называемой Новой Дороге. Тогда, в 1968–1969 годах, там ещё не существовало гостиниц и других примет современной цивилизации – то был въезд в средневековый Катманду.

У дороги стояли наши друзья, с которыми мы веселились ночи напролёт в свои предыдущие приезды, и я подумал: «Что это они здесь делают, зачем они здесь стоят, как будто знали, что мы приедем?» Нас точно никто не обгонял – я это знал, поскольку вёл машину. И сами мы никому не звонили.

Однако центром их внимания были вовсе не мы. Теперь все вокруг твердили: «Кармапа, Кармапа», и мы ощутили что-то необычное, какое-то силовое поле. Оказалось, Кармапа проехал по этой Новой Дороге пятью минутами раньше нас. Так, ничего не планируя, мы очутились в нужное время в нужном месте, для того чтобы эта встреча оказалась возможной: ведь Кармапа впервые за тринадцать лет выехал за пределы зон с ограниченным доступом, в которых он обычно жил и которыми индийцы ограждали Гималаи от иностранцев.

Собственно, мы хотели видеть вовсе не Кармапу, а нашего первого ламу по имени Лопён Цечу. Он был прекрасным учителем и с 1984 года до своей кончины в 2003 году очень много путешествовал и учил на Западе. Но в тот приезд, когда бы мы к нему ни приходили, нам говорили: «Он у Кармапы». Кармапа был в том храме наверху. Однажды мы туда поднялись, и там всё и произошло. Поднимаясь, мы видели, что весь холм усыпан тибетцами в лучших праздничных одеждах: взгляды их были устремлены вверх, и ничто другое их не интересовало. Они были как будто не в себе, как будто поражены чем-то. Пробравшись мимо них, быстро поднявшись вверх по лестнице, мы оказались у ступы, где народу было огромное множество. Солнце светило нам в глаза, и мы не могли толком разглядеть что-либо. Перед нами находились ворота главного храма – стоя за их открывающейся железной решёткой, мы всё сильнее чувствовали, что там находится этот человек по имени Кармапа, чьё лицо красовалось на значке, подаренном ламой. Послышался какой-то шум. Заиграли на длинных, похожих на гобои инструментах. Кармапе торжественно поднесли его Корону, которая находилась в коробке, обмотанной старинным разноцветным китайским шёлком. Кармапа развязал ленты, вытащил Корону и стал держать её перед собой. Затем он раскрыл последнюю шаль, красно-жёлтую, со множеством точек, и можно было видеть, как, держа Корону в руках, он посмотрел наверх – так, будто должен был надеть её на голову каким-то особенным образом. Опрокинув Корону немного вперёд, Кармапа надел её и придерживал правой рукой. То был средневековый мистический жест. По бокам Чёрной короны находились украшения в виде золотых облаков, посередине, на уровне лба – скрещённый дордже, над ним солнце и луна, а на самой верхушке – рубин, являющийся символом Чистой страны, или Состояния высшей радости.

Итак, Кармапа медленно надел Корону и вошёл в медитацию. Перебирая свои чётки, он начал произносить мантры, и его глаза стали совершенно ясными. Его взор был устремлён куда-то далеко-далеко. Кармапа перешёл в совершенно иное состояние, в котором, казалось, не присутствовало ничего человеческого или личностного. Он как будто во что-то превращался; корона то была видна, то её не было, и сам он то был виден, то его не было, и то же самое происходило с людьми перед нами – всё непрерывно менялось. Он проделал эту процедуру ещё раз или два, заканчивая мантры и призывания, и затем, когда церемония завершилась, по обе стороны от него вскочили люди и захлопнули железную решётку, заперев её на ключ. Тогда тибетцы пустились на штурм. Они во что бы то ни стало хотели прорваться к нему и получить благословение. Сбоку открылась узкая дверь, в которую все стремились войти. Я тогда смог заработать настоящую заслугу благодаря своей физической силе. Мне удалось урегулировать людской поток, пропуская вперёд слабых и старых, на которых иначе никто не обратил бы внимания. Мы с Ханной зашли в последнюю очередь, пропустив перед собой тысячу человек.

После того как все успокоилось, мы оказались внутри. Проход был длиной всего три-четыре метра, но мне он запомнился двадцатиметровым. Это ощущалось как движение по родовому каналу или что-то вроде того. И вдруг – вот он, сидит перед нами. Он прикоснулся к нашим головам, и нас с Ханной посетило одинаковое ощущение. Мы взглянули вверх и увидели его лицо, которое казалось огромным, будто заслоняло собой всё пространство. Он светился, как множество солнц одновременно, и от этого нас просто взорвало. Мы потеряли всякое представление о том, где находились, и пошли дальше, пошатываясь. Монахи показали нам, куда идти, повязали что-то на шею, вложили в руки то, что нужно было съесть и выпить. Выйдя наружу, мы тут же устремились к решётке, только бы взглянуть на него ещё раз. И остались там до вечера.

А вечером нас подозвал к себе бутанский доктор из окружения Кармапы. Он постоянно плевался бетелем во всех направлениях и знал английский, который выучил где-то в Калькутте. Доктор спустился вниз и подарил нам волосы Кармапы, по-азиатски завёрнутые в бумагу. Я радостно ПОЛОЖИЛ их в карман своей военной рубашки (я люблю носить военные рубашки по причине их практичности), и спустя некоторое время почувствовал в этом месте жжение. Я подумал: «Смешно, такое тепло всего лишь от волос», – там не было ничего другого, я проверил. Переложив их в левый карман, я почувствовал ещё более сильное жжение. Это ощущение никак не давало мне покоя по дороге домой.

Дома я снял рубашку, и чувство было такое, будто кто-то полоснул меня по груди ножом. Я дико закричал от неожиданности и боли.

Этот день дал нам много пищи для размышлений, и ночью мне снились очень яркие сны. На следующее утро мы поднялись к Кармапе через чёрный ход. Он сказал «входите» и начал разговаривать с нами о самых разных вещах. Он просил нас повторять названия различных цветов по-тибетски – очевидно, для того чтобы расширить наш последующий опыт, а мы ему подарили супермощный магнит в форме подковы, который его очень позабавил.

Итак, первое посещение Кармапы было увлекательным. Мы обошли монастырь и поднялись с заднего хода. Конечно же, прежде всего мы хотели снова увидеть Лопёна Цечу, поскольку по-старомодному сохраняли ему верность. Он оставался для нас первым, главным учителем, и мы хотели поговорить с ним. Кармапа был пока чем-то абстрактным, чем-то слишком великим. Но, выйдя на наш зов, Лопён Цечу сразу сказал: «Пошли скорее к Кармапе». Кармапа благословил нас и подарил какие-то предметы. После благословения мы ещё долго ощущали на голове его руки. Стали приходить другие люди, но он не хотел, чтобы мы уходили. Он дал нам знак сесть где-нибудь, в глубине комнаты или возле него. Таким образом, мы могли сидеть и медитировать поблизости, пока приходили и уходили всякие большие люди. Он принял нас с самого начала. Мы тогда ещё не знали, что между Лопёном Цечу и Кармапой уже состоялась небольшая «торговля лошадьми». Лопён Цечу рассказал об этом намного позже, на освящении большой ступы в Карма Гёне, недалеко от Малаги. Он вспоминал, что Кармапа спросил тогда у него, кто мы с Ханной такие, и он ответил: «Мои ученики», – хотя никогда раньше такого не говорил. Тогда Кармапа распорядился: «Отдай их мне. Я смогу очень хорошо использовать их в будущем».

Вот так всё началось и продолжилось. Однажды Кармапе нужно было куда-то спуститься, и я вдруг стал его защитником, который должен был заботиться о том, чтобы тибетцы в порыве неподдельной преданности не смели всё на своём пути. По дороге нам встретилась большая львиная голова, которая, однако, никак не была связана с теми, что есть в Риме. Поговаривали, что только честные люди, просунув пятерню в эту пасть, оставались затем со всеми пятью пальцами. Кармапа ловко схватил мою руку и просунул в пасть льву, не отводя от меня взгляда: он хотел увидеть мою реакцию. Я сказал только: «Что это ты делаешь?» – то есть хорошо прошёл тест.

У Бодхнатха, другой большой ступы, царила полная дикость. Здесь толпилось очень много людей, которые могли всё опрокинуть своим напором. Когда видишь у тибетцев подобные сцены, нужно знать, почему это происходит. В Тибете важный лама обычно благословлял одну-две сотни человек и завершал церемонию. Только после того, как тибетцы оказались беженцами, их высшие ламы стали оставаться до конца и благословлять всех. Но люди ещё не успели к этому привыкнуть и говорили только: «Я хочу благословения». Я нашёл большой бамбуковый шест, уткнул его в стену и своими 75 килограммами хорошо накачанного тела смог остановить напор. Физическими законами не объяснить, как мне удалось противостоять такой силе. Мои прочные сандалии были на следующий день искорёжены, а ноги расцарапаны, поскольку на них наступили несколько сотен человек. Чувство было такое, будто по мне всю ночь ездил товарный поезд. Но всё было просто здорово.

Уже при первой встрече Кармапа посмотрел на меня и сказал: «Кхампа». Тем самым он причислил меня к своим воинам, своим защитникам. Позже он стал называть меня «Махакала». Это имя главного защитника нашей линии преемственности. Кармапа всегда ожидал от меня каких-то действий. Он показывал мне, где нужно задержать людей и как его охранять.

Я расскажу о его поступке, который был, наверное, самым диким – настолько диким, что до недавнего времени я о нём даже не вспоминал, пока мои друзья, западные йогины, которые до сих пор живут и выживают в Непале, не напомнили мне тот случай.

Наверх к Сваямбху ведут три пути, лишь один из которых широкий и оборудован перилами. Как-то мы спускались по самому крутому из них, поскольку Кармапа не хотел, чтобы его задержали сотни людей: ему нужно было побыстрее добраться до джипа и куда-то ехать. Когда мы шли вниз по этой крутой лестнице, он вдруг, в дичайшей йогической радости, запрыгнул мне на плечи всем своим весом – а это не меньше сотни килограмм. Я был к этому совсем не готов, мои ноги сначала немного согнулись, и, если бы я не смог его удержать, мы оба могли скатиться метров на сто вниз. Но мне удалось удержать Кармапу и донести до самого низа. Сто килограмм. Без перил. Я до сих пор не понимаю, как это пришло ему в голову.

Итак, мы следовали за ним повсюду – и однажды отправились в Наге Гомпу. Ханне тогда сильно нездоровилось. Наге Гомпа – это монастырь, расположенный в самом конце долины Катманду, неподалёку от китайской обувной фабрики. Нужно подняться на гору, но песок на склоне такой мелкий, что приходится перекопать полгоры, пока забираешься наверх: под твоими ногами всё катится и ползёт вниз. Кармапа находился наверху и позвал нас. Мы заметили, что к нему за благословением выстроилось в очередь большое количество женщин. Мы тоже не прочь были лишний раз получить благословение: стоило Кармапе до нас дотронуться, внутри всегда что-то говорило «бум» – и мир после этого снова приходилось собирать по кусочкам. Когда Кармапа увидел нас в очереди за благословением, он от души расхохотался. Он хохотал просто до изнеможения. Оказывается, там происходила церемония посвящения в монахини. Затем Кармапа поручил нам помогать в церемонии – женщины проходили мимо, и мы срезали им немного волос. Желающих стать монахинями было очень много – наверное, половина какого-нибудь непальского племени.

После этого Кармапа расположился между нами и стал расспрашивать, откуда мы. Я немного горжусь нашими викингами – хорошими генами и всей той силой, которая развилась в людях на холодном севере. Сейчас весь мир заимствует что-то из нашей культуры. Я постарался немного рассказать Кармапе о викингах и северных европейцах и о старых временах, и он просто слушал. А затем вдруг хлопнул меня пару раз по плечу и сказал, что он тоже крепкий, что он – кхампа.

Ни секунды не размышляя, я хлопнул его по плечу в ответ, а он взглянул на меня и чуть не умер со смеху. С ним никогда ничего подобного не случалось. И я подумал: «Боже, что это я?!» Мой поступок совершенно выходил за рамки приличия.

После этого я был с ним всегда, когда он во мне нуждался. Собираясь уезжать – спустя примерно шесть недель, зимой 69-го года, Кармапа позвал нас к себе и предложил следовать за ним через Дели в Сикким. И тут дало о себе знать наше западное, североевропейское чувство справедливости.

Мы подумали, что у Кармапы много учеников, а у Лопёна Цечу – только мы. У него, конечно, тоже их было много – это нам казалось, что мы единственные. И мы заявили Кармапе, что не поедем, останемся с Лопёном Цечу: у него, мол, мало учеников, а у тебя достаточно. Мы, естественно, считали это большой честью для Лопёна Цечу, хотя на самом деле являли собой тогда только большую проблему. Тем не менее Его Святейшество сказал: «Хорошо, оставайтесь с ним и приезжайте ко мне позже, если захотите». Он добавил, что мы должны понять, насколько важен этот человек. Кармапа сказал, что если сам он – Будда, то Цечу Ринпоче – Кюнга, то есть Ананда, его любимый ученик. И это действительно было так. Лопён Цечу был очень близок его сердцу.

После того как Кармапа улетел из Катманду, почти год – точнее, три четверти года – мы слегка напоминали безголовых кур. Мы решили оставаться с Лопёном Цечу, но он очень часто отлучался в Бутан, и, кроме того, у нас не было хорошего переводчика. Я давал уроки в американской школе при посольстве в Катманду, мы подзаработали денег, недостатка в вечеринках и добрых друзьях не было, но всё же мы не чувствовали подлинного удовлетворения. Кармапа как будто проник нам с Ханной под кожу. Прощание с ним было лёгким, но затем образовалась какая-то дыра – нам чего-то не хватало, и это ощущение усиливалось. Нас тянуло к Кармапе, мы не могли забыть его и всё время думали о нём, вместо того чтобы наслаждаться прекраснейшими возможностями для туризма в горах.

И однажды настал тот час, когда сами обстоятельства словно стали выталкивать нас к Кармапе. В конторе по выдаче виз высокий пост занял непалец, которого я когда-то раньше поднял со стула и слегка встряхнул из-за его плохого поведения. Теперь, будучи наделён большой властью, он не хотел, чтобы мы оставались в Непале. Таким образом, всё сложилось так, что нам пришлось поехать дальше на восток, в Сикким.

Приехав в Румтек, мы хотели немедленно встретиться с Кармапой, но была ночь, и нас к нему не пустили. Пришлось дождаться утра.

Утром мы вошли к нему – и почувствовали то же, что и при первой встрече, на церемонии Короны. Он увидел нас, глядя поверх голов многих людей, и подозвал к себе. Дав благословение, он стал задавать вопросы – о том, как складывается наша жизнь и так далее. Мы попросили его дать нам всё, что он может. Мы сказали, что хотим одного – помогать ему в его работе. Он сказал «хорошо», и на следующий день мы должны были получить то, что называется «геньен». Это различные обеты: не убивать, не красть, не лгать, не злоупотреблять другими в сексуальной жизни и не затуманивать себе голову всякой химией. На следующий день, в полнолуние, мы под руководством Кармапы прошли церемонию, во время которой дали все эти обещания.

Нам удалось пробыть в Румтеке пару недель, но наше пребывание там раздражало индийцев. Поэтому мы уехали и, укрывшись, поджидали появления Кармапы на дороге в Бутан, чтобы отправиться туда вместе с ним. Но поскольку эту дорогу сильно размыли дожди, кортеж Его Святейшества направился в Бутан по другому маршруту. Тогда мы решили пробраться в Бутан самостоятельно, но по пути всё же застряли. Кармапа, по всей видимости, не хотел встречи с нами в бутанском высокогорье, полагая, что эйфория затянулась и теперь мы нуждаемся в небольшой чистке. Мы выехали из Бутана, и нам оставалось только одно: отправиться в Дарджилинг, к Калу Ринпоче. В этом городке нас ждали деньги, некоторые вещи и почта из Европы. Таким образом, прибыв к Калу Ринпоче, мы оказались, в буддийской «начальной школе» и занялись освоением основ. В течение этих двух месяцев нам удалось ещё раз посетить Кармапу в Румтеке, пробыв там десять дней.

Кармапа по-настоящему принял нас с Ханной. Он то и дело говорил нам о том, что мы должны принести Учение на Запад. Он обеспечил нам полную передачу. Он всё время говорил нам: защищайте людей, заботьтесь о них, помогайте им, чтобы Учение могло развиваться. И эта защита, эта забота о людях действительно стала со временем моей задачей.

Совершенно официально это было сказано мне в 1980 году, когда Кармапа улетал из Англии, из Лондона. Я тогда сидел рядом с ним и, как всегда, немного трясся. Это была моя обычная реакция на его силовое поле – я как бы немного вибрировал, находясь рядом с ним, в любой момент готовый к прыжку. И он тогда чётко показал на меня и сказал всем присутствующим: «Это Махакала». «Небеса разверзлись», и я вдруг понял, кто я такой.

Если ты никогда не видел просветлённого, трудно понять, как он действует. Нелегко представить себе, что это за человек – Кармапа, который осознаёт, что пространство есть радость, который всесторонне воспринимает всё происходящее как свободную игру, переживает огромное изобилие, огромную силу пространства. Даже сегодня, говоря об этом, я могу выразить ощущение от общения с ним только отчасти, поскольку это было невообразимое поле силы. Он входил в помещение, и люди постепенно начинали отступать к стенам, даже если не видели, что он вошёл, – просто благодаря излучаемому им силовому полю. Когда он смеялся, это было слышно на расстоянии пяти домов. Он был огромным, для него не существовало никаких преград. Когда он входил в состояние радости во время медитации, его лицо полностью менялось. На одном посвящении – в шестнадцатилетнюю деву, Будду по имени Освободительница, – он вдруг предстал моему взору как самая очаровательная женщина, которую я когда-либо видел.

Он обладал всеми способностями и мог моментально взорваться силой. Он всё устраивал, у него всё получалось. Руки у него были как у меня, они могли бы и хватать, и копать, но в то же время своими очень изящными, совершенно треугольными кончиками пальцев он мог делать самые тонкие вещи. Например, ему часто дарили шарики для чёток – из янтаря или других материалов. Иногда, если Кармапа считал, что шарик слишком большой, он брал свой швейцарский офицерский нож с пилкой и ловко уменьшал шарик, придавая ему пилкой совершенно круглую форму. Он делал это без каких-либо приспособлений, исключительно по ощущению.

Приходя куда-нибудь, он всегда приносил с собой массу смеха, массу веселья, массу тепла. У многих с Его Святейшеством связаны такие ассоциации. Вообще, имя «Кармапа» означает «человек действия» – тот, кто несёт в мир силу Будд, тот, кто совершает работу и позволяет всему происходить.

И он был именно таким. Он был бомбой энергии. Ростом с меня, почти метр восемьдесят, широкий, в форме бочки, внутри которой были большие лёгкие и всё остальное. Ему ведь не нужно было охотиться за дамами, и поэтому фигурой он не напоминал игрек. Но он был ужасно сильным, и всё было ему по плечу. Везде, где он находился, всё вибрировало, всё жило. Это было невероятно. Я видел почти всех великих учителей нашего времени, и они мне тоже очень нравились. Но такой силы, такой радости, такой вибрации пространства, как в случае Кармапы, больше я не встречал нигде. Он поистине был царём радости.

Можно было видеть, что он является местом встречи разных энергий. Особенно вблизи было заметно, насколько всё у него полно жизни. На его лице постоянно происходили какие-то тонкие движения, мышцы напрягались и расслаблялись. Всё вокруг него укладывалось в мандалы, в крути силы, и люди естественным образом занимали различные положения. В радиусе его силового поля всё совершалось автоматически, само собой. А в центре всего был он – полностью покоящийся сам в себе, ни на кого не опирающийся, благословляющий всё своей силой, позволяющий всему происходить и преображающий всё так, что вещи становились полезными и помогали существам. Его глаза могли становиться совсем большими, и в них было тогда только пространство. Он часто просто смотрел в глаза нам с Ханной, и тогда всё исчезало – оставалось только пространство, пространство, пространство, а после этого – некое знание того, что всё наполнено смыслом и будет происходить тогда, когда надо. Между прочим, он использовал с нами очень особенный, подсознательный способ работы. По-тибетски это называется «терма» – «скрытое сокровище». Он частенько что-то рассказывал нам, а затем, выйдя от него, мы все забывали. Мы удивлялись тогда, что не помнили ни слова. А спустя полгода, пять лет, иногда даже десять лет внезапно всё проявлялось – мы вспоминали, что он тогда говорил. Он закладывал в наше подсознание впечатления, которые всплывали в нужный момент. Они направляют нас до сих пор.

Невероятно, но всё, что говорят про йогинов, в его случае полностью подтверждалось. Например, он почти не спал. Он усаживался в кресле, расслаблялся, а затем вновь выпрямлялся и говорил, чем кто-то где-то в данный момент занимается. Он мог знать это просто потому, что ни от чего не отделялся. Его всеведение было интуитивным и естественным, проистекающим из его собственного ума и больше ниоткуда. Вдруг оказывалось, что он что-то знает. Мы могли бы прицепить к нему диктофон и всё записывать. Я уверен, что все его слова сбываются до сих пор.

Кармапа поистине неповторим. Он является первым сознательно перерождающимся ламой Тибета, воплощаясь с 1110 года. Ученик Четвёртого Кармапы был учителем Первого Далай-ламы. Тринадцать раз Кармапа оставлял перед смертью письменные сведения о своём будущем появлении на свет, и в четырёх известных нам случаях сразу после рождения говорил: «Я Кармапа». Это касается и его нынешнего, семнадцатого воплощения. Его зовут Тхае Дордже.

Особенным признаком Кармапы является Чёрная корона, которая всегда находится у него над головой в виде поля света и энергии. В XV веке китайский император изготовил её копию из волос мудрости многих тысяч женщин, которые очень хорошо медитировали. Эта внешняя, видимая Корона передаётся от одного Кармапы к другому. Кармапа использует её во время специальной церемонии: держит над головой и входит в состояние глубокой медитации. Видом этой Короны он открывает подсознание присутствующих и одновременно силой своей медитации создаёт связь между своим умом и их умами. Таким образом он может устранять бесчисленные причины будущего страдания и засевать множество причин для счастья, смысла и раскрытия в будущем. Видеть это – невероятная возможность.

Однажды мы чуть не потеряли Чёрную корону. В 76-м году мы с Ханной вели два джипа – с Кармапой и его учениками – из Сиккима через индийские низины в Непал, на запад. Рядом со мной сидел толстый монах Лодрё Шераб, и Корона была привязана к его животу. На одном спуске со мной случилась не совсем приятная история. Ручной тормоз в машине был уже неисправен, а тут отказал также и ножной. Стало невозможно переключиться на более низкую передачу.

Машина неслась с ускорением вниз по извилистым дорогам, а я искал, во что бы врезаться, чтобы остановиться, при этом говоря себе: «Если ты сейчас слетишь с горы, то следующие 500 жизней будешь перерождаться кротом». Я этого не хотел ни при каких обстоятельствах. Тут мой взгляд поймал большую кучу щебня... Пострадала только передняя часть джипа. Мне удалось даже придержать рукой Лодрё Шераба, чтобы уберечь Корону от повреждения. Но это – одна из самых увлекательных историй моей жизни, когда от меня зависела судьба Короны. Кармапа от души посмеялся и сказал: «Тормоза плохие – благословение хорошее».

Незадолго до того мы добрались до вершины, Кармапа вышел из машины и за десять минут как на ладони преподнёс нам весь древний мир Тибета. Оттуда открывался вид на горы Мустанга, Эверест и дальше на Качом Чумбу. Перед нами был целый ряд гор, все выше восьми километров. Мы стояли рядом с Кармапой, и он стал произносить различные названия, употреблявшиеся тибетцами, и говорить: «Здесь живёт Демчог, Будда Высшей Радости; здесь живёт Церингма, которая приходила к Миларепе». Так он знакомил нас с Тибетом и разными Буддами. Это было потрясающе, время остановилось. Ведь он видел Будд, а не просто рассказывал истории. Он действительно чувствовал, как устроены различные поля силы.

Он часто рассказывал о своих прошлых жизнях, но только на Востоке. На Западе он почти никогда не затрагивал эту тему. Однажды мы сидели с ним на верхней террасе монастыря Румтек, откуда открывался широкий вид на всю долину Гангток и перевал Натула, ведущий в Тибет. Кармапа сказал тогда, что теперь люди очень медленно поднимаются в горы, во время его третьего воплощения они поднимались наверх силой лунга. То есть, овладев внутренним дыханием, они приближались большими скачками, чтобы собраться наверху и помедитировать с ним вместе, а затем возвращались обратно. Он часто шутил: «Это моё воплощение не совсем удачное, но следующее будет очень хорошим». Также он говорил, что следующий Кармапа будет очень мягким. Мы спросили у него почему – ведь самым увлекательным его достоинством мы находили не мягкость, а силу и энергию. Нам казалось, что мягким может быть любой. Кармапа ответил: «Потому что тогда люди будут намного невротичнее, чем сегодня». А каким ещё можно быть с невротичными людьми?

Шестнадцатый Кармапа всегда был самым жизнерадостным. Он охотно шёл на общение, всегда рад был раствориться среди людей и немного пошутить. Он вовсе не был оторван от жизни и любил трогать всё, что видел. Бывало, он забирал у кого-нибудь фотоаппарат и сам снимал этого человека. Кармапа всегда мог открывать людей и вкладывать в них огромное благословение, и всегда отрадно было видеть, как он умело это делает.

Первый приезд Кармапы в Европу стал огромным событием. Прежде всего увлекательно было то, что его ожидала толпа настоящих хиппи – наши старые друзья из шестидесятых, с которыми мы с Ханной не общались пару лет, пока обучались в Гималаях. Это сейчас мы говорим, что находимся в центре общества, надеясь, что не станем из-за этого буржуазными или скучными. А тогда, вернувшись на Запад, мы собрали людей отовсюду, чтобы рассказать им о вечном кайфе, достигаемом при помощи тибетского буддизма. Мы объясняли, что это не тот кайф, ради которого нужно всё время ездить в тёплые страны, из-за которого можно «залететь» и подставить друзей. Здесь можно достичь состояния, на которое действительно можно полагаться, которое не является непостоянным и приносит с собой подлинное счастье, подлинный смысл.

Таким образом, публика была очень пёстрой. Мы погрузились в несколько старых автобусов «фольксваген» и поехали в Осло, где впервые должен был приземлиться Кармапа. Это было неописуемо. От него исходило невероятное излучение. Он сразу же благословил нас, и в течение некоторого времени наше видение мира оставалось несколько размытым. Затем он поехал с нами.

Я вёз его по снегу и льду через Осло: мы направлялись к самому высокому лыжному трамплину в мире. Кармапа испытывал огромное удовольствие, скользя и сползая во все стороны на переднем сиденье автомобиля, но чопорные монахи сзади вовсе не были счастливы. Приехав, мы остановились в гостинице, построенной из светло-коричневого дерева. Мы пригласили Кармапу внутрь и поднялись с ним наверх. Там он дал посвящение, во время которого создал мощное силовое поле своего второго воплощения, по имени Карма Пакши. Занятно, что разбрасываемые им тогда зёрна горчицы превратились в маленькие чёрные шарики, наделённые особой целительной силой.

Затем мы с Ханной вошли к Кармапе в комнату. Мы были как бы его связными. Мы знали его уже пять лет, и между нами существовало очень близкое родство. Он начал рассказывать нам свои истории, весьма и весьма необычные. Он поведал о всяких войнах и распрях в Тибете, что мне очень напомнило тысячелетней давности истории о наших викингах. Из его рассказа мы также узнали о мощных людях с сильной волей, которые то и дело сходились друг с другом в непримиримой схватке. Мы, конечно же, думали, что в Восточном Тибете всё было святым, все мирно расхаживали по пастбищам и говорили детям мантры. Но Кармапа рассказал несколько «внутренних» историй о тибетцах: кто для кого шпионил, кто пособничал китайцам и кто пытался переманивать учеников у других лам. Мы получили тогда целый кусок живой истории Тибета.

Из Осло МЫ повезли его в Стокгольм. Везде лежал снег и лёд, стояла зима. У нас был большой автобус, и Кармапу сопровождали около двадцати лам. Мы сидели с одной стороны, Кармапа со своими птицами – с другой, к нему всё время подходили люди, желая о чём-то поговорить, и автобус напоминал передвижную штаб-квартиру.

Шведы ждали в доме культуры, а Кармапа, казалось, никак не хотел заканчивать свою трапезу. Спустя некоторое время он сказал: «Оле, поезжай ты». Он велел мне взять всё в свои руки и поговорить с людьми. Я чувствовал большое воодушевление. Читая вступительную лекцию на своём слегка квадратном шведском языке, я совсем не заметил, что в моём распоряжении был микрофон. Я орал во всё горло для пары тысяч собравшихся, но, по всей видимости, в моём крике содержалось что-то вразумительное. За полчаса, ко времени появления Кармапы, я смог разморозить аудиторию своими объяснениями о том, что такое буддизм, кто такой Кармапа и с чем вообще всё это едят. Когда прибыл Кармапа, внезапно появился и микрофон, и всё остальное, и получилось, что я подействовал на публику как ледокол. Кармапа наверняка чувствовал, что люди там собрались только для того, чтобы поглазеть на очередное представление и удалиться, многозначительно кивая головами. Моей задачей было немного встряхнуть их своей убедительностью, собственными чувствами, связанными с буддизмом и с Кармапой. Это создало необходимый мост, и потом люди действительно были тронуты. Вот как действует Кармапа. Он просто кладёт своё сердце на стол, давая всесторонний доступ к своему безбрежному состоянию сознания, и для начала необходимо немного теплоты. Здесь недостаточно было бы длинных труб со звуками гобоя, которые используют тибетцы. Что-то должно способствовать тому, чтобы происходящее затрагивало людей и позволяло им проникнуться чужими переживаниями.

В Копенгагене на встречу с Кармапой тоже пришло две тысячи человек. Для Дании необычно, чтобы столько людей решили посмотреть на господина из тёплых стран, которого они совсем не знают, о котором ничего раньше не слышали. Настроение создалось неописуемое. Когда Кармапа надел Чёрную корону, всё в зале застыло, как бы став кристальным. Ни с чем не сравнимое ощущение.

В Гамбурге тоже было хорошо. Кармапе очень понравилась Германия. Хотя всё время шёл дождь, и от этого всё выглядело не столь красивым, он то и дело говорил: «Какая прекрасная страна». «Какие умелые люди». «Здесь бьётся сердце Европы». «Здесь находится источник силы». Ему действительно понравилась Германия, хотя мы и столкнулись с некоторыми трудностями. Уже тогда в Гамбурге нашлись известные и влиятельные люди, которые попытались купить буддизм для себя. Подобные попытки случались и потом, и тоже оказались неудачными. Тогда мне пришлось вмешаться, поскольку буддизм должен оставаться доступным, и Кармапа хотел именно этого. Он всегда говорил, что люди должны находить свой собственный стиль, придавать буддизму форму, подходящую для их страны, для их жизни. Не следует никому навязывать культурно чуждые вещи, иначе буддизм не будет живым.

Итак, Германия ему полюбилась. Мы провезли его по всем городам, где раньше побывали сами и основали центры. Кармапа давал короткие посвящения, благословения, и мы ехали дальше. Мы побывали во Франкфурте, в Кёнигштейне. Там тоже было много людей, но там же о нас впервые плохо написали в прессе. Одному журналисту не понравились церемонии. Но когда Кармапе это перевели, он чуть не покатился по полу от смеха. Он нашёл это ужасно забавным, заявив, что давно уже не слышал ничего столь хорошего, как все эти критические замечания.

Дальше мы двинулись во Францию. Уже тогда стало совершенно ясно, что в нашей работе большую важность будут иметь германская и славянская части Европы. Спустя два года Кармапа впервые послал меня в Польшу. Спросив, какое у меня буддийское имя, и услышав в ответ «Океан Мудрости», он сказал, что так будет называться первый центр в восточном блоке. Он попросил меня не останавливаться до Японии. Я ответил: «Большое спасибо». Кармапа видел большие возможности для развития во всей области от Рейна до Владивостока.

Кармапа всегда был «своим парнем». Он не боялся прикасаться к людям, старался всячески сблизиться с ними. Если кто-то носил бороду, Кармапа дёргал за неё. Он мог похлопать человека по животу, если тот был немного круглый. При этом в нём не было ничего наигранного. Однажды мне нужно было привезти Его Святейшество из Австрии в Швейцарию в тот период, когда в Германии убили одного важного человека. Мы переезжали от одного пропускного пункта к другому, но Германия была непроницаема. Мы заходили в разные рестораны по дороге, чтобы узнать, какие ещё есть поблизости пропускные пункты. Кармапа запросто подходил к баварским и швабским крестьянам, которые стояли там, курили и выпивали, здоровался и сразу же вызывал их симпатию. Они впервые в жизни видели такого большого жёлтого человека в монашеских одеждах, которые выглядели как дамский передник, – но никогда не происходило ничего неприятного, всегда всё было просто здорово.

Всё, что связано с Кармапой, было каким-то особенным, а время от времени он показывал себя в совершенно новом ракурсе. Я часто имел возможность это наблюдать, поскольку проводил много времени с ним наедине. Мы вместе объездили на машине всю Европу, и с нами в салоне находился ещё максимум один человек. Тогда можно было сильнее проникнуться присутствием Кармапы. Недалеко от Розебурга, по пути от старой границы между Западной и Восточной Германией к Любеку, Кармапа сказал: «Я был здесь в прошлой жизни». Никто из нас не попросил уточнить, что он имеет в виду и кем он тогда был, но сказал он это совершенно однозначно.

Однажды мы ехали из Германии в Швейцарию: утром в Цюрихе Кармапе предстояло какое-то мероприятие, связанное с живущими там тибетцами. Я всё время клевал носом, поскольку это была, как обычно, третья ночь без сна. Я подъезжал к развилке где-то в Швабии, когда Кармапа насыпал на руку две кучки коричневого порошка и сказал мне: «Понюхай». Я понюхал, втянув их в себя. Это был необработанный нюхательный табак, чистый никотин. Мой мозг схватили две ледяные руки, и, заставляя визжать все четыре колеса, я повернул не в том направлении. Остановившись, я попытался убедиться, на месте ли моя голова и цела ли она, а Кармапа корчился от смеха. И он не раз выкидывал подобные штучки, когда что-то казалось ему слишком закостенелым, когда люди засыпали или чувствовался некий застой. Тогда он словно проносился вихрем по окрестностям, встряхивая всё вокруг, а все стояли и говорили: «Что это со мной случилось?» Все карты оказывались смешанными. Это демонстрировало настоящий ум йогина: всегда свежесть, всегда увлекательность, всегда что-то происходит.

Кармапа удивительно менялся в зависимости от ситуации. С приближением смерти он принял на себя и преобразовал все мешающие энергии. Нечто подобное, только меньшего масштаба, он совершил в 74-м году во время визита к нам в Копенгаген. Это было в так называемом активном университете, который украшали мы сами. Кармапа вошёл в прекрасное помещение, и у него тут же поднялась температура, вскочил волдырь на бедре, и все в его свите ужасно обеспокоились. Срочно вызвали врача, который вскрыл опухоль, и вообще всё это произошло очень быстро. Затем Кармапа вернулся и сел. Можно было видеть, как он в мгновение ока трансформировал все мешающие энергии. Позже мы решили узнать, что не так с этим домом, который нам казался совершенно обыкновенным, и выяснилось, что в XVIII веке там жил последний палач Дании, – мы ведь теперь цивилизованный народ. А в другое время там находилась фабрика, на которой делали перчатки из кроликов. И Кармапа моментально всё это впитал. Войдя в комнату, он сразу же сказал: «Что это здесь?» Ему сразу стало нездоровиться, и он растворил эти болезни. Затем он сел и принялся медитировать. Он дал тогда очень важные посвящения.

Потом мы привели Кармапу в подвал, которым пользовались бесплатно, что нас, как истинных хиппи, конечно же, устраивало. Но Кармапа сказал: «Это недостаточно хорошо». Мы были не вполне согласны, но через три дня после его отъезда прорвало трубу и все сточные воды большого дома оказались в нашем подвале. Тогда мы поняли слова Кармапы. Вскоре нам удалось приобрести дом в дорогой северо-восточной части Копенгагена, где находятся посольства. Кармапа вместе с нами проезжал там пару раз, и ему это место очень понравилось. В нашем новом доме Кармапа остановился во время своего следующего визита, в 76 -м году. Он жил там три недели и давал очень много посвящений и передач. На этот раз он сказал: «Приобретите ещё соседний дом». Спустя пару лет нам удалось и это. Всё, к чему он прикасался, росло, всё, о чём он говорил, сбывалось. 

На севере Дании у нас есть замечательное место для медитации, которое называется Родбю. Оно расположено на маршруте перелётных птиц. Во время приезда Кармапы оно представляло собой старый разрушенный хутор. Мы приобрели этот участок земли с домом всего за 30 000 марок, совсем дёшево. Кармапе это место очень понравилось. Осмотревшись, он по собственной инициативе провёл там церемонию Чёрной короны. Он дал также посвящение Миларепы, самого знаменитого йогина в нашей линии передачи. Кармапа сказал, что тысяча Будд либо возникнут там, либо посетят это место. Не совсем ясен был перевод. Но совершенно понятно, что Родбю – наша большая драгоценность, там всегда присутствует круг силы Кармапы.

Необычным было отношение Кармапы к животным, прежде всего к птицам. Ему дарили сотни птиц, и, когда эти птицы умирали, это всегда выглядело так, будто они застывали, задрав клюв кверху. Кармапа тогда говорил: «Они сейчас медитируют». Или: «Вот сейчас важный момент, не мешайте». Спустя некоторое время они превращались, как и все остальные птицы, в небольшой комок перьев, и тогда можно было их хоронить.

Он всегда говорил: «Смотрите, они не клюют зёрнышек, внутри которых есть червяки, чтобы не причинить им боли, и помогают друг другу, когда болеют». Кармапа всегда испытывал к птицам такие особенные чувства.

И собаки, которых ему тоже дарили, были особенными. Они как будто становились продолжением его силового поля. Когда Кармапа надевал Чёрную корону и входил в глубокую медитацию, казалось, что эти собаки наполнялись электричеством, словно через них проводили ток. Они начинали подскакивать вверх, а когда всё заканчивалось, снова спокойно усаживались на своё место.

Мы часто проезжали через разные города вместе с Кармапой – я был его водителем и защитником одновременно. Иногда Кармапа вдруг говорил: «Останови здесь!» – и всегда находилось место для парковки. Он брал нас за руку, заводил куда-нибудь за угол, и, пройдя пол-улицы, мы оказывались у самого большого зоомагазина в городе. Никто не может сказать, как он его находил, ведь Кармапа не мог читать вывески и наверняка впервые посещал этот город. Он входил и начинал наблюдать за птицами. Как будто прислушиваясь к ним, говорил: «Вот этот говорит ерунду, а этот очень умный». Затем он засовывал руку в клетку, птица сама к нему подлетала, и он её забирал. Затем, в 12 часов ночи, заканчивая принимать людей, он всегда усаживался и начинал дуть на птицу то холодным, то тёплым воздухом и говорить мантры. Мы смотрели на то, что он делает, и он пояснял: «Я обучаю её медитации». Очевидно, птицы учились хорошо, поскольку потом, когда умирали, они все застывали с клювом, задранным вверх. Некоторое время они оставались в таком положении, а затем уходили. Замечательно то, что некоторые вещи, оставленные Кармапой, всё ещё обладают силой вводить существ в подобное состояние.

Кончина Кармапы была подобна землетрясению в буддизме. Это было нечто такое, к чему невозможно подготовиться. Это событие действительно всех потрясло, и оно сказывается до сих пор.

Его Святейшество умер слишком рано. Ему было тогда 58 лет, и года за три-четыре до смерти в Индии ему сделали операцию по поводу рака желудка. После этого он приезжал к нам в 80-м году. Он приземлился в Лондоне, куда мы взяли с собой всех своих людей, и оттуда улетел в Америку. Чуть позже мы тоже полетели туда и были там с ним. К старым его болезням прибавлялись новые – одностороннее воспаление лица и многие другие. Было совершенно очевидно, что по мере приближения времени оставить тело Кармапа сознательно принимал на себя все болезни, какие только мог принять, чтобы удалить их из своего круга силы и тем самым защитить от них своих учеников. Как губка, он впитал в себя недуги, трудности и боль, и я уверен, что он защищает нас этим до сих пор.

Последний раз мы с Ханной видели Шестнадцатого Кармапу в Колорадо, в Боулдере. Он жил в доме одной организации, которая постоянно действовала вопреки его пожеланиям, но которой он вследствие давних тибетских связей не мог позволить окончательно упасть. У него было тогда это одностороннее воспаление – я не знаю точно, как оно называется, потому что у меня никогда не хватало ни времени, ни фантазии на болезни. Мы сидели у Кармапы. Его недуг готов был вот-вот разразиться снова: время от времени заглядывал врач, чтобы посмотреть, как дела. Кармапа заговорил с нами, сказав, что теперь нашей задачей будет заботиться о его молодых орлах, которые вылетают в мир. Он имел в виду четырёх держателей линии преемственности – Шамара, Ситу, Гьялцаба и Джамгёна Конгтрула Ринпоче. Он поручил это главным образом Ханне. Я же должен был основать как можно больше центров на Западе, и нам вместе следовало позаботиться о том, чтобы эти учителя также могли передавать своё знание в наших странах. Затем мы с ним попрощались, и уже спускались по лестнице, когда он снова позвал нас. Он велел нам приехать на следующий год в первый день одиннадцатого месяца. Он был так уверен в этом, что прибавил: «Вы можете взять с собой друзей». Мы тогда не хотели понимать, о чём может идти речь, но были довольно обеспокоены, поскольку нас посетило какое-то странное чувство. Однако мы не стали в это вникать, сказав только, что обязательно приедем именно в это время и привезём друзей. Напоследок Ханна уточнила, по какому календарю мы должны ориентироваться, по английскому или по тибетскому, поскольку они расходятся друг с другом на пару месяцев. Кармапа сказал, что по английскому, и мы удалились.

Мы с Ханной уходили, ощущая некоторое беспокойство внутри. Мы никак не могли переварить то, что Кармапа действительно болен и положение серьёзное, поскольку привыкли видеть в нём бомбу радости, слышать его громкий голос и чувствовать исходящее от него сильнейшее благословение. На самом деле он нередко болел и раньше, поскольку у него было и высокое содержание сахара в крови, и всякие другие проблемы, но это ускользало от моего восприятия – такой образ Кармапы не укладывался в моём уме. Для меня Кармапа – богатырь, благословляющий мир.

Это была наша последняя встреча с Его Святейшеством. Оставалось почти полтора года до назначенного приезда в Сикким. А пока до нас доходили самые разные слухи: то о том, что он болен, то о том, как он не спал по трое суток и давал огромные посвящения. Все рассказывали что-то новое.

Для нас Кармапа всё равно был больше чем просто человек. Мы всё время чувствовали его силовое поле, его благословение, и не хотели понимать, что нашему учителю недолго оставалось жить, что он скоро расстанется с нами, уйдёт из этого мира. Мы осознали это только тогда, когда со ста восемью друзьями осматривали Бодхгайю. Вдруг нам сообщили о том, что Кармапа при смерти. Ему прекратили оказывать помощь в Гонконге и доставили самолётом в Америку, чтобы ещё в одной больнице врачи посмотрели, можно ли что-то сделать. Очевидно, он был сильно поражён раком, ему удалили многие внутренние органы. Он принял на себя очень много болезней и страданий отовсюду. При этом у него было, конечно же, отличное настроение, и он всё время шутил и улыбался.

Я могу только пересказать историю о том, что происходило в Америке, поскольку сам я в тот момент был в Сиккиме со своими ста восемью учениками. Мы с Ханной заботились о тибетцах, которые были почти в шоке, и слышали рассказы врачей, ухаживавших за Кармапой. Они сообщали необычные вещи. Кармапа думал только о других, ни мгновения не уделяя самому себе. Он позволял вводить себе самые сильные болеутоляющие средства и демонстрировал, что это никак не влияет на его состояние ума. С ним могли делать всё что угодно, он же оставался таким, каким хотел быть. К нему вошли ночью пятого ноября и увидели, что он сидит в медитации прямо со всеми прицепленными к нему трубками. Все аппараты, по-видимому, отключились сами. Врачи уже привыкли к тому, что он выкидывает разные штуки, и подумали сначала: «Ага, опять он с нами шутит». Как только они так подумали, аппараты включились, поработали минут пять и снова остановились. После этого всё закончилось. Его хотели убрать с кровати, но присутствовавшие там учителя спросили: «А он в самом деле мёртв? » Очевидно, это было не так, поскольку недоставало двух признаков смерти. Его тело не окоченело и оставалось тёплым, особенно – сердечный центр.

Через четверо суток, в течение которых он всё ещё сидел в кровати без какой-либо окоченелости и тёплый, тело Кармапы на самолёте перенесли через полмира в Сикким, где мы его ждали. Меня, как первого западного ученика, попросили внести Кармапу в верхний зал монастыря. Там я мог остаться с ним наедине и сказать «до свидания». У датчан не очень хорошо получается устраивать драмы и произносить высокие фразы, и единственное, что пришло мне в голову, – это прижаться макушкой к его ноге, поблагодарив от всего сердца. И я могу сказать, что тогда, спустя пять дней после смерти, его тело всё ещё оставалось тёплым и эластичным, было ощущение живой ткани. Его усадили в помещении, полном микробов. Никакого бальзамирования не проводилось. Он просидел там сорок дней и за это время сжал своё тело до размеров ребёнка. Тело поместили в ящик, в котором имелось смотровое окошко, и я заглянул туда. Большинство людей не хотело смотреть на господина, просидевшего после смерти сорок дней в тёплом помещении, но я подумал, что мне нужно будет обо всём рассказывать. Тело его было действительно маленьким: голова – две трети прежней величины, а туловище – как у грудного младенца.

Вскоре его вынесли наружу, и 20 декабря 1981 года началась кремация. Очевидно, это была серьёзная ошибка, ведь если кто-то сжимает себя подобным образом, это значит, что он хочет, чтобы его сохранили, мумифицировали и оставили для благословления места. Но Калу Ринпоче настоял на том, чтобы Кармапу сожгли, а он был ламой с самым большим трудовым стажем.

Много необычного произошло во время кремации. Наверху кружил огромный орёл; было две радуги вокруг солнца. Сердце Его Святейшества выкатилось из верхнего люка печи в направлении Тибета и остановилось у ног Лопёна Цечу Ринпоче. Мы стояли с другой стороны ступы. В верхнем зале негде было яблоку упасть. Все были там. Лопён Цечу велел поднять сердце, и позже его отнесли внутрь. Не сгорели также глаза и язык Кармапы. С буддийской, йогической точки зрения это символы возвращения тела, речи и ума. Речь – это, естественно, язык, тело – глаза, связывающие с миром, а сердце – это ум. То есть для буддиста это очень хороший знак. Остались и фрагменты костей с мантрами или в форме статуэток Будд. Всё это тоже сохранили. Кроме того, из пепла извлекли маленькие металлические шарики – золотые и серебряные. Я сам это видел, я при всём этом присутствовал.

Его Святейшество Шестнадцатый Кармапа оказал на нас с Ханной огромное влияние. Он нам обоим очень точно говорил, чего хочет, и его слова никогда не выходили за рамки здравого смысла. Он никогда не желал и не просил ничего такого, что не соответствовало бы нашей культуре, нашему критическому мышлению. Он совершенно отчётливо говорил, что область моей работы простирается на восток от Рейна, включая Россию. Посылая меня впервые в славянский мир, в Польшу, он сказал: «Основывай центры до самой Японии». И всё, что он тогда велел, я полностью выполнил. Он говорил также, что я должен два раза в год посещать Америку, чтобы поддерживать там буддизм. Кармапа часто расспрашивал меня, желая услышать о последнем развитии событий в мировой политике. Ему всегда было интересно знать, чем занимаются разные страны и что происходит в разных областях жизни. И он предоставлял мне полную свободу действий во всём, что касается моей работы.

Я нахожу замечательным то, что теперь мы можем переносить все энергии на Запад. На Востоке духовные основы всё больше распадаются и исчезают. Культура растворяется в материализме и национализме. Но здесь, в наших странах, где пройдены все эти детские болезни, весьма многие одарённые, самостоятельные и интересные люди решают выбрать для себя буддизм Карма Кагью, Алмазный путь. Приходят сотни людей, хотят учиться, медитировать и нести в мир свободный, открытый йогический ум. Меня это очень радует. Это великое дело моей жизни.

Лама Оле Нидал

Гамбург,

31 декабря 1996 года

Истоки традиции Кагью.
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В этой книге описываются шестнадцать жизней тибетского ламы Гьялвы Кармапы, главы буддийской традиции Карма Кагью. Поучения и вся деятельность этой великой линии преемственных воплощений играют огромную роль в истории буддизма Ваджраяны и его современном развитии.

Кармапа, живущий ныне, Тринле Тхае Дордже (род. в 1983 г.), является семнадцатым в этой традиции которую основал Первый Кармапа Дюсум Кхьенпа (1110-1193). Ламы, носившие титул «Гьялва Кармапа», олицетворяли и направляли передачу Учения Будды Шакьямуни. Они проявляли своё мастерство владения Дхармой различными способами - как йогины, учёные, художники или поэты. Но каждая жизнь Кармапы - это безупречный пример самоотречения, сочувствия и мудрости.


С духовной точки зрения Ламы Кармапы воплощают собой активность (санскр.: karma, тиб.: phrìn las) Просветления, и сам Будда Шакьямуни в «Самадхираджа-сутре» предсказал их появление. Кроме того, пророчество о Кармапах содержится в устном наследии великого индийского учителя Падмасамбхавы (VIII век).

Понятие линии преемственности.

Для понимания истории Кармап очень важно знать, что такое линия преемственности. В течение двух с половиной тысячелетий Учение Будды сохраняется большим числом традиций и школ. Великий Будда дал множество наставлений, часто несхожих и даже противоречащих друг другу, и впоследствии его ученики углублённо занимались разными циклами этих поучений. Из первых групп последователей Дхармы образовались восемнадцать школ Хинаяны. Позднее расцвели махаянские традиции Мадхьямаки и Йогачары, рождённые вдохновением двух великих индийских мастеров – Нагарджуны и Асанги. Начиная с пятого столетия нашей эры стали возникать школы передачи Ваджраяны, или Тайной мантры. В Тибете, куда Дхарма Будды была принесена позднее, она распространялась по такому же образцу.

Линия преемственной передачи (тиб.: brgyud), или традиция Дхармы (тиб.: chos lugs), обладает определёнными узнаваемыми характеристиками, включая центральный лейтмотив, или «взгляд» (тиб.: lta ba), – например, в Кагью таковым является Махамудра.

С центральным взглядом связаны специфические практики и символические Будда-аспекты школы. Поучения, характерные для каждой из традиций, сохраняются и передаются по линии многоопытных духовных мастеров, которые воплощают в себе подлинные качества Дхармы. Важнейшие линии преемственности Дхармы в Тибете обладали относительно сложной организационной структурой, состоящей из множества мужских и женских монастырей, центров медитации и образовательных учреждений, в которых студенты изучали целый ряд предметов, в том числе философию, медитацию, ритуалы, искусство и астрологию.

Наряду с преемственностью от учителя к ученику в рамках каждой отдельной школы в тибетском буддизме имеются также линии тулку (тиб.: sprul sku), или «перерождающихся учителей». Так называют людей, которые обрели высокое постижение на пути практики, разорвали оковы эго, но продолжают рождаться в этом мире и работать для блага существ, выполняя тем самым свои обещания. Первым признанным тулку в Тибете был Второй Кармапа Карма Пакши. До него в Индии тоже появлялись перерождающиеся учителя, но только в Тибете сложилась традиция, позволяющая узнавать и обучать юных тулку, что приобрело большое культурное и социальное значение. С тех пор в тибетских школах буддизма перерождающиеся ламы, будь то монахи, йогины или учёные, воспринимаются как драгоценные сокровища Дхармы.

За тысячелетнюю историю существования в Тибете Учения Будды там образовались четыре главные школы: Ньингма, Сакья, Кагью и Гелуг. Появлялись также многочисленные подшколы, большинство из которых впоследствии прекратили самостоятельное существование.

Традиция Кагью.

Карма Кагью – наиболее распространённая из четырёх школ, изначально принадлежащих к традиции Дагпо Кагью. Последняя была названа в честь её основателя Гампопы (1079–1153), великого учёного и мастера медитации, появление которого было предсказано ещё Буддой Шакьямуни. Будда сообщил одному из своих учеников – Кумаре, лекарю в сане монаха, что однажды тот придёт на свет в северной стране неподалёку от реки Лохита, снова станет врачом и монахом, а затем создаст школу медитации. Гампопа, или Дагпо Лхадже (тиб.: dwags po lha rje), что означает «лекарь из Дагпо», был искусным врачом. Он принял монашество в школе Кадам, получил поучения от Джайондага, Джаюлвы, Геше Ньюгрумпы, Шаво Гангпы и Геше Чагре Гонгкхапы, изучил традицию «постепенного пути» (тиб.: lam rim), принесённую в Тибет Атишей, и учение Дромтонпы. Став держателем линии преемственности Кадам, он написал труд под названием «Драгоценное украшение Освобождения» и другие комментарии к поучениям этой школы. Позднее, встретившись с йогином Миларепой и став его учеником, он получил передачу традиции Кагью, включая Махамудру и Шесть йог Наропы. После этого Гампопу начали называть ламой, который «свёл воедино два потока поучений» (тиб.: bka' phyag chu bo gnyis 'dres). Знания и методы двух школ он соединил в одно органичное целое, основав линию преемственности, название которой – Дагпо Кагью – произошло от его имени. После смерти Гампопы в традиции Дагпо Кагью сложились «четыре большие и восемь малых» школ (тиб.: che zhi chung brgyad).

Термин «Кагью» происходит от более длинной фразы, означающей «линии преемственности четырёх уполномоченных» (тиб.: bka' babs bzhi'i brgyud ра, реже bka' bzhi brgyud pa). 

Часто эти линии описываются так:

1)
передача тантр «Гухьясамаджа» и «Чатухпитха», а также йоги иллюзорного тела и переноса сознания. Эти поучения от Ваджрадхары, Будды в Состоянии истины, передавали Индрабхути, Йогиня, Висукальпа, Сараха, Нагарджуна и Тилопа;

2)
передача тантры «Махамайя» и йоги сновидения от Ваджрадхары, Джнянадакини, Куккурипы, Чарьяпы и Тилопы;

3)
передача «Чакрасамвары» и других Материнских тантр, а также йоги ясного света от Ваджрадхары, Ваджрапани, Домбипы, Винасаваджры, Лавапы и Тилопы;

4)
передача тантры «Хеваджра» и йоги внутреннего тепла от Ваджрадхары, Ваджрапани, Камадеваваджры, Падмаваджры, Дакини Кальпа Бхадре и Тилопы.

«Кагью» часто переводится просто как «устная преемственность», но такой вариант дословного перевода не вполне отражает происхождение слова и его первоначальное значение. Альтернативное написание «Каргью» (тиб.: dkar brgyud) – это довольно поздний обычай школы Другпа Кагью, указывающий на традицию ношения «белых» (тиб.: dkar) хлопковых одежд йогинами этого направления.

Коренной учитель Гампопы, знаменитый йогин и поэт Миларепа, сам когда-то получил передачу от Марпы-переводчика, ученика Наропы и Майтрипы, став, таким образом, держателем учения школы Кагью. «Прямая», или «близкая», линия (тиб.: nye brgyud) в Дагпо Кагью описывается следующей цепочкой учителей:

· Ваджрадхара, Будда Состояния истины;

· Тилопа;

· Наропа;

· Марпа- переводчик;

· Миларепа;

· Гампопа.

«Непрямая», или «дальняя», линия (тиб.: ring brgyud), с которой ассоциируется передача Махамудры (Великой печати), представлена так:

· Ваджрадхара;

· Ратнамати;

· Сараха;

· Нагарджуна;

· Шаварипа;

· Майтрипа;

· Марпа-переводчик;

· Миларепа;

· Гампопа.

Четыре великие подшколы Кагью были созданы учениками Гампопы и его племянника Дагпо Гомцула (1116–1169):

1)
Камцанг, или Карма Кагью, была основана Кармапой Дюсумом Кхьенпой (1110–1193), обучавшимся у Гампопы;

2)
Цалпа (тиб.: tshalpa) Кагью возникла усилиями Жанга Юдрагпы Цондрю Драгпы (1123–1193), ученика Дагпо Гомцула;

3)
Барам (тиб.: 'ba' ram) Кагью была создана Барамом Дарма Вангчугом, учеником Гампопы;

4)
Пхагмодрупа (тиб.: phag то gru ра) Кагью появилась в результате активной деятельности Пхагмодру Дордже Гьялпо (1110–1170), обучавшегося у Гампопы. Школа Пхагмодру впоследствии разделилась на «восемь малых» подшкол:

· Дригунг(тиб.: 'bri gung); 

· Таглунг (тиб.: stag lung);

· Тропху (тиб.: khro phu) ;

· Другпа (тиб.: 'brug pa);

· Марцанг (тиб.: smar tshang) ;

· Йелпа (тиб.: yel ра);

· Шугсеб (тиб.: shug gseb);

· Ямзанг (тиб. g.ya' bzang).

Школы Другпа, Дригунг и Таглунг существуют по сей день. Крупнейшей из них является Другпа, также довольно велика и Дригунг.

Другие линии преемственности.

Карма Кагью нельзя рассматривать изолированно от остальных традиций буддизма Тибета, на которые эта школа оказала существенное влияние и от которых она, в свою очередь, восприняла многие знания и методы. Первой в Тибете появилась традиция Ньингма (тиб.: rnying та), что означает «древняя», – плод работы величайших учителей VIII века Гуру Падмасамбхавы, царя Трисонга Дэцена и Бодхисаттвы Шантаракшиты. Приверженцы первоначальной Ньингмы вели мирской или монашеский образ жизни, практиковали учения Сутры и Тантры в период ранних переводов. Ключевое наставление в Ньингме – Махаати (тиб.: rdzogs pa chen ро), или Великое совершенство. Его в VIII веке принёс в Тибет индийский учёный и йогин Вималамитра. Учение о Махаати указывает непосредственно на естественное совершенство осознавания, и его причисляют к наивысшим поучениям Будды. Главной тантрой в традиции Ньингма является «Гухьягарбха» (тиб.: gsang ba snying ро), или «Тайная сущность». В Ньингме можно ясно выделить три потока – это «непрямая линия» устной передачи (тиб.: bka' та), «прямая линия» передачи скрытых сокровищ (тиб.: gter та) и линия передачи «глубочайших видений» (тиб.: zab то dag snang). В числе великих мастеров Ньингмы – всеведущий Лонгчен Рабджам (1308-1363), Джигме Лингпа (1729-1797) и Джу Мипам (1848-1914).

Остальные школы Тибета принадлежат к периоду «нового перевода», который начался в X веке, когда Ринчен Зангпо (958-1051) и другие учёные сформировали новые каноны техник перевода с упором, скорее, на этимологическую точность, чем на свободу стиля, характерную для «старых переводов». Традиции Сакья и Кагью, возникшие в XI столетии, основаны на новых циклах тантр, появившихся за это время.

Монастырь Сакья, который позднее стал центральной резиденцией одноимённой школы, был построен в 1073 году учителем по имени Кхёнчог Гьялпо из клана Кхён. Это влиятельное семейство вначале принадлежало к школе Ньингма, но постепенно Кхёнчог Гьялпо перенял новые тантры у переводчика Дрогми и индийского учёного Гаядхары. Чётко выраженную форму этой традиции придал сын Кхёнчога Гьялпо Сачен Кюнга Ньингпо (1092-1158) и остальные четверо из «пяти великих мастеров»: Сёнам Цемо (1142–1182), Джецюн Драгпа Гьялцен (1174-1216), Сакья Пандита (1182-1251) и Чёгьял Пхагпа (1235-1280).

Школа Сакья специализируется на сочетании поучений Сутры и Тантры, известном как цикл Ламдре (тиб.: lam 'bras), что означает «путь и плод». Эта передача пришла в Тибет от индийского сиддхи Вирупы. Важнейшая тантра в школе Сакья – «Хеваджра», а главные Йидамы – Хеваджра и Ваджрайогини. В этой традиции сложились три подшколы – Сакьяпа, Нгорпа и Царпа, различающиеся только ритуалами. Сегодня школу Сакья возглавляет Его Святейшество Сакья Тридзин (род. в 1945 г.), воплощение Манджушри, Бодхисаттвы мудрости.

Кадампа (тиб.: bka' gdams pa) тоже начала своё существование в XI веке, но в качестве отдельной независимой школы она не сохранилась: её учение вошло в другие традиции. У истоков Кадампы стоял индийский мастер Атиша Дипанкара Шриджняна (979-1053), проживший в Тибете последние двенадцать лет своей жизни. Атиша всегда подчёркивал огромную важность постепенного пути и для Сутры, и для Тантры, считая его необходимым условием подлинной духовности. Нескольким одарённым ученикам он передавал особенно глубокие методы «преобразования мыслительной деятельности» (тиб.: blo sbyong)* 

* Чаще всего переводится как «тренировка ума». – Прим. ред.

В качестве отдельной школы Кадампа была организована усилиями Дромтона (тиб.: 'brom ston), ученика Атиши. Представители этого направления обычно отстаивали философские позиции прасангики-мадхьямаки с её поучениями о пустоте (тиб.: stong ра nyid), основанными на отрицании любых утверждений.

Традиция Гелуг была основана великим тибетским учёным Цонгкапой Лобзангом Драгпой (тиб.: tsong kha pa Ыо Ъгапд grags ра) (1367-1419).В юности Цонгкапа учился у мастеров всех главных линий преемственности и проявлял редкую эрудицию. Он собрал вокруг себя большую группу учеников, из которой впоследствии выросла школа Гелуг. Первостепенное значение здесь придаётся соблюдению монашеских правил Винайи, а также изучению и практике наследия Атиши – «постепенного пути» к Просветлению. Из-за такого акцента на поучениях Атиши школу Гелуг иногда называют новой Кадампой (тиб.: bka' gdams sar). Специфика философских воззрений этой линии заключается в приверженности той версии прасангики-мадхьямаки, которую разработал Цонгкапа. Что касается тантр, то особенно важными здесь считаются «Гухьясамаджа», «Ваджрабхайрава» и «Чакрасамвара». Историю Гелуг украшают имена таких блестящих учёных, как Кхедруб Дже (тиб.: mkhas grub rjé) (1385–1438) и Кёнчог Джигме Вангпо (тиб.: dkon chog jigs med dbang po) (1728-1781).

В дополнение к перечисленным главным традициям в Тибете всегда существовало множество малых линий преемственности, вносивших огромный вклад в развитие Учения Будды. Среди них наиболее важны Шидже (тиб.: shi byas) и Чод Юл (тиб.: gcod уиТ) – линии преемственности индийского йогина по имени Дампа Сангье (тиб.: datns pa sangs rgyas) (? –1117) и его ученицы, тоже известной йогини Мачиг Лабдрён (тиб.: ma gcig labs sgron) (1055-1145); Ургьен Ньендруб (тиб.: и rgyan snyen sgrub) – линия преемственности йогина Ургьена Ринчена Пала (тиб.: и rgyan rin chen dpal) (1230-1309), сыгравшая значительную роль в становлении традиций Другпа и Камцанг, в которые она впоследствии влилась; и Шангпа (тиб.: shangs ра), основанная Кхьюнгпо Налджором (тиб.: khyung po rnal 'byor) (990-1140), получившим передачу Махамудры от дакинь Нигумы (возлюбленная Наропы) и Сукхасиддхи.

Одна из школ Тибета вызывала больше всего полемики. Это была Джонангпа (тиб.: jo nang ра), ведущая свою преемственность от Долпопы Шераба Гьялцена (тиб.: dolpo ра shes rab rgyal mtshan) (1292-1361) и основанная на философской доктрине «пустой и что-то ещё» (тиб.: gzhan stong). Носители этого воззрения, провозглашённого в «Уттаратантре» Майтрейи, утверждают, что абсолютная реальность, будучи пустой в смысле отсутствия каких-либо относительных несовершенств, является по существу позитивной. Представители Джонангпы постоянно подвергались атакам со стороны учёных-прасангиков, прежде всего из числа последователей Гелуг. Во времена Далай-ламы V (1615-1680) эти нападки обострились – и Джонангпа перестала существовать как отдельная традиция. Однако её взгляды сохранялись и передавались некоторыми высокими учителями в школах Кагью, Ньингма и Сакья – в частности Кармапой Рангджунгом Дордже, Лонгченпой и Сакья Чогденом.

Линия преемственности Кармап.

У Карма Кагью долгая и славная история, на протяжении которой эта школа, возглавляемая Кармапами, утвердилась в качестве крупнейшей в традиции Кагью. Карма Кагью получила распространение на всём пространстве от Ладакха до Китая, а с конца XX века – и во многих странах Запада. Веками линию Кармап – Лам в Чёрной короне (тиб.: zhwa nag) – поддерживали ещё три важные линии тулку: Шамарпы в Красных коронах (тиб.: zhwa dmar), Ситупы (тиб.: si tu) и Гьялцабы (тиб.: rgyal tshab). Свой вклад в процветание этой традиции внесли и многие другие йогины, учёные и мистики, среди которых наиболее известны Джамгён Конгтрул (тиб.: jam mgon kong sprul) и Паво (тиб.: dpa' bo) Ринпоче.

Линию преемственности Карма Кагью, или Камцанг, основал Первый Кармапа Дюсум Кхьенпа, преемник Гампопы в традиции Кагью. После того как Кармапа достиг Просветления, некоторые выдающиеся современники признали в нём «Активность всех Будд» (тиб.: karma ра) – ламу, предсказанного самим историческим Буддой Шакьямуни в «Самадхираджа-сутре», – и одновременно воплощение Авалокитешвары (Бодхисаттвы Любящие Глаза), сочувственного аспекта Просветления. Позднее Дюсум Кхьенпа построил три главных центра традиции Карма Кагью: Цурпху (тиб.: mtshur phu) недалеко от Лхасы, Карма Гён (тиб.: karma dgon) и Кампо Ненанг (тиб.: kam po gnas nang) в провинции Кхам. Тем самым он выделил Карма Кагью в отдельную школу.

Во времена Второго Кармапы Карма Пакши (1204-1283) началось широкое распространение Карма Камцанг. Известный своими йогическими совершенствами, Карма Пакши был приглашён в Монголию наследником трона Хубилаем, стал учителем Мункэ-хана, а впоследствии – хотя в этой истории не обошлось без сложностей – и самого Хубилая. Будучи в Китае, Карма Пакши неоднократно демонстрировал свои магические силы, что способствовало распространению Дхармы. Все чудеса, явленные миру Вторым Кармапой и остальными его воплощениями, демонстрировали полную свободу Просветления. Не ограниченная двойственным восприятием, просветлённая активность осуществляется под маской сверхъестественных способностей. Их явно чудесная природа – следствие спонтанной реакции на нужды существ или на конкретную ситуацию.

Третий Кармапа Рангджунг Дордже (1284-1339) был знатоком теории и виртуозным практиком. Он сыграл значительную роль в развитии Карма Кагью, сведя воедино потоки передачи Махамудры школы Кагью и Махаати школы Ньингма. Передачу учения «сокровенной сущности» (тиб.: snying gi thig le) системы Махаати Третий Кармапа получил от Ригдзина Кумараджи (1266-1343), который был также учителем Лонгченпы. Кроме того, Рангджунг Дордже составил чрезвычайно важный текст «Забмо Нангдён» (тиб.: zab то nang don), посвящённый тонкостям ануттара-йога-тантры.

Пятый Кармапа Дэшин Шегпа (1144-1415), так же как два его предшественника и следующие пять Кармап, был наставником китайского императора. Во время одной из особых церемоний, устроенных Дэшином Шегпой, император Юн Ло заметил над головой Кармапы нематериальную ваджрную корону чёрного цвета. Ваджрная корона, символ сочувствия Авалокитешвары, всегда находится над головами Кармап. Эту корону дакини преподнесли Первому Кармапе Дюсуму Кхьенпе в тот момент, когда он достиг Просветления. Говорится, что нематериальная Чёрная корона сплетена из волос ста тысяч дакинь. Когда Юн Ло, благодаря силе своей преданности Дэшину Шегпе, увидел Корону, он решил, что нужно создать её материальную копию, украшенную драгоценными камнями и золотом, дабы истинная сущность духовного постижения Кармапы несла вдохновение всем. Получив эту копию в дар от Юн Ло, Дэшин Шегпа разработал специальную церемонию, во время которой он надевал Корону, становясь олицетворением сочувствия Авалокитешвары. Все последующие воплощения Кармап следовали этому обычаю, и церемония Чёрной короны, обладающая силой передачи нескончаемого вдохновения линии преемственности Кармап, стала одной из самых священных особенностей традиции Карма Кагью. 

Восьмой Кармапа Микьо Дордже (1507-1554) был блестящим учёным и плодовитым автором. Его перу принадлежит более тридцати трактатов, включая труды по психологии Абхидхармы, философии Мадхьямаки, Праджня-парамите, Винайе, логике, Махамудре, тантрам, грамматике санскрита, искусству и поэзии.

При жизни Десятого Кармапы Чёйинга Дордже (1604-1674) линия преемственности Карма Кагью оказалась втянутой в политику. Причиной тому послужили сильные противоречия со школой Гелуг, возникшие у некоторых мирских покровителей Карма Кагью – главным образом у Деси Карма Тенкьонга (тиб.: sde srid karma bstan skyong), правителя области Цанг.

Четырнадцатый Кармапа Тхегчог Дордже (1798–1868) сыграл заметную роль в культурно-религиозном возрождении Тибета в XVIII-XIX веках. Этот процесс был тесно связан с движением Римэ (тиб.: ris med), название которого можно перевести как «отсутствие разграничений»*. 

* Чаще переводят как «несектантское». – Прим. ред.

Учениками Четырнадцатого Кармапы были важнейшие фигуры этого движения Чёгьюр Дечен Лингпа (тиб.: mchog gyur bde chen gling ра) (1829-1892), Джамьянг Кьенце Вангпо (тиб.: 'jam dbyangs mkhyen brtse dbang pó) (1820-1892) и Джамгён Конгтрул Лодрё Тхае (тиб.: 'jam mgon kong sprul blo gros mtha yas) (1811-1899).

Шестнадцатый Кармапа Рангджунг Ригпе Дордже (1923-1981) возглавлял школу Карма Кагью в период великих перемен, наступивших в жизни этой традиции и Тибета в целом. Получив образование под руководством ведущих мастеров Кагью и других линий преемственности, Его Святейшество Шестнадцатый Кармапа демонстрировал потрясающие качества сострадания и спонтанной мудрости Кармап. После уничтожения буддийской культуры в Тибете, в 1959 году Кармапа вывел своих учеников в Сикким, где вскоре открыл свою новую резиденцию – монастырь Румтек. Его Святейшество неизменно стремился поддерживать пламя в светильнике учения Карма Кагью и несколько раз приезжал на Запад по приглашению своих европейских и американских учеников. Благодаря просветлённому вдохновению Шестнадцатого Гьялвы Кармапы традиция Карма Кагью так быстро распространяется в современном мире.

Поучения Карма Кагью.

Лейтмотивом учений Кагью является Махамудра как постижение истинной природы ума и её сияющее проявление в мудрости и сочувствии. Махамудра – это основа, путь и цель духовной практики. Дилго Кхьенце Ринпоче сравнивал Махамудру с монархом, который ставит свою печать на все документы страны, извещая тем самым о своём одобрении. Точно так же йогин Махамудры (Великой печати) приходит к постижению того, что поскольку природа Будды (тиб.: de gsheg snying ро) составляет суть всех явлений, то все они «скреплены» печатью неотъемлемого совершенства.

Наставления и методы духовного пути школы Кагью в той форме, в какой они практикуются сегодня, сложились в результате осуществлённого Гампопой соединения «постепенного пути» традиции Кадам и тантрических поучений индийских махасиддхов. Важнейшие философские основы этой школы изложены в трактате Майтрейи «Уттаратантра» и в комментариях к нему, написанных Асангой. Темой Махамудры пронизано все имеющееся многообразие наставлений и практик. В сансаре все существа находятся в неведении относительно подлинной реальности. Природа Будды присутствует в них лишь как неизменный потенциал, скрытый завесами неведения и различных омрачений (тиб.: пуоп mongs). Духовный путь заключается в освобождении природы Будды и её осуществлении как Состоянии истины. Как говорит Гампопа в «Драгоценном украшении Освобождения», «причина есть природа Будды». Этот преобразующий путь состоит из трёх стадий развития, или трёх колесниц (тиб.: theg pà): Хинаяны, Махаяны и Ваджраяны. Махамудра же представляет собой венец, или вершину, этого пути.

Хинаяна (Малый путь, Малая колесница).

Исходный пункт этого духовного пути – Хинаяна. Она использует исключающий подход, фокусируясь на том разочаровании, которое проистекает из нашей привязанности к иллюзии постоянного, независимого «я» и пронизывает все сферы жизни. Понимание этого передано в провозглашённых Буддой Четырёх благородных истинах: 1) о страдании; 2) о его причине, то есть привязанности к «я»; 3) об Освобождении; 4) о способе Освобождения – восьмеричном пути правильного взгляда, намерения, поведения, речи, образа жизни, приложения усилий, внимания и медитационного сосредоточения. Это учение диагностирует наше заболевание, выявляет его причину и прописывает средства излечения. Применяя точность и достоинство Хинаяны в медитации и повседневной жизни, практикующий развивает понимание того, что обусловленная действительность непостоянна, чревата страданиями и не содержит реального «я». Это ведёт к естественному, неподдельному самоотречению. Это ключевая идея Малого пути.

В традиции Кагью имеется серия поучений, называемых «четыре размышления, поворачивающих ум (к Дхарме)». Это чрезвычайно эффективный метод, позволяющий постичь Четыре благородные истины. Вот о чём следует размышлять: 1) драгоценное человеческое тело (тиб.: mi lus rin ро che); 2) смерть и непостоянство (тиб.: 'chi ba mi rtags pà); 3) действие и его результат (тиб.: las 'bras); 4) изъяны сансары (тиб.: 'khor ba'i nyes pà). Эти размышления унаследованы из традиции Атиши, а более поздние мастера Кагью, включая Гампопу, придали им законченный вид.

Первая из этих мыслей – о той исключительно благоприятной ситуации, в которой мы оказались сейчас: у нас есть человеческая жизнь со всеми её свободами и возможностями. В череде разнообразных форм жизни рождение в мире людей и свобода от принуждения и ограничений – великая редкость. Кроме того, человеческое тело даёт драгоценную возможность встретиться с Дхармой Будды. Именно такое уникальное сочетание свобод и преимуществ (тиб.: dal 'byor) и отличает драгоценную человеческую жизнь, единственно возможную основу для духовных устремлений и роста.

Вторая мысль – о непостоянстве всех явлений. Как сказал Будда, «любая встреча заканчивается расставанием». Эго уверено в собственной значимости, потому что считает постоянным самоё себя, свои обладания и взаимоотношения с миром. Постижение непостоянства в медитации и повседневной жизни отсекает лень и самодовольство невротичного ума и подготавливает практикующего к эволюции на пути.

Третья мысль – о действиях и их последствиях. Прошлые действия, совершенные телом, речью и умом, созревают в виде определённых характеристик нашего сегодняшнего мира. А нынешняя ситуация предоставляет широкий выбор действий, которые определяют наше будущее. Это третье размышление даёт практикующему возможность принять на себя ответственность за все аспекты своей жизни и создать в уме пространство для духовного роста.

Четвёртая и последняя мысль – о недостатках сансары. Все существа пойманы в ловушку страданий обусловленного существования. Сансара проявляет себя по-разному: то враждебно отталкивает, то неодолимо влечёт, то запутывает, но не даёт никаких гарантий окончательной удовлетворённости или безопасности для эго. Если человек это понимает, он по-настоящему отворачивается от сансары и устремляется на путь Освобождения, символизируемый Тремя драгоценностями – Буддой, Дхармой и Сангхой (общиной практикующих).

Махаяна (Великий путь, Великая колесница).

Практика Малого пути помогает ослабить привязанность к эго и развить естественную широту и открытость ума. Отсюда начинается путь Махаяны. Её важнейшая идея – Бодхичитта (Просветлённый настрой), союз мудрости и сочувствия, неотделимых от всеобъемлющего пространства природы Будды. Здесь мудрость означает прямое проникновение в пустотность эго и всех явлений. Под сочувствием, или состраданием, понимается отзывчивость на нужды других.

В традиции Кагью есть много поучений, относящихся к относительной и абсолютной Бодхичитте. Наставления об относительной Бодхичитте были заимствованы из школы Кадам. В их числе – знаменитые «семь ступеней преобразования мышления»* (тиб.: blo sbyong don bdun та), с помощью которых мы развиваем бесстрашие.

* Часто переводится как «семь пунктов тренировки ума». – Прим. ред.

Просветлённого настроя, позволяющее дарить другим своё счастье и принимать на себя их боль.

Практика абсолютной Бодхичитты – это медитация на «пустоту», в которой практикующий видит пространственную пустотность действительности, свободную от крайностей существования и несуществования. Гампопа собрал много методов медитации на абсолютный Просветлённый настрой, сведя поучения Мадхьямаки, пришедшие от учёного Нагар -джуны, с практическим опытом йогической передачи. Этот подход он назвал «Махамудрой традиции Сутры» (тиб.: mdo lugs phyag rgya chen po).

Всемогущее вдохновение Просветлённого настроя простирается вовне, на все аспекты жизни, посредством Шести освобождающих действий, или парамит (тиб.: pha rol tu phyin pà): щедрость, дисциплина, терпение, радостное усилие, медитация и мудрость.

Ваджраяна (Алмазный путь, Алмазная колесница).

Ваджраяна, или Тантраяна (Колесница тантр), – это наивысший из путей Будды. В более низких колесницах практикующий применяет средства, которые приведут его к Просветлению в будущем. Но в Ваджраяне человек саму цель превращает в путь. Пространственность Великого пути рождает ваджраянское восприятие Вселенной как игры переплетённых друг с другом просветлённых энергий, и на уровне Тантры тело, речь и ум практикующего преобразуются в тело, речь и ум Будды. Одна из центральных идей Алмазного пути – самайя, то есть обязательство йогина поддерживать совершенную чистоту взгляда Ваджраяны.

В Ваджраяне состояние Будды непосредственно передают «Три корня» (тиб.: Ita Ъа gsum): Лама (тиб.: bla mа), Йидамы (тиб.: yi dam) и дакини (тиб.: mkha' 'gro), а также защитники-дхармапалы (тиб.: chos shyong). Эти Три корня являются тантрическим выражением Трёх драгоценностей.

Лама – это корень благословения (тиб.: sbyin brlabs), потому что именно он обнаруживает присутствие Будды в нашем уме. Йидамы и дакини – корень совершенств, или сиддхи (тиб.: dngos grub), поскольку состояние Будды проявляется во множестве форм, благоприятствуя осуществлению различных склонностей и предрасположенностей. Поэтому йогин выполняет духовные практики на Йидама или Йидамов, воплощающих в себе его собственные качества, но пробуждённые и преобразованные. Дакини («странствующие в небе») и дхармапалы (защитники Учения) вместе составляют корень активности (тиб.: phrin las). Дакини олицетворяют женские энергии Просветления, проявляющиеся в сложных ситуациях, чтобы направлять йогина и помогать ему восстанавливать равновесие. Защитники, в мужских и женских формах, функционируют аналогичным образом, защищая духовное развитие йогина и благословение, накопленное в различных линиях преемственности Учения Будды.

В нашей традиции главным Ламой является Гьялва Кармапа, неотделимый от Будды Держателя Алмаза. Важнейший Йидам – Ваджраварахи, или Алмазная Свинья (тиб.: rdo rje phag то), мать всех Будд, а основные защитники – Махакала Чёрный Плащ (тиб.: gon po rdo rje ber nag сап) и Махакали, Самовозникающая Королева (тиб.: rang 'byung rgyal то).

Поскольку центральной задачей практики Тантры является преобразование тела, речи и ума в Три состояния Будды (Состояние истины, Состояние радости и Состояние излучения), среди тантрических методов есть такие, которые работают с каждым из этих трёх аспектов. Работа с телом включает простирания, подношения, медитации на ходу и йогические позы. Работа с речью сосредоточена вокруг мантр и молитв-пожеланий. Работа с умом подразумевает визуализацию, в которой двойственное восприятие субъекта и объекта очищается за счёт того, что практикующий «призывает в ум» йидама с его окружением. Другая возможность – это медитация без применения просветлённых форм, то есть медитация Махамудры.

В школах Кагью, Сакья и Гелуг, относящихся к традиции «новых тантр», считается, что тантры подразделяются на четыре класса, а в старой традиции Ньингма этих классов шесть. Четыре класса – это крийя, упа (чарья), йога и ануттара-йога. Различные циклы тантр, комментариев и садхан соотносятся с определённым классом, в соответствии с их уровнем духовной силы.

Крийя-тантра – начальная стадия Ваджраяны, и акцент в ней делается на внешней, вызывающей благоговейный трепет чистоте Просветления. Здесь практикующий обращается к Будде, как слуга к господину, и огромное внимание уделяет ритуалам и очищению. Примером Будда-аспекта крийя-тантры является тысячерукий Авалокитешвара (Любящие Глаза).

Второй класс тантр – упа, или чарья. Здесь Просветление воспринимается одновременно и как внутреннее, и как внешнее – это можно сравнить с взаимоотношениями друзей. Ритуалам в чарья-тантрах уделяется меньше внимания. Пример Будда-аспекта этого класса – Вайрочана.

Йога-тантра – высшая из трёх внешних тантр. Здесь йогин находится в полном единстве с Просветлением и потому медитирует на себя как неотделимого от Йидама. Ритуалы здесь имеют лишь небольшое значение. Примером йога-тантры является цикл практик Сарвавида (тиб.: kun rig).

Высшим классом тантр является ануттара-йога. Она коренным образом отличается от трёх более низких, внешних классов тантр своей особой концентрацией на непревзойдённой, всепронизывающей природе Просветления. Ануттара-йога применяет две стадии медитации: развитие (тиб.: bskyed rim) и завершение (тиб.: rdzogs rim). На стадии развития йогин отождествляет себя и своё окружение с просветлённым проявлением Йидама и его дворца (мандалы). Стадия завершения доводит преобразование до совершенства. Эта стадия, в свою очередь, бывает двух видов: с формами и без них. Первый – это йога энергетических каналов (тиб.: rtsa), дыхания, или ветров (тиб.: rlung), и капель, или семени (тиб.: thig le). Второй вид медитации на этой стадии – «единство сияния и пустоты» (тиб.: gsal stong zung 'jug) естественного осознавания.

Для традиции Кагью важнейшими Будда-аспектами ануттара-йоги являются Ваджраварахи (Алмазная Свинья), Чакрасамвара и Джинасагара.

Махамудра (Великая печать).

Махамудра – это одновременно и вершина Алмазного пути, и та нить, которая пронизывает весь духовный путь Кагью. Хотя её суть остаётся вне формулировок, в Махамудре можно выделить три аспекта: взгляд (тиб.: lta ba), медитацию (тиб.: bsgom pa) и действие (тиб.: spyod pa). Однако это деление отражает лишь мнимые различия, поскольку общим источником всех трёх категорий является само недвойственное постижение Великой печати.

Взгляд.

Подлинная природа ума – это изначальный союз «пустоты» и «сияния». Она не рождается и не умирает. Тем не менее из-за спонтанно возникающего неведения естественная чистота омрачается, и переживается сансара с её пятью загрязнениями, пятью скандхами и так далее. Несмотря на это, истинная основа сансары и нирваны – это изначальная чистота ума, именуемая природой Будды. Как говорит великий йогин Сараха в своих «Ваджрных песнях», «ум сам по себе – единственное семя всего. Из него возникают и мир становления, и нирвана».

С бескрайней широтой этого взгляда – что бы ни появлялось, освобождается само по себе, всё скрепляется печатью «со-возникновения». Мнимая двойственность субъекта и объекта преодолевается в нерождённой и неумирающей природе осознавания. Подлинная реальность (тиб.: chos nyid) ума есть срединный путь между крайностями утверждения и отрицания. Как заявил Тилопа, «ум Махамудры не пребывает ни в чём». Все явления возникают и растворяются в пространстве ума, пустого по своей природе.

Медитация.

Сердце Великой печати – свободное от усилий и хитросплетений переживание ума. Когда рассеялись облака омрачений, открывается нерождённое и неумирающее Состояние истины. Кармапа Рангджунг Дордже говорит:

Очищенная основа есть сам ум, его единство ясности и пустоты. 

Искусство очищения – Махамудра, подобная алмазу, великое йогическое упражнение. 

То, что подлежит очищению, – мимолётные иллюзорные омрачения. 

Пусть мы обретём плод очищения – совершенно чистое Состояние истины!

Обычно практикующий – кроме исключительно одарённых – обретает это абсолютное постижение в результате тренировки на пути обычной (тиб.: thun mong) и специальной (тиб.: thun mong та yin pa) практики Великой печати.

Чтобы приступить к практике Махамудры (как и любых высоких поучений), йогин должен получить соответствующие посвящения (тиб.: dbang), передачу чтением текста (тиб.: lung) и наставления (тиб.: khrid) от своего ламы. В частности, необходимо получить четвёртое посвящение, известное как «посвящение слова», при котором ум учителя сливается с умом ученика и ясно показывается природа ума.

Подготовка к обычной и специальной практике Махамудры состоит из так называемых четырёх основополагающих упражнений (тиб.: sngon' gró). Это: 1) принятие Прибежища и развитие Просветлённого настроя, сочетающееся с простираниями; 2) медитация на Бодхисаттву Алмазный Ум с произнесением его мантры; 3) подношение мандалы; 4) Гуру-йога. Сто тысяч повторений соответствующих действий в каждой из этих четырёх медитаций позволяют йогину достичь зрелости, необходимой для его главной практики.

В Карма Кагью для получения благословения линии преемственности Кармап выполняются практики Гуру-йоги, в особенности на Восьмого Кармапу Микьо Дордже и Второго Кармапу Карма Пакши.

Обычная практика Махамудры – это, собственно говоря, и есть медитация без применения форм. На первой стадии, успокоения ума (тиб.: zhi gnas), практикующий покоится в однонаправленности, свободной от усилий. Когда успокоение достигается, лама вводит ученика в природу его собственного ума (тиб.: ngo bo sprod pa). Когда природа осознавания раскрывается как недвойственность сияния и пустоты, возникает глубокое видение. Основой мышления является само Состояние истины. Это абсолютное осуществление Великой печати.

В специальную практику Махамудры входят различные медитации стадии развития, например на Ваджрайогиню и Чакрасамвару. За ними следуют стадии завершения, например Шесть йог Наропы (тиб.: naro chos drug): внутреннее тепло (тиб.: gtum то), иллюзорное тело (тиб.: sgyu lus), сновидение (тиб.: rmi lam), ясный свет (тиб.: 'od gsal), выброс сознания (тиб.: 'pho ba) и промежуточное состояние (тиб.: bar do). Достижение совершенства в этих практиках приводит к переживанию единства «блаженства и пустоты» (тиб.: bde stong zung 'jug), из которого спонтанно развивается постижение Махамудры.

Действие.

Характерная особенность такого действия – непринуждённость. Его источник – совершенство пустоты и сочувствия во взгляде и медитации, и потому действие здесь выходит за пределы понятий о какой-либо навязанной дисциплине. Иногда поведение йогина Великой печати может казаться шокирующим. Такие поступки называют действиями «безумного йогина» (тиб.: smyon pà). Сараха писал:

Если я подобен свинье, 

Что жаждет мирской грязи, 

Скажи мне, в чём изъян 

Незапятнанного ума.

С такими действиями йогина Кагью ассоциируется практика Чод (тиб.: gcod), или «отсечение эго». В ней делается упор на полную открытость помехам внешнего и внутреннего характера. Чод пришёл в линию преемственности Кагью из традиции, которую в XI веке основала йогиня по имени Мачиг Лабдрён. В Кагью эти методы передавали многие учителя, в особенности Третий Кармапа Рангджунг Дордже и Сурманг Трунгпа Кюнга Намгьял. 

При изучении жизнеописаний Кармап крайне важно понимать значение этих текстов. В них не только перечисляются исторические события, но и излагается духовная доктрина. По сути, это описания пути освобождения (тиб.: rnam par thar ра) в традиции Кармап. Многогранность этих историй отражает столь же многообразную природу самого Учения Будды, состоящего из трёх Колесниц и огромного ряда различных наставлений.

Те фрагменты жизнеописаний, которые связаны с самой историей линии преемственности Карма Кагью, а также ситуации, показывающие Кармап в качестве учеников и практикующих, достигающих совершенства, можно охарактеризовать как относящиеся к Хинаяне. В Малой колеснице ученик добивается устойчивости в знании основных истин буддизма, таким образом закладывая фундамент для духовного развития. Все Кармапы демонстрировали необычайное прилежание в изучении основ Дхармы и практике медитации. Рассказывают, что Первый Кармапа Дюсум Кхьенпа, медитируя в уединении, никогда не разнимал сложенных ладоней на время достаточно длительное для того, чтобы на них высох пот.

Разделы биографий, посвящённые сочувственной активности Кармап, могут считаться аспектом Махаяны. В Великой колеснице ученик излучает тепло и открытость, не уделяя внимания своему «я». Как показывают эти жизнеописания, каждый из Кармап неутомимо трудился для блага существ – обучая их, излечивая от недугов, или непосредственно распространяя учение линии преемственности Карма Кагью. Сфера этих сочувственных действий не ограничивалась последователями школы Кагью, но простиралась также и на остальное, даже небуддийское, население Тибета, Китая, Монголии и так далее. Например, Восьмой Кармапа Микьо Дордже, как и остальные, проводил не очень много времени в монастыре Цурпху, потому что часто путешествовал вместе с целым лагерем своих ближайших учеников, давая поучения в разных местах и помогая всем, кто приходил за помощью. В пути он составил много текстов, в которых изложил своё глубочайшее понимание Дхармы. Микьо Дордже умер от проказы, которой заразился, когда боролся с её эпидемией.

Моменты жизнеописаний, относящиеся к Ваджраяне, можно увидеть в рассказах о разнообразных чудесах и видениях. В Алмазном пути практикующий переживает мир и действует исходя из убеждённости в изначальной чистоте самого Просветления. Когда оковы концептуального мышления полностью разорваны, открывается уровень видений и чудес. Как видно из жизнеописаний, Кармапы, принимая тела одно за другим, каждый раз заново обнаруживали свои духовные достижения, главным образом посредством необычайных переживаний и видений. Кроме того, каждый из них обладал сходством, или своеобразным духовным родством, с каким-нибудь Будда-аспектом, от которого и получал разные советы и вдохновение. Знаменитый пример – видение Кармапы III Рангджунга Дордже. Мастер Атийоги Вималамитра, живший в VIII веке, появился перед Кармапой и растворился в его верхнем энергетическом центре. Вдохновлённый этим видением, Кармапа соединил в своей традиции два потока передачи – Атийогу и Великую печать.

Стоит подчеркнуть основополагающую ясность и познавательность этих жизнеописаний. В том, как буддизм воспринимается на Западе, заметны две крайности – надменная отстранённость и наивная сентиментальность, из-за которых сущность Учения временами предстаёт в искажённом свете. Данная книга, содержащая ясные и глубокие изложения историй жизни Кармап и написанная четвёртым Тулку Карма Тринле – представителем традиции Карма Кагью, призвана это изменить.

Карма Тринле Ринпоче родился в Нангчене (провинция Кхам) в 1931 году. Когда ему было два с половиной года, лама Дагшул Тринле Ринчен, носивший в то время титул Сакья Тридзина, признал в нём перерождение учителя из школы Сакья по имени Беру Шеяг Лама Кюнриг, воплощения Будды Вайрочаны. Мальчик получил всё положенные такому высокому ламе символы и титулы. Затем Его Святейшество Шестнадцатый Кармапа признал в нём четвёртое перерождение Карма Тринле из школы Кагью. Ринпоче учился у многих известных лам своего времени, включая Зечена Конгтрула, Дилго Кхьенце Ринпоче и Линга Ринпоче.

Будучи выдающимся ламой одновременно двух школ, Кагью и Сакья, Карма Тринле обладает также глубокими познаниями в учениях традиций Ньингма и Гелуг. В 19 74 году Гьялва Кармапа именовал его титулом «Господин Дхармы» линии преемственности Карма Кагью. Как ведущий буддийский учёный и близкий ученик Его Святейшества, Ринпоче является фигурой, идеально подходящей для написания истории линии преемственности Кармап.

Приведённые в книге жизнеописания составлены в традиционном стиле на основе различных тибетских письменных источников и устных передач. Значение содержащихся здесь текстов так велико ещё и потому, что их автор обладает глубоким пониманием смысла этой священной истории.

Лама Джапма Тхае, 

представитель Четвёртого Карма 

Тринле Ринпоче 

Написано в феврале 1979 г., 

откорректировано в январе 2009 г.

Первый Кармапа Дюсум Кхьенпа.

(1110-1193).
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Дюсум Кхьенпа родился в год Железного Тигра (1110 г.) на снежном горном хребте Трешу, что в местности До Кхам. Первые наставления в Дхарме он получил от родителей, которые и сами достигли больших успехов в практике Учения Будды. Когда Дюсуму Кхьенпе исполнилось одиннадцать лет, в видении пред ним предстала Махакали, женская форма защитной энергии. Её появление послужило знаком необычайных духовных возможностей мальчика.

Спустя пять лет Дюсум Кхьенпа стал послушником в монашеской общине. Под руководством мастера Джамарвы Чапы Чёкьи Сэнге он начал изучать махаянские тексты традиции Йогачара, автором которых был великий философ Асанга. Тогда же молодой послушник глубоко вник в произведения Нагарджуны и Чандракирти, посвящённые Мадхьямаке. В этом ему помог переводчик по имени Пацаб Ньима Драг, а Геше Шаварапа из традиции Кадам дал некоторые тантрические поучения.

В двадцатилетнем возрасте Дюсум Кхьенпа принял полное посвящение в монашество от настоятеля Мала Дулдзина и остался у него на некоторое время, чтобы изучить положения Винайи1. Великий переводчик Га дал ему поучения о тантре «Калачакра» и доктрине «Пути и плода» (тиб.: lam 'bras), происходящей от индийского махасиддхи Вирупы2.

Когда Дюсуму Кхьенпе исполнилось тридцать лет, он отправился в Даг Лха Гампо, чтобы отыскать Гампопу, держателя линии преемственности Кагью, и стать его учеником. При встрече Гампопа посвятил своего нового ученика в тонкости «постепенного пути» (тиб.: lam rim) традиции Кадам и велел проделать его в качестве подготовительной практики.

– Практикуй так же, как я, – добавил Гампопа.

После того как Дюсум Кхьенпа прошёл это основополагающее обучение пути Сутры, Гампопа разрешил ему медитировать на йидама Хеваджру*. 

* В современных переводах – О Алмаз. – Прим. ред.

Во время посвящения Дюсум Кхьенпа увидел, как Гампопа превратился в световое тело самого Хеваджры.

Позднее по совету своего Учителя Дюсум Кхьенпа на девять месяцев удалился в отшельничество, чтобы практиковать медитацию успокоения ума (тиб.: zhi gnas).

За период этого отшельничества он ни разу не разъединил ладони на время, достаточно долгое для того, чтобы на них высох пот.

Гампопа назвал его самым одарённым из всех своих учеников и обучил медитации проникающего видения (тиб.: lhag mthong). Её Дюсум Кхьенпа практиковал три года, пока его постижение не выросло настолько, что могло сравниться с силой солнечных лучей, рассеивающих облака. Тогда Гампопа сказал ему:

– Ты разорвал связь с обусловленным существованием. Теперь ты не вернёшься в сансару.

Передав Дюсуму Кхьенпе устные наставления по Махамудре и поучения о символическом женском Будда-аспекте Ваджрайогини, Гампопа велел ему практиковать их в местечке Кампо Гангра, расположенном в Кхаме, и предсказал, что именно там он достигнет Просветления.

Дюсум Кхьенпа вначале приехал в Шау Таго, соорудил там небольшой уединённый домик, назвав его Друб Жи Денса (квадратное сиденье), и в нём практиковал Махамудру. Эта практика принесла ему постижение неразделимости сансары и нирваны (тиб.: 'khor 'das dbyer med). Потом до него дошли слухи, что его Учитель ушёл из жизни, и он вернулся в монастырь Даг Лха Гампо, где имел видение, что Гампопа появился в небе перед ним.

Тогда Дюсум Кхьенпа вспомнил о том, как Учитель просил его медитировать в Кампо Гангра, и ему привиделось, что живущий там защитник гор Кампо Дордже Палцег, воплощение стихийной энергии тех мест, приглашает его к себе. Другой ученик Гампопы Пхагмодрупа, чьи ученики впоследствии основали восемь второстепенных подшкол Кагью, отговаривал Дюсума Кхьенпу от этого предприятия, говоря:

– Если ты отправишься в Кхам, тебе придётся давать много посвящений, и это сократит твою жизнь.

– Спасибо, – ответил Дюсум Кхьенпа. – Это добрый совет, но я всё равно проживу восемьдесят четыре года, что бы я ни делал.

В пятидесятилетнем возрасте он прибыл в Кампо Ненанг – и там сразу же достиг Просветления во время практики йоги сновидения. Он постиг сущностную тождественность дня и ночи, сна и яви, медитации и повседневной жизни. Это достижение соответствовало четвёртому уровню Махамудры, называемому «немедитация» (тиб.: bsgom med)3.

Момент достижения Дюсумом Кхьенпой Просветления был отмечен появлением множества дакинь, которые поднесли ему в дар ваджрную Чёрную корону, сплетённую из их волос. Говорят, что эта корона всё время присутствует над головами всех воплощений Кармап, указывая на постижение природы реальности. 

Тогда же перед Дюсумом Кхьенпой в видении появились мандала Йидама Хеваджры, состоящая из девяти фигур, мандала его партнёрши Найратмьи, состоящая из пятнадцати фигур, и многие другие Будда-аспекты. Благодаря полному освоению йоги сновидения4, Дюсум Кхьенпа во сне перенёсся на Цейлон, где получил посвящение в духовную практику Йидама Чакрасамвары от тантрического йогина Ваджрагханты5, а затем посетил Тушиту – духовную страну Майтрейи, Будды будущего, который объяснил ему там обеты Бодхисаттвы.

В Кампо Ненанге Дюсум Кхьенпа прожил восемнадцать лет, в течение которых построил монастырь и отшельническое поселение. Слава о его духовных достижениях широко распространилась, и именно тогда он стал известен как Дюсум Кхьенпа (тиб.: dus gsum mkhyen ра), что переводится как Знающий Три Времени (прошлое, настоящее и будущее) и означает, что благодаря своему пониманию нерождённой природы ума он преодолел все ограничения времени.

Вскоре учёный из Кашмира по имени Сакья Шри6, специально приглашённый в Тибет для учреждения в монашеском сообществе новой традиции упорядоченного посвящения в духовный сан, объявил Дюсума Кхьенпу «Активностью всех Будд», или Кармапой, появление которого было предсказано в «Самадхираджа-сутре». Это мнение поддержал Лама Жанг, основатель школы Цалпа Кагью. Немного позже оба эти учителя заявили, что Дюсум Кхьенпа, кроме того, воплощал в себе принцип просветлённого сочувствия, или сострадания (санскр.: Авалокитешвара, Бодхисаттва Любящие Глаза)7, и что после окончания эпохи пятого Будды Майтрейи Лама Кармапа переродится как Будда Симха.

Однажды, на семьдесят пятом году жизни, Кармапа прибыл в местность Дрелонг, расположенную в Кхаме. В то время она была охвачена многочисленными распрями и противоречиями. Его Святейшество успокоил давно враждовавшие стороны, и на некоторое время там воцарился мир. Кроме того, он очень много трудился, помогал больным, излечивал многие болезни, включая слепоту и паралич. Целебная сила его сочувствия была очень велика. Он основал ещё два монастыря, один в Маркхаме, а другой – в Карма Гене, где ему встретился Дрогён Речен, ставший главным учеником и держателем традиции Кармапы.

На склоне лет Дюсум Кхьенпа, следуя пожеланиям своего учителя Гампопы, возвратился в Даг Лха Гампо. Он поднёс монастырю дары, отремонтировал несколько зданий и некоторое время выступал с поучениями перед монашеской общиной. Позднее Кармапа учредил в монастыре Цурпху свою главную резиденцию – она сохраняла за собой этот статус вплоть до 1959 года. Настоятель монастыря Бодхгайя, находящегося в Индии, прислал в Цурпху ритуальный музыкальный инструмент в виде белой раковины, в знак своего почтения и благодарности Дюсуму Кхьенпе за его мощное проявление как учителя Дхармы.

Находясь в Цурпху, Дюсум Кхьенпа положил конец полемике с участием Ламы Жанга из школы Цалпа Кагью. Лама Жанг, будучи великим йогином и правителем княжества Цалпа, обладал в то же время весьма агрессивной натурой, умиротворить которую был способен лишь Кармапа.

Однажды ночью, практикуя йогу сновидения, Дюсум Кхьенпа получил от тантрического йогина Индрабхути8 передачу духовной практики Ваджрайогини с четырьмя лицами и двенадцатью руками.

Вскоре после этого он пережил ещё один визуальный опыт встречи с формой Будды – на этот раз поучения ему дала сама Ваджрайогиня. Кармапа поделился полученными наставлениями со своими учениками, но очень скоро ему приснилось, что перед ним появились пять девушек в красных одеждах и драгоценностях и сказали:

– Давать тайные поучения Ваджраяны следует не всякому, кто просит об этом.

Через несколько дней Дюсум Кхьенпа снова учил группу людей, и ночью после этого пять девушек вновь появились перед ним во сне со словами:

– Мы посланницы принцессы Лакшминкары9. Не следует давать тайные поучения Ваджраяны всем без исключения, кто просит о них.

Спустя ещё три дня Кармапа давал наставления Ламе Кхампе Кунгве, и ночью девушки снова явились ему во сне – сидя верхом на белых облаках, они говорили:

– Мы же велели тебе учить тайной Ваджраяне избирательно, а ты нас не послушался.

Прошло три месяца, и перед смертью Кармапы Дюсума Кхьенпы появилось огромное количество радуг, ощущались лёгкие подземные толчки, слышался грохот – люди говорили, что невидимые дакини играют на барабанах. Игра стихий явно возвещала некое значительное событие. В возрасте восьмидесяти четырёх лет в первый день года Водяного Быка (1194 г.) Дюсум Кхьенпа вверил монастырь Цурпху вместе со всеми книгами и реликвиями заботе своего главного ученика Дрогёна Речена. Ещё он вручил Дрогёну письмо, в котором предсказывал обстоятельства рождения следующего Кармапы. Все свои обладания Дюсум Кхьенпа раздал общинам Кагью.

Утром третьего дня нового года Дюсум Кхьенпа в последний раз наставлял своих учеников в Дхарме. Затем он сел, устремил взор в небо и погрузился в медитацию. В полдень Кармапы не стало.

Через неделю во время посмертных ритуалов многие люди переживали различные видения. Некоторые видели тело Кармапы в клубах дыма, поднимавшихся над погребальным костром, другие – много солнц в небе и даков с дакинями, танцующих среди этих солнц.

Когда развеялся дым костра, среди золы ученики Кармапы обнаружили совершенно невредимыми его сердце и язык – символы любви ко всем существам и глубоких поучений. Нашлись также кусочки костей Кармапы, на которых виднелись семенные слоги, и другие реликвии.

Пепел, оставшийся после кремации, положили в ступу, сооружённую по образцу ступы Дханьякатака в Южной Индии, где Будда Шакьямуни давал поучения о Калачакре. Эту ступу с реликвиями Кармапы разместили в монастыре Цурпху.

У Дюсума Кхьенпы было много учеников, достигших совершенства в практике. Благодаря их усилиям всё его наследие сохранилось в школе Камцанг Кагью, а многие наставления проникли и в другие традиции. Держателем его линии преемственности стал Дрогён Речен, который затем передал эту функцию Помдрагпе, а тот в свою очередь – Второму Кармапе.

Четверо важных лам, обучавшихся у Кармапы, основали другие линии передачи: Таглунг Тхагпа заложил основы школы Таглунг Кагью; Лингдже Репа, великий практик Махамудры, стал духовным прародителем линии Другпа Кагью, а Цангпа Гьяре – её непосредственным основателем; наконец, Лама Кадампа Дешег создал школу Катог Ньингма. Другие пятеро учеников развили необычайные способности: Дечунг Сангье прославился телепатическим даром, Дагден Батса – чудесами, Тава Кадампа впечатлял всех своими действиями Бодхисаттвы, Дрогён Речен – силой своего благословения, а Ге Чуцюн – глубиной постижения истины.

Второй Кармапа Карма Пакши.

(1206-1283).
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Второй Кармапа Карма Пакши родился в 1206 году в семье потомков Дхарма-царя Трисонга Дэцена, правившего в VIII веке. Родители, которые преданно практиковали Дхарму, назвали сына Чёдзин.

Мальчик развивался намного быстрее своих сверстников и в шестилетнем возрасте уже отлично читал и писал. К десяти годам он понял сущность Учения Будды. Помимо интеллектуальной одарённости Чёдзин обладал интуитивной способностью успокаивать свой ум и оставлять его в состоянии неподвижности. Благодаря такому естественному свойству он смог сразу пережить спонтанное проникновение в суть, когда учитель Помдрагпа открыл мальчику природу ума.

Сам Помдрагпа получил передачу поучении традиции Карма Кагью от Дрогёна Речена, ближайшего ученика и преемника Дюсума Кхьенпы. При первой встрече с Чедзином, давая ему посвящение, Помдрагпа рассказал о своём видении, в котором вокруг дома мальчика собрались Дюсум Кхьенпа и другие учителя линии преемственности, демонстрируя, какую важность представляет этот новый ученик. В другом видении Дюсум Кхьенпа сообщил Помдрагпе: «Этот ребёнок - моё воплощение». Тогда Помдрагпа официально признал в Чёдзине Второго Кармапу, присвоил ему титул Мастера Дхармы и посвятил в послушники.

Карма Пакши учился у Помдрагпы одиннадцать лет, особое внимание уделяя традиции Махамудры, полученной от Сарахи и Гампопы. Будучи исключительно талантливым, он часто постигал сущность поучений сразу же, как только их слышал. Подводя итог этого этапа обучения, Помдрагпа сказал ему:

– Ты в достаточной степени развил собственное понимание Дхармы. Но чтобы учить других, ты должен получить серию посвящений, передач текстов и устных наставлений Будды Шакьямуни или Будды Ваджрадхары.

Он даровал Карма Пакши все посвящения Кагью, став, таким образом, его духовным отцом. Получая посвящение Махакалы, Карма Пакши отчётливо ощутил присутствие этого защитника Дхармы.

Когда Кармапе исполнилось двадцать два года, он стал монахом. Посвятил его Лама Джампа Бум, настоятель монастыря Катог Ньингма, основанного Кадампой Дешегом, учеником Дюсума Кхьенпы. В то время Карма Пакши в качестве своей главной практики выполнял йогу внутреннего тепла10 в сочетании с Махамудрой. Таким образом, он обрёл совершенство в обоих аспектах тантрической практики – пути искусных средств, основанном на форме, и пути глубокого видения, не использующем форм.

В то время в Кхаме происходили гражданские волнения, и Карма Пакши, откликнувшись на нужды людей, отправился туда, чтобы восстановить мир. Когда он объезжал Кхам, вся эта область с её полями, горами и долинами предстала перед ним как страна Высшего Блаженства (тиб.: bde mchog), полностью открытая для распространения Дхармы. Это понимание проявилось в видении Будда-аспекта Чакрасамвары, окружённого танцующими даками и дакинями. Вскоре, вдохновлённый грозным Бодхисаттвой по имени Махакала Чёрный Плащ (тиб.: rdo rje ber nag chen), который впоследствии стал главным защитником учения школы Карма Кагью, Кармапа построил в Кхаме, в области Шарчог Пунгри, новый монастырь.

В другом видении Карма Пакши явилась дакиня и посоветовала ему ввести традицию пения шестислоговой мантры Бодхисаттвы Любящие Глаза, воплощающего просветлённое сочувствие11. С тех пор Карма Пакши и его монахи в дороге всегда напевали эту мантру, и постепенно её совместное пение превратилось в важный аспект духовной практики буддистов Тибета.

Одиннадцать лет провёл Кармапа в своём новом монастыре, очень много времени уделяя медитации. Слава его духовных достижений достигла даже таких отдалённых мест, как Джанг и Китай. Благодаря совершенному владению пятью первоэлементами Карма Пакши умиротворял любое окружение, и в результате даже грозный страж гор по имени Дордже Палцег взял на себя обязательство всегда защищать линию преемственности Карма Кагью.

Обнаружив, что монастырь Карма Гён ветшает, Карма Пакши отправился туда и занялся работой по его восстановлению. Когда здания монастыря были приведены в первоначальный вид, Кармапа, снова воодушевлённый Махакалой, переехал в Цурпху, чтобы отреставрировать и эту святыню. Шесть лет спустя он посетил область Цанг в Западном Тибете, и там, у озера Намцо, получил драгоценный подарок, что позволило ему выплатить долги, накопившиеся из-за реставрации монастырей.

В 1251 году Карма Пакши принял приглашение монгольского хана Хубилая, который в то время правил областями, граничащими с Тибетом и Китаем. По пути во дворец У-Ток, куда Кармапа прибыл через три года, его приветствовала большая армия Серта.

Карма Пакши сознавал важность этого визита для будущего линии преемственности Кагью – об этом говорило и множество видений, появлявшихся после его прибытия ко двору. Хубилай-хан почтительно приветствовал Кармапу, а затем попросил продемонстрировать его духовные достижения учителям других религий. Кармапа исполнил просьбу, держась при этом с такой обходительностью и достоинством, что все присутствующие признали его величие. Хан пригласил Карма Пакши остаться при дворе навсегда, но тот отклонил это предложение, предвидя проблемы, которые могли возникнуть из-за столкновения интересов разных сил в окружении Хубилая. В то время остальная часть Китая находилась под властью Мункэ-хана, внука Чингисхана. Чтобы захватить правление, Мункэ-хан низложил своего двоюродного брата Годана, но на Хубилая, который приходился ему родным младшим братом, влияние имел очень небольшое.

Из школ тибетского буддизма в тогдашнем Китае наиболее широко была распространена традиция Сакья, главным образом благодаря усилиям Сакья Пандиты (1182-1251) и его племянника Пхагпы (1235-1284).

Бодхисаттва Любящие Глаза и защитник Махакала оставались для Кармапы Карма Пакши источником неисчерпаемого вдохновения, и на этот раз они подсказали ему вернуться в Северный Тибет. Его отказ остаться во дворце явно разгневал Хубилай-хана, но, невзирая на это, Кармапа выехал в направлении области Миньяг, лежащей на границе Китая с Тибетом.

Когда кортеж прибыл в Миньяг, там бушевал торнадо, который Кармапа воспринял как олицетворение Махакалы Чёрного Плаща. Ему также привиделся Вайшравана, страж богатства, который умолял его задержаться в Миньяге, чтобы построить там новый храм.

К 1256 году Карма Пакши въехал в город Амдо, что в Северо-Восточном Тибете. Там он узнал, что Мункэ-хан подавил сопротивление своего младшего брата Хубилая и теперь является верховным правителем Монголии и большей части Китая. Очень скоро от Мункэ-хана пришло послание: он звал Кармапу вернуться в Китай, чтобы учить Дхарме. Карма Пакши согласился и неспешно выдвинулся обратно в Китай. Путь его снова лежал через Миньяг. Ночью ему явилась красная Тара и повелела ехать прямиком во дворец Мункэ-хана в Лян Чжоу. К тому времени важность дхармической активности Карма Пакши, простирающейся поверх всех границ, стала очевидной. Пока его караван шёл в Китай, Кармапа с великим сочувствием устранял разногласия в обществе и останавливал стихийные бедствия.

В резиденцию хана он прибыл в начале зимы. В честь этого важного события правитель освободил из тюрем многих заключённых, и Карма Пакши проявил сочувствие Бодхисаттвы Любящие Глаза, давая много посвящений и устных наставлений. Мункэ-хан стал его преданным учеником, и Карма Пакши раскрыл ему тайну: в прошлой жизни хан учился у Первого Кармапы Дюсума Кхьенпы и достиг того же уровня осуществления Махамудры, каким обладал сам учитель.

Желая продемонстрировать искусство методов Дхармы, Карма Пакши пригласил целый ряд даосских мастеров из монастырей Шень Шин, Тао Ши и Эр Као к участию в философском диспуте. Однако ни один из приглашённых не смог ему противостоять, и все прибывшие согласились с его поучениями.

Во дворце Алака Карма Пакши посвятил хана и других своих учеников в практику Чакрасамвары, Будды Высшей Радости. Мункэ-хан так усердно медитировал согласно наставлениям учителя, что смог представить себе Йидама во всех подробностях. Затем благодаря силе концентрации Кармапы в небе появились образы Сарахи и остальных махасиддхов. Видение не исчезало трое суток. Эти поучения оказали на хана такое глубокое воздействие, что он стал меньше внимания уделять политике и получил возможность развивать интуитивное постижение Махамудры.

Влияние Кармапы простиралось далеко за пределы ханского двора и заметно сказалось на всей культуре Китая и Монголии. Он продолжил дело, начатое Сакья Пандитой. Например, Кармапа призвал монголов-буддистов избегать мясной пищи в дни лунных фаз. Небуддийскому населению этих стран тоже рекомендовалось соблюдать в такие дни свои религиозные предписания. Кроме того, Кармапа широко пропагандировал поучение Будды Шакьямуни о десяти позитивных действиях12 как основе для личного и общественного благоденствия.

Карма Пакши неутомимо трудился ради счастья людей. В частности, тринадцать раз по его настоятельным просьбам из тюремного заключения освобождались большие группы заключённых. Не заботясь о своём личном престиже, Кармапа никогда не стремился укрепить традицию Карма Кагью за счёт других буддийских школ и убеждал хана поддерживать все линии преемственности в равной степени.

Однажды хан пригласил своего Учителя совершить совместную поездку по империи. В Каракоруме, столице государства монголов, Карма Пакши вступил в дружеский диалог с представителями других религиозных течений. Кортеж проследовал к пограничным районам между Монголией и Китаем, а затем приблизился к Миньягу. Здесь Кармапу охватили воспоминания о Дюсуме Кхьенпе, и под впечатлением от этих переживаний он решил возвратиться в Тибет. Мункэ-хан хотел, чтобы Учитель ехал с ним и дальше, в Маньчжурию, но Карма Пакши отклонил его просьбу, напомнив хану о непостоянной природе всех ситуаций. Царственный ученик не стал противиться решению Кармапы и отпустил его, приказав обеспечить ему безопасный проезд через всю территорию Монгольского ханства.

В год Железного Тигра, когда Кармапа вернулся в Страну снегов, Мункэ-хан скончался – и в Китае начались беспорядки. Сначала правителем объявил себя сын покойного хана Алапага, хотя некоторые главы монгольских племён явно поддерживали его соперника Хубилая, тоже претендовавшего на трон. Вскоре Хубилаю удалось захватить власть, и Алапага был убит – говорили, что он погиб от магии одного из учеников Ламы Жанга, основателя школы Цалпа Кагью.

Карма Пакши в это время всё ещё находился в пути: его задержали военные действия, начавшиеся в нескольких районах. В одном из своих видений он увидел признаки того, что по возвращении в Тибет ему нужно будет возвести огромную статую Будды. Однако он отлично сознавал, какие препятствия могут возникнуть на пути осуществления этой идеи. Способы преодоления будущих трудностей открылись ему во сне: белый конь спас его от опасности. В честь этого события Кармапа сочинил песню, в которой были такие строки:

Это необычайный конь, подобный золотой птице.

Я сам – высшее существо, подобное Сиддхартхе Гаутаме. 

Это значит, что мы переправимся через опасные времена.

Вскоре ушей Кармапы достигли слухи о том, что Хубилай-хан, подстрекаемый дворцовыми интриганами, затаил на него злобу. Хану казалось, что Карма Пакши обошёлся с ним непочтительно, на радость его брату и сопернику Мункэ. Вне себя от ярости, Хубилай распорядился уничтожить Кармапу.

Солдаты нового хана разыскали Кармапу, схватили его и подвергли всяческим оскорблениям и пыткам. Его пытались сжечь на костре, отравить и сбросить в пропасть – но перед лицом этой крайней жестокости он неизменно демонстрировал сочувствие Бодхисаттвы и полную свободу великого йогина. Поскольку он обладал постижением нерождённой и неумирающей природы ума, его мучители никак не могли причинить ему вред. Кармапа же проявлял глубокое сострадание к этим запутанным существам.

Эти удивительные события вынудили Хубилая пересмотреть своё отношение к Карма Пакши, и он решил заменить казнь на ссылку. Хан пытался подорвать здоровье Кармапы и отправил его на берег океана, в пустынную местность, где не было почти никого, кому можно было бы передать Дхарму. Но Карма Пакши несколько лет просто писал свои трактаты и постепенно выздоравливал.

В конце концов Хубилай-хан смягчился и попросил прощения, умоляя Кармапу остаться у него. Когда Лама ответил, что должен вернуться в Тибет, хан отпустил его со словами: 

– Пожалуйста, помни меня, молись за меня и посылай мне своё благословение. Ты свободен – иди куда хочешь и учи Дхарме.

Наконец после долгого отсутствия Карма Пакши снова прибыл в Цурпху и тут же занялся возведением статуи Будды. Литая статуя из латуни, называемая «Великий мудрец, украшение мира» (тиб.: thub chen dzam gling rgyari), достигала восемнадцати метров в высоту и содержала реликвии Будды и его ближайших учеников. Когда работы были завершены, статуя вдруг наклонилась. Увидев это, Кармапа сел перед ней и погрузился в медитацию, наклонив своё тело в ту же сторону. Затем он стал постепенно выпрямляться, и статуя выпрямилась вслед за ним.

В 1283 году, незадолго до своей смерти, Карма Пакши передал управление школой Карма Кагью своему великому ученику Ургьенпе, сообщив ему, что следующий Кармапа родится в Западном Тибете.

Второй Кармапа был одновременно великим тантрическим йогином и учёным. Энергия его поучений воодушевила многих людей, приведя их на духовный путь. Среди учеников Кармапы, кроме Ургьенпы, широко прославились Маджа Джангчуб Цёндрю, Ньенре Гендюн Бум и Мункэ-хан.

Третий Кармапа Рангджунг Дордже.

(1284-1339).
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Восьмого дня первого месяца года Водяной Обезьяны (1284 г.) в области Тингри, что в Западном Тибете, родился Третий Кармапа Рангджунг Дордже. Рассказывают, что во время родов восходила луна и малыш, едва появившись на свет, сел и сказал:

– Луна взошла.

Маленький Рангджунг Дордже был чрезвычайно развитым ребёнком. Однажды, когда ему было три года, он играл с друзьями и вдруг попросил мать сделать для него трон. Когда родители соорудили некое подобие трона, мальчик уселся на него, надел чёрную шапку и объявил, что он Кармапа.

Вскоре вести о необычном ребёнке разошлись повсюду и достигли ушей Ламы Ургьенпы. Рангджунгу Дордже было тогда пять лет. Ургьенпа, лама традиции Другпа Кагью, повелел доставить ребёнка к нему. Они встретились, и необычайные духовные качества Рангджунга Дордже сразу же убедили Ургьенпу в том, что перед ним воплощение Кармапы. Для того чтобы восстановить их отношения, лама Ургьенпа даровал мальчику посвящения в тантры «Чакрасамвара» и «Хеваджра».

Своё обучение и медитационную тренировку новый Кармапа начал в семилетнем возрасте, получив посвящение в послушники от Ламы Кюндена Шераба. Вскоре после этого его официально возвели на трон как Кармапу – эта церемония прошла в монастыре Цурпху. Там же он продолжал своё образование, и за одиннадцать лет постиг все поучения традиций Кагью и Ньингма под руководством Ламы Ньенре Гендюна Бума и Ламы Намцо. Первый из них однажды увидел в Рангджунге Дордже воплощение великого индийского сиддхи Сарахи.

Этот продолжительный период обучения молодой Кармапа завершил медитационным отшельничеством в окрестностях великой «Госпожи Белых Снегов» – горы Джомо Гангкар, иначе называемой Эверест.

Когда ему исполнилось восемнадцать, Рангджунг Дордже прибыл в Сангпху, монастырь школы Кадам, чтобы получить полное посвящение в монахи от его настоятеля Сакья Жённу. Некоторое время Кармапа провёл в этом монастыре, погрузившись в изучение философии, логики и основ буддийской доктрины. В числе освоенных им предметов была Винайя, «Преобразование мышления» (тиб.: blo sbyong), Пять трактатов Майтрейи (тиб.: 'byams chos lde lnga)13, философия Мадхьямаки, Абхидхарма14, а также сутры «Праджня-парамиты» и комментарии (шастры).

Третий Кармапа жадно впитывал любые знания. Хотя понимание Учения сохранилось у него из предыдущих жизней, он старался исследовать все современные и традиционные труды, все аспекты Пути. Он получал поучения от самых замечательных мыслителей своего времени. Особого упоминания заслуживает список того, что передал ему Лама Кюнга Дёндруб:

–
 «Калачакра-тантра», коренной текст и комментарий;

–
« Гухьясамаджа - тантра»;

–
«Чакрасамвара-тантра», коренной текст и комментарий;

–
Поучения о Ямантаке15;

–
Поучения о Ваджрамале;

–
«Хеваджра-тантра» с комментариями;

–
«Сампутика»16;

–
Поучения о Гухьягарбхе;

–
Поучение о мирных и грозных Будда-аспектах17;

–
Поучения Шидже от Дампы Сангье;

–
Поучения о практике Чод от Мачиг Лабдрён;

–
Шестичленная йога Калачакры18;

–
Текстовая передача Кагьюра и Тенгьюра19;

–
Сравнительный анализ индуистской философии.

Когда Рангджунг Дордже получил посвящение Калачакры, ему привиделась целая вселенная, помещённая в человеческом теле. Вдохновлённый этим видением, он написал очень важный трактат по астрологии.

Завершив обучение у Ламы Кюнги Дёндруба, Рангджунг Дордже приступил к интенсивной медитационной тренировке в отшельничестве, удалившись в Замок Гаруды поблизости от Цурпху. Во время затворничества он видел сон, в котором покойный учитель Ургьенпа передал ему поучения философа Нагарджуны.

Познания Рангджунга Дордже распространялись и на сферу медицины: Лама Баре посвятил его в доктрину Сова Ригпа.

После этого Кармапа провёл некоторое время в окружении ламы Цультрима Ринчена, от которого получил следующие поучения:

–
 «Гухьясамаджа-тантра»;

–
Философия Мадхьямаки;

–
«Махамайя-тантра»;

–
Поучения о Хеваджре из линии преемственности Нгога Чёдора и Метёна Цёнпо;20

–
«Ямантака-тантра»;

–
« Чакрасамвара-тантра».

Затем Рангджунг Дордже обучался у Ригдзина Кумараджи, самого значительного в то время представителя доктрины «Сокровенной сущности» (тиб.: snying thig) традиции Ньингма. Эти поучения, принесённые в Тибет в VIII веке пандитом Вималамитрой, указывают на непосредственное переживание состояния Будды, достигаемое путём обнажённого осознавания. Они произвели очень глубокое впечатление на Рангджунга Дордже: погрузившись в медитацию, он увидел Вималамитру, который растворился в его голове, в верхнем энергетическом центре. Воодушевлённый этими переживаниями, Третий Кармапа впоследствии соединил в своих поучениях два потока: Великую печать школы Кагью и Великое совершенство школы Ньингма.

Глубина и обширность познаний Рангджунга Дордже вызывают ассоциацию с тем, что в европейской культуре называется Возрождением21. Он обрёл знание и достиг осуществления большинства буддийских доктрин, когда-либо принесённых в Тибет, и изложил свои взгляды во множестве ценных трактатов. Из тех, что дошли до нас, для школы Кагью наиболее важен «Глубокий внутренний смысл» (тиб.: zab mo nang don) – бесценный комментарий, посвящённый сущности Тантры.

По завершении своего образования Рангджунг Дордже начал ездить по югу Тибета, давая поучения и посвящения. В течение трёх лет он жил в области Конгпо, где многие люди, привлекаемые его личностью и репутацией Мастера Дхармы, вдохновенно учились и практиковали буддизм под его руководством.

Со временем слава Рангджунга Дордже докатилась даже до императора монгольской династии Туг-Тэмура, и тот пригласил Кармапу к себе. Кармапа принял приглашение и вскоре выехал в направлении Китая, но по пути караван вынужденно остановился из-за ненастной погоды. Как только наступила весна, Кармапа с сопровождением снова двинулся вперёд.

В дороге по определённым знакам Рангджунг Дордже понял, что император скончался. Прежде чем продолжить путь, Кармапа исполнил для императора ритуалы, связанные со смертью. Наконец свита прибыла во дворец Тай-Я Ту – это произошло на одиннадцатый день десятого месяца года Водяной Обезьяны (1332 г.), – и оказалось, что император действительно скончался в тот день, когда появились знаки. Тем не менее императорская семья и двор оказали Рангджунгу Дордже достойный приём.

Кармапа посоветовал младшему брату покойного императора Тогон-Тэмуру подождать шесть месяцев, прежде чем взойти на трон, и предсказал, что тот непременно станет великим монархом.

На пятнадцатый день первого месяца года Водяной Птицы во время пышной церемонии Третий Кармапа короновал нового императора.

В год Деревянной Собаки Кармапа отправился в обратный путь – в Тибет, чтобы раздобыть и привезти императору в подарок нектар долгой жизни (тиб.: tse chu), оставленный, согласно легенде, недалеко от Самье учителем Падмасамбхавой. По пути он основал много монастырей, предназначенных для практики учения Кагью. Из них особую важность имеет храм, построенный в Китае, на У-Тайшань – Пяти вершинах горы Манджушри.

По возвращении в Тибет Кармапа много учил и решал политические проблемы, а затем ему пришло послание от Тогон-Тэмура – тот звал учителя ещё раз посетить Китай.

В год Огненной Крысы Рангджунг Дордже со свитой снова выступил в путь в направлении Китая. На всём протяжении этого путешествия Кармапа давал поучения Дхармы. Когда он прибыл на место, император радостно приветствовал его. Нектар долгой жизни, привезённый учителем, позволил Тогон-Тэмуру прожить дольше, чем большинство императоров монгольской династии.

В этот свой приезд в Китай Рангджунг Дордже основал там новый монастырь Кагью. Ему даже удалось остановить ухудшение климата, из-за которого в Китае часто погибал урожай зерна.

На четырнадцатый день шестого месяца года Земляного Кролика (1339 г.) Рангджунг Дордже сообщил императору, что предчувствует свою неминуемую кончину. Он удалился в святыню Чакрасамвары, погрузился в медитацию на этого Йидама и в этом состоянии ушёл из жизни. На следующий день после ухода, в качестве прощального поучения для императора и его супруги, Кармапа появился снова – показал своё лицо на диске полной луны.

Влияние, которое Третий Кармапа оказал на развитие буддизма Ваджраяны, невозможно переоценить.

Оставленные им великие тексты и устные поучения передавались множеством его высокообразованных учеников, среди которых был знаменитый учёный школы Сакья Ягдэ Панчен22 и высокий лама, держатель традиции Ньингма Лонгчен Рабджампа. Известны имена и других важных учеников Третьего Кармапы: Шамар Ринпоче, Драгпа Сэнге и Тогон-Тэмур.

Четвёртый Кармапа Ролпе Дордже.

(1340-1383).
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Пока мать будущего Четвёртого Кармапы была беременна, в её снах появлялось много благоприятных знаков, указывающих на предстоящее рождение воплощённого учителя. На восьмой день третьего месяца года Железного Дракона (1340 г.) пришёл на свет Кармапа Ролпе Дордже. С губ младенца слетали звуки шестислоговой мантры, и от всего тела исходил тонкий аромат.

В детстве Ролпе Дордже часто проявлял свои замечательные способности. В трёхлетнем возрасте он объявил:

– Я Карма Пакши. Здесь много моих учеников, и поэтому я пришёл.

Внезапно он сел в позу Будды Безграничного Света (Амитабхи) и объяснил матери, что именно в такой позе находился в её утробе.

Когда ему было шесть лет, этого необычайного мальчика спросили о его предыдущих воплощениях, и он рассказал:

– Я Дюсум Кхьенпа и Карма Пакши. Я ходил в Китай и усмирял войска монголов. Я тот, кто наблюдает из облаков. Мой Лама – пустота, а я – ваш Лама. Сейчас у меня есть три проявления: одно из них пребывает рядом с Бодхисаттвой Ратнамати, второе наслаждается окружением Будды Непоколебимого (Акшобхьи), а третье – это я сам. Сейчас вы, наверное, сомневаетесь в моих словах, но скоро это пройдёт. Вы мои ученики.

В скором времени лама Гён Гьялва, выступавший в роли одного из наставников Ролпе Дордже, стал выпытывать у мальчика подробности жизни его предыдущего воплощения – Рангджунга Дордже.

– Кармапа обещал, что проживёт до восьмидесяти четырёх лет, – говорил он, – а скончался в пятьдесят пять. Что произошло?

Ролпе Дордже отвечал:

– Тогда было мало религиозных людей, и все вели слишком негативный образ жизни. Это огорчало Рангджунга Дордже, и потому он решил больше здесь не оставаться.

Ген Гьялва продолжал расспрашивать юного ламу и заговорил о том, почему после кончины Третьего Кармапы люди увидели его лицо на диске полной луны.

– Рангджунг Дордже, – объяснил мальчик, – обладал безграничным сочувствием, и его ученики были ему глубоко преданы. Эти два условия сошлись вместе и вызвали появление его образа на диске луны.

У молодого Ролпе Дордже было много спонтанных видений – признаков естественного раскрытия его духовного потенциала. Однажды он заболел гриппом и погрузился в медитацию на Будду Медицины. В медитации Будда протянул ему хрустальную чашу с водой, и Ролпе Дордже отпил из неё. Его болезнь тут же прошла, и он обрёл опыт присутствия природы Будды во всём сущем. Говорят, что он мог видеть различные семейства Будд в своих собственных кровеносных сосудах и энергетические поля (мандалы) Будд в каждом атоме. Однажды он появился одновременно в десяти телах и слушал десять различных циклов поучений Дхармы в десяти Чистых странах. Во всём этом ярко выразилось его постижение природы Будды, пронизывающей все переживания и явления.

Пробуждение сострадания, свойственного молодому Кармапе от природы, ознаменовалось особым видением. Кармапа принял форму Бодхисаттвы Любящие Глаза и спустился в адский мир, чтобы уменьшить страдание существ, обусловленное их прошлыми крайне агрессивными действиями. Вызвав дождь сочувствия, он погасил пламя ненависти, и существа, не находившие выхода из этого мучительного состояния, вернулись к основополагающему умственному равновесию.

Юный Ролпе Дордже был подобен Гаруде – мистической птице, которая вылупляется из яйца полностью зрелой. В своих сновидениях он посещал Уддияну – страну дакинь, и там Ваджрайогиня давала ему глубокие поучения:

– Твой ум по природе безначален. Пусть сами собой возникают медитация, визуализация и мантра. Подноси дары в виде благопожеланий и торм. Если будешь выполнять такую практику восемь дней, обретёшь духовное могущество Ваджрайогини.

В других сновидениях Ролпе Дордже переносился в Чистую страну Потала. Там он непосредственно воспринимал мандалу Бодхисаттвы Любящие Глаза во всей её чистоте и благодаря этому постиг сущность Великой печати.

Желая описать и передать другим свой опыт, Ролпе Дордже сочинял песни о своих видениях и переживаниях. В девятилетнем возрасте он приступил к изучению традиций Кагью и Ньингма. Рассказывают, что благодаря своим врождённым талантам он усваивал знания с невиданной лёгкостью, почти не прилагая усилий.

Когда Ролпе Дордже исполнилось тринадцать лет, он отправился в Центральный Тибет. На пути он миновал Даг Лха Гампо, монастырь Гампопы, и эта святыня привиделась ему в образе ступы, сделанной из драгоценных камней и окружённой Буддами, Бодхисаттвами и махасиддхами. Чтобы выразить своё восхищение этим местом, Кармапа спел хвалебную песнь.

В монастыре Пхагмодру Кармапу Ролпе Дордже тепло приветствовал правитель Тибета Тай Ситу Джангчуб Гьялцен. Отсюда Кармапа проследовал в Цурпху – главную резиденцию Кармап. Приближаясь к своему монастырю, он увидел в небе вдохновляющее проявление Ваджрайогини.

Некоторое время, готовясь принять монашеские обеты, Ролпе Дордже изучал тексты Винайи, в которых подробно описывается монастырская дисциплина. В четырнадцатилетнем возрасте он стал послушником, получив соответствующие наставления от Дёндруба Пала Ринпоче. Вступление Кармапы на монашеский путь было отмечено его новым именем – Дхармакирти.

Дёндруб Пал Ринпоче пробудил в Ролпе Дордже ощущение огромного богатства линии преемственности Дюсума Кхьенпы. Медитируя, Кармапа часто видел множество форм своего первого воплощения – столько же, сколько звёзд в небе. Практикой, которой Кармапа затем уделил много внимания, была медитация на Будду Безграничного Света (Амитабху), связанного с долголетием. Удалившись в отшельничество, благодаря своим сновидениям и медитационным переживаниям Ролпе Дордже ясно понял глубину поучений о Будде Безграничного Света.

Завершив отшельничество, Ролпе Дордже пригласил к себе учёного традиции Ньингма по имени Гьялва Йонгтён – он был держателем линии преемственности Карма Кагью, преемником Рангджунга Дордже. При встрече с Йонгтёном Ролпе Дордже спонтанно постиг мандалы мирных и грозных Будда-аспектов. Седовласый учёный сказал ему: 

– Я древний старик, но пришёл к тебе издалека, потому что Рангджунг Дордже был исключительно добр, когда обучал меня. Прошу тебя, расскажи мне всё, что ты помнишь из своих предыдущих воплощений.

Кармапа ответил ему, что не может отчётливо восстановить в памяти события своей жизни в теле Дюсума Кхьенпы и лишь немногое помнит из воплощения Рангджунга Дордже. Зато вся жизнь Второго Кармапы Карма Пакши видится ему ясно, как на ладони. Услышав это, Йонгтён преисполнился радости и простёрся у ног своего юного ученика.

Впоследствии лама Йонгтён преподнёс Кармапе множество наставлений. Благодаря ему и другим учителям Ролпе Дордже получил исчерпывающий набор поучений.

Достигнув восемнадцатилетнего возраста, он принял полное посвящение в монахи от Дёндруба Пала Ринпоче. В том же году он познакомился со знаменитым ламой школы Сакья, которого звали Сёнам Гьялцен, и получил от него посвящение в тантру Гьялва Гьямцо, красной формы Бодхисаттвы Любящие Глаза. При встрече оба великих Ламы прониклись неподдельным уважением к духовному авторитету друг друга.

Годом позже монгольский император Тогон-Тэмур, которому не терпелось восстановить духовную связь с линией преемственных воплощений Кармап, пригласил Ролпе Дордже к своему двору. Но Кармапа в тот момент ездил с поучениями по Тибету и не смог прибыть сразу же. По возвращении в Цурпху он обнаружил второе письмо с приглашением от Тогон-Тэмура, в котором тот писал:

«Я император, властелин неба. Я слышал, что ты, Кармапа Ролпе Дордже, переродился ради нашего блага и пребываешь в Цурпху. Поэтому я почтительно прошу тебя вспомнить свои прошлые деяния. Наши времена упадка полны страданий. Подумай об этих страданиях и о том, что люди по природе своей добры. Умоляю тебя, даруй нектар Учения Будды, чтобы доставить нам радость. Сегодня многие существа совершают ошибки – так прояви свою доброту и укажи им верное направление. Прошу тебя, покинь свой дом. Не думай о трудностях пути и своём здоровье, приезжай скорее. Будда никогда не беспокоился о себе, желая приносить благо всем существам. Окажи нам честь и приезжай немедленно. Когда ты прибудешь сюда, мы вместе будем способствовать прогрессу Учения Будды и благополучию людей. Кармапа Ролпе Дордже, внемли этой просьбе!

В качестве подношения посылаю тебе алтарные принадлежности, слиток золота, три слитка серебра и восемнадцать рулонов шёлковой парчи.

Отправлено из Тай-Я Ту, резиденции императора, на десятый день десятого месяца, в год Земляной Обезьяны».

Девятнадцатилетний Кармапа, ответив согласием, отправился в долгое и трудное путешествие в Пекин. Он начал свой путь в девятом месяце года Земляной Собаки. Большую часть времени, проведённого в дороге, он старался посвящать написанию текстов. Когда его караван прибыл в Шаво, монгольские посланники решили, что местное население должно безвозмездно предоставить Кармапе и его свите новых лошадей, яков и носильщиков. Но Ролпе Дордже отказался:

– Прошу вас, не требуйте ничего у людей. Я сам пошлю за всем необходимым. Никогда нельзя перекладывать это бремя на простых горожан.

Тем не менее местные жители откликнулись на сочувственное расположение к ним Кармапы и принесли ему много даров. Ролпе Дордже дал им наставления о ненасилии, развитии любви и доброты. Тем, кто уже начал практику медитации, Кармапа объяснил Махамудру и Шесть йог Наропы. К тому времени он сам достиг осуществления Атийоги – наивысшего учения из передачи Ньингмы.

Путь Ролпе Дордже лежал через область У-Тайшань, и он совершил непродолжительное паломничество к Пяти вершинам горы Манджушри. Там ему встретились пятеро индийских йогинов, которые привезли с собой статую Будды, высеченную Великим Нагарджуной. Йогины подарили эту статую Кармапе. В этот период Ролпе Дордже сочинил много песен, посвящённых Манджушри.

Продолжая свой путь, он получил приглашение заехать в резиденцию князя по имени Сангха Шри, чтобы дать цикл поучений Дхармы для придворных и простых людей. Кармапа оказал важную помощь местным жителям, остановив нашествие саранчи, которая создавала серьёзную угрозу урожаю. Проезжая через мелкие княжества, он не раз мирил враждующие стороны и свидетельствовал подписание мирных соглашений. Существенную часть своего состояния он жертвовал на восстановление мира и строительство монастырей. В то время главным вдохновителем для Ролпе Дордже служил Ямантака, воплощающий в себе несокрушимость Просветления Будды. Именно Ямантака устранял всё, что мешало сочувственной деятельности Кармапы. Кроме прочего, Ролпе Дордже усмирил грозные воплощения местных энергий, и после этого в тех местах надолго воцарилось учение Кагью.

Ещё одним примечательным событием, произошедшим во время этого путешествия Кармапы Ролпе Дордже, стало посещение знаменитого «магического» храма Сакья Пандиты. В Миньяге Кармапа учил Дхарме и испросил прощение для местного правителя, устроившего бунт против хана. Присутствие высокого Ламы успокоило людей и воодушевило их вести мирный образ жизни.

Наконец, на одиннадцатый день двенадцатого месяца года Железной Мыши кортеж прибыл во дворец Тай-Я Ту, где император с императрицей устроили Ролпе Дордже торжественный приём. Несколькими днями позже императрица благополучно родила сына, которого назвали Майтрипала. Искренняя преданность Тогон-Тэмура учению Кагью была столь очевидной, что Кармапа смог передать ему сразу все три части этой линии преемственности: передачу Ваджрайогини, Шесть йог Наропы и Махамудру Тилопы. Ролпе Дордже посвятил императорских детей в основы буддизма, а затем дал местному населению, состоящему из монголов, китайцев и представителей нескольких небольших народностей, общие наставления об Учении Будды и мирном образе жизни. В честь прибытия своего Ламы император выпустил их тюрем всех заключённых и освободил монахов от необходимости соблюдать дворцовый этикет. Находясь в Китае, Кармапа очень много сделал для людей. Он направлял своё сострадание на излечение больных и смягчение трудных погодных условий.

Спустя три года жизни в Китае Ролпе Дордже во сне получил известие, что жизнь императора приближается к закату. Это указывало на то, что Кармапе нужно возвращаться в Тибет. Тогон-Тэмур расстроился, услышав о решении своего Ламы, и умолял его остаться.

– До твоего приезда, – объяснил он, – всё требовало больших усилий. Теперь всё достигается легко. Прошу тебя, останься здесь, чтобы мы могли распространять Дхарму так же, как это делали Хубилай и Сакья Пандита. Пожалуйста, подумай хорошо. Все кланы, которые раньше противостояли императорской власти, сейчас ведут себя миролюбиво. У меня появился маленький сын. Ты Учитель, приносящий удачу.

Ролпе Дордже отвечал ему так:

– У меня ещё недостаточно опыта. Лучше перестать лицемерить. Всё, что я могу, – это благословлять, пробуждать сущность Трёх драгоценностей и давать поучения. Все мои слова записаны, и теперь мне нужно вернуться в Тибет. Монах должен бывать всюду, где он может приносить пользу существам. Лучше всего не привязываться к какой-нибудь одной стране.

Император с большой неохотой отпустил Ролпе Дордже. И в первом месяце года Деревянного Тигра Кармапа отправился в путь. В этом путешествии, как и в предыдущем, он посвящал много времени и сил работе для процветания тех территорий, через которые проезжал. Вместе с учителем школы Сакья по имени Лхачен Сёнам Соло Кармапа спас заключённых, приговорённых к казни. Затем, проезжая местечко Кора в Миньяге, он основал там новый монастырь и некоторое время давал поучения Дхармы.

Каждый день Кармапы Ролпе Дордже в этом путешествии был заполнен медитацией, поучениями и благотворительной работой. Все дары, которые ему подносили, он передавал нуждающимся или монастырям. В один из дней караван достиг местности Конгджо на северо-западе Тибета, в которой только что началась эпидемия оспы. Жители города говорили, что в ночь прибытия Кармапы над крышей дома, где он остановился, слышались громкие звуки. Утром Ролпе Дордже объявил, что эпидемия теперь прекратится, поскольку ночью он, проявившись в виде Гаруды, уничтожил все вредные энергии, которые были причиной её возникновения. Кармапа был очень удивлён, когда ему сообщили, что некоторые люди слышали ночью шум, производимый Гарудой: ведь то, что произошло, было лишь активностью ума, не имеющего формы.

Ролпе Дордже очень интересовался индийской поэзией. В Конгджо ему приснилась Сарасвати – тантрическая партнёрша Будды Мудрости Манджушри, воплощение артистизма и творческой энергии. Она протянула Кармапе чашу с кислым молоком и велела выпить его. Наутро, пробудившись от сна, Ролпе Дордже обнаружил в себе новое качество – способность глубоко понимать поэзию.

Когда Кармапа с сопровождением въехал в область, называемую Цонгка, что возле озера Коконор, местные правители встретили его с почестями. Ролпе Дордже дал поучения и подарил жителям продукты и одежду. Затем, расположившись на берегу озера, он написал текст под названием «Устранение ошибочных воззрений» (тиб.: lta ba nying bsal). Именно здесь ему встретился маленький мальчик, которому предстояло стать великим Цонгкапой, оказавшим огромное влияние на Учение Будды. Кармапа дал мальчику буддийское Прибежище, обеты мирянина и новое имя в Дхарме – Кюнга Ньингпо. В своём пророчестве Кармапа сказал:

– Это драгоценный ребёнок, он принесёт людям великую пользу. Его рождение в Тибете сравнимо с приходом второго Будды.

В то время ученица Кармапы Пуньядхари, княгиня области Миньяг, увидела во сне огромную тханку, изображающую Будду Шакьямуни: лицо Будды на ней было шириной в двадцать локтей. Услышав об этом сне, Кармапа придумал способ сделать так, чтобы он сбылся. Ролпе Дордже объехал верхом большой участок земли, рисуя контур этого изображения прямо на почве копытами коня. И пропорции тела Будды, нарисованные таким необычным способом, были идеальны. Затем рисунок перенесли на огромный кусок шёлка: по обе стороны от центральной фигуры Будды Шакьямуни на тханке изображались двое Бодхисаттв: Манджушри и Майтрейя. Над этим шедевром тринадцать месяцев трудились пятьсот человек. Ролпе Дордже благословил готовую тханку, и во время церемонии её освящения появились весьма благоприятные знаки. Затем княгиня Пуньядхари подарила тханку своему Ламе.

Впоследствии Пуньядхари обращалась к Кармапе за советом, когда её территория чуть не подверглась нападению монгольского войска. Тогда Ролпе Дордже с присущей ему отвагой, основанной на полном отсутствии гнева и ненависти, призвал из пространства сущность мудрости и сострадания, и армия монголов отступила от границ княжества. Местные жители преисполнились радости. Ролпе Дордже провёл там три месяца, на протяжении которых между всеми людьми и другими существами в той долине царила атмосфера любви и доброты.

Тот факт, что Кармапа проявлял всестороннюю активность в Дхарме и так много занимался благотворительностью, вызвал зависть в определённых кругах. Против Ламы плелись заговоры, из которых, однако, ни разу ничего не вышло. Для себя Ролпе Дордже установил в своём путешествующем лагере такой же строгий распорядок, как и в монастыре. С момента пробуждения и до девяти часов утра он выполнял свои духовные практики. Затем до полудня давал наставления Дхармы. В полдень приступал к простираниям и медитации при ходьбе. Послеобеденное время он посвящал медитации на Бодхисаттву Любящие Глаза, а вечером изучал или писал тексты. Его ночи проходили в практике йоги сновидений. Ролпе Дордже был вегетарианцем и ввёл этот обычай для всех учеников в лагере.

Даже окружённый интригами и сплетнями, Кармапа оставался искренним и свободным от предубеждений. В отличие от многих других светил духовности, Ролпе Дордже не выказывал исключительного расположения к меценатам – такое отношение он берёг для тех учеников, которые хорошо медитировали. Везде, куда приезжал Кармапа, он стремился трудиться для блага других, используя все возможности: от строительства мостов до наставлений по метафизике. Его жизненный путь – это великий пример работы Бодхисаттвы и искусного владения всеми гранями Учения Будды.

Однажды Кармапа со свитой прибыл в княжество Нангчен. Кармапа был нездоров, и это недомогание вызвало большую тревогу у его спутников. Но он успокоил людей, сообщив им, что время умирать для него ещё не настало, и добавил, что смерть придёт к нему в очень открытой местности, где живёт много оленей и диких лошадей.

– Если мне случится заболеть в таком месте, я умру, – объявил Ролпе Дордже. – Поэтому не теряйте мои книги.

И процессия направилась в монастырь Карма Ген, где Кармапа собирался давать поучения монахам.

Прежде чем продолжить путь, Кармапа попросил своих учеников взять в дорогу запас можжевеловой древесины. Он пояснил, что в Китае, если умирает уважаемый человек, обычай велит использовать для погребальных костров сандаловое дерево или агару, но в Тибете такие деревья не растут и потому придётся приготовить можжевельник.

По приезде в Нагчу один из монахов Кармапы сломал руку, что считалось очень неблагоприятным знаком.

В тот период Ролпе Дордже много говорил своим ученикам и спутникам о коренных недостатках сансары и о том, что люди в подавляющем большинстве не способны следовать Дхарме. Однажды он добавил:

– Видимо, лучше будет, если я продемонстрирую людям истинную сущность сансары, которая заключается в непостоянстве всех явлений.

Один из его учеников, монах Рекарва, понял, что Кармапа имел в виду свою собственную близкую кончину, и умолял его не уходить из жизни. Но, кроме него, никто не догадался об этом, и вся свита Ролпе Дордже смеялась над Рекарвой.

Вскоре лагерь Кармапы расположился на бесплодных равнинах Северного Тибета. Многие ученики видели недобрые предзнаменования, а Кармапа косвенно подтверждал эти опасения. Ночью в полнолуние, в седьмой месяц года Водяной Свиньи (1383 г.) Ролпе Дордже заболел. Глядя в пространство, он прочитал призывание Самантабхадры23, а затем сел медитировать – и перед самым рассветом покинул тело. Момент его кончины был отмечен странными атмосферными явлениями, которые окружающие люди объяснили тем, что даки и дакини приветствовали Кармапу в Чистых странах. В ту ночь по всему Тибету многие люди, лично знавшие Кармапу, видели его разные проявления.

Пепел от кремации Ролпе Дордже был доставлен в монастырь Цурпху и заложен в алтарь как реликвия.

Среди ближайших учеников Кармапы Ролпе Дордже были Шамар Качё Вангпо, Дригунг Чёкьи Даргпа и Лобзанг Драгпа Цонгкапа.

Пятый Кармапа Дэшин Шегпа.

(1384-1415).
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Дэшин Шегпа родился на рассвете восемнадцатого дня шестого месяца года Деревянной Мыши (1384 г.) в семье йогина Гуру Ринчена и его жены Лхамо Кьи. Период беременности его матери был отмечен множеством благоприятных событий, и люди слышали, как сразу после рождения Дэшин Шегпа воскликнул:

– Простираюсь перед всеми Буддами. Я Карма Пакши. Ом Мани Падме Хум.

В пятилетнем возрасте Дэшина Шегпу пригласили в Конгпо Нгагпу, где незадолго до этого великий йогин по имени Шао поскользнулся на льду и сломал три ребра. Маленький воплощенец некоторое время массировал рёбра йогина, благодаря чему раны у того затянулись и уже не причиняли боли.

В тот ранний период своей жизни Дэшин Шегпа получил несколько посвящений и устных передач текстов для будущей практики. В числе переданных ему поучений были Шесть йог Наропы и Махамудра Тилопы – сущность традиции Кагью. Когда будущему Пятому Кармапе исполнилось семь лет, его посвятил в послушники великий настоятель монастыря Нгагпу Сёнам Зангпо, под руководством которого Дэшин Шегпа прошёл полный курс обучения Хинаяне и Махаяне. После этого состоялась торжественная церемония его возведения на трон в монастыре Цурпху. Там он продолжал обучаться у своего наставника, пока не прошёл полное посвящение в монахи. К тому времени ему исполнилось девятнадцать лет, и он принимал обеты вместе с восемьюдесятью другими юношами – такая большая церемония впервые проводились в Тибете.

Завершив своё основное образование, Дэшин Шегпа начал путешествовать. В пути он встретился с тертоном (так называют в Тибете учителей, отыскивающих спрятанные сокровища Дхармы) по имени Сангье Лингпа, которого знал в своём предыдущем воплощении. Тертон поднёс Кармапе ритуальный шарф и немного золота. Затем Дэшин Шегпа напомнил ему:

– У тебя осталась тросточка, которая принадлежала мне в прошлой жизни.

Сангье Лингпа был поражён силой ума Кармапы и почувствовал великую преданность. Двигаясь дальше в своём образовании, Дэшин Шегпа получил посвящение Ваджра-малы и устные наставления от святого мастера медитации Йеше Пала.

Позднее Кармапу пригласили посетить Кхам. Там он дал очень много поучений монахам и мирянам. Его наставления различались в зависимости от нужд и способностей его слушателей и касались всех аспектов Дхармы, от основополагающих истин Махаяны до тантрических упражнений из числа Шести йог. По завершении этой поездки Дэшин Шегпа возвратился в Цурпху.

Пятый Кармапа посвящал много усилий восстановлению целостности расколотых общин и стремился ввести отказ от насилия как норму поведения в общественной и политической жизни. Он создал охраняемые заповедники для диких животных и положил конец взиманию пошлин за передвижение по дорогам. Так его сочувствие проявляло себя в религиозных и общественных делах.

Важным аспектом деятельности Дэшина Шегпы были взаимоотношения с Юн Ло, китайским императором новой династии Мин. Однажды императору приснился Бодхисаттва Любящие Глаза. Расценив это как важный знак и повинуясь настоянию своей жены, Юн Ло в 1406 году пригласил Кармапу посетить Китай. В своём послании он писал:

«Мой отец и родители императрицы, моей супруги, давно умерли. Ты моя единственная надежда, сущность состояния Будды. Прошу тебя, приезжай, не откладывая. Посылаю тебе в дар большой слиток золота, сто пятьдесят серебряных монет, двадцать рулонов шёлка, брусок сандалового дерева, сто пятьдесят плиток чая и десять связок благовоний».

Через три года Дэшин Шегпа прибыл в Нанкин, где его приветствовали десять тысяч монахов. Во дворце император поднёс ему ритуальный шарф и драгоценную раковину, закрученную вправо. «Если Кармапа действительно обладает такими телепатическими способностями, которые ему приписывает молва, – подумал Юн Ло, – то он почувствует, что я хочу получить в ответ точно такие же дары». Как только он об этом подумал, Дэшин Шегпа вынул из складок своей одежды такой же шарф и такую же редкую раковину, закрученную вправо, и, склонившись, протянул всё это Юн Ло.

Император пышно отпраздновал появление своего нового Ламы, предоставив ему почётное место слева от себя. В знак своей преданности он усадил Кармапу на более высокий трон, чем тот, на котором сидел сам. Столы ломились от подношений и яств, и в увеселительных зрелищах тоже не было недостатка.

На протяжении следующего месяца, пока Кармапа отдыхал после долгого путешествия, император и его двор продолжали осыпать Ламу подарками. Так воцарилась атмосфера открытости и преданности Учению.

Наконец на пятый день второго месяца года Земляной Мыши Дэшин Шегпа начал учить. В течение двух недель он даровал императору и его супруге посвящения Джинасагары, Ваджракилы, Гухьясамаджи, Майтрейи, Ваджрадхату, Хеваджры, Тары, Вайрочаны, Бхайсаджьягуру и тысячерукого Авалокитешвары (Любящие Глаза). За это время Дэшин Шегпа открыл своим новым ученикам чудесную природу просветлённых энергий, пробуждённую совершенным постижением этих поучений Алмазного пути.

В первый день, когда император поднёс своему Ламе и монахам традиционную одежду, казалось, что в пространстве появился волшебный храм.

На второй день появилась радуга, напоминающая чашу для подаяний, а вокруг неё сгрудились облака, похожие на группу архатов24.

На третий день воздух наполнился тонким ароматом и выпал лёгкий дождь, капли которого были сладкими на вкус.

На четвёртый день над домом Дэшина Шегпы засияла яркая радуга.

На пятый день всё пространство было полно благоприятных знамений, и люди уверенно говорили, что видят архатов на городских улицах.

На шестой день из алтаря Дэшина Шегпы излучался яркий свет.

На седьмой день над статуей Будды, которая украшала главный храм, поднялось неземное красное зарево и далеко осветило землю.

На восьмой день в небе возникли два сияния: одно над императорским кладбищем, другое над дворцом монарха.

На девятый день многие люди видели старого монаха, который прилетел по воздуху и исчез при входе в храм.

На десятый день в небе кружили журавль и синяя птица, похожая на Гаруду.

На одиннадцатый день всем привиделось, что из храма и дома, в котором остановился Кармапа, появились сверкающие лучи, устремлённые на восток.

На двенадцатый день на императорский дворец просыпался дождь цветов.

На тринадцатый день люди видели в небе нескольких монахов, которые возносили молитвы и простирались в направлении резиденции Кармапы.

На четырнадцатый день церемонии подошли к концу. В небе танцевала стая журавлей. Облака принимали формы различных Будда-аспектов, Гаруд25, львов, слонов, драконов и ступ26.

На следующий день Юн Ло оказал Кармапе своё почтение, присвоив ему почётный китайский титул. Затем правитель и Дэшин Шегпа устроили торжественный приём в императорском дворце, а завершающее празднество состоялось в резиденции Кармапы. Во время всех этих событий энергия Алмазного пути, пробуждённая Дэшином Шегпой, неизменно проявлялась во всём.

Правитель Китая решил, что чудесные события, которым он благодаря силе своей преданности стал свидетелем, должны быть навсегда запечатлены для будущих поколений. Он выбрал талантливых художников, которые изобразили всё это на длинных шёлковых свитках, один из которых впоследствии хранился в Цурпху. Сам император занялся составлением подробного описания всех чудес, произошедших во время двухнедельных церемоний. Затем это описание на пяти языках: тибетском, китайском, монгольском, уйгурском и тюркском – было нанесено на шёлк.

По окончании всех церемоний и посвящений Дэшин Шегпа отправился в паломничество в У-Тайшань, на Пять вершин горы Манджушри. Благодаря своей непоколебимой преданности Кармапе император даже в отсутствие своего Ламы явственно ощущал неиссякаемое вдохновение от полученных посвящений.

Вернувшись из паломничества, Кармапа застал императора за разработкой планов вторжения в Тибет. Юн Ло пытался объяснить Дэшину Шегпе свои намерения, говоря:

– Я хочу послать в Тибет всего один отряд кавалерии. В вашей стране слишком много разных религиозных школ, которые в будущем могут воевать друг с другом. Лучше, если все они вольются в твою школу. Тогда можно было бы ежегодно проводить в различных частях Тибета большие собрания практикующих.

Кармапа не поддался соблазну поддержать этот амбициозный проект Юн Ло. Чтобы переубедить императора, он сказал:

– Одна школа не способна помочь всем типам людей, придать их жизни верное направление. Нет пользы в том, чтобы пытаться объединить разные традиции в одну. Каждая из этих школ в отдельности устроена так, чтобы доводить до совершенства один определённый аспект блага. Прошу тебя, не посылай в Тибет свои войска.

Юн Ло прислушался к этим словам Мастера и согласился с ними.

Впоследствии Кармапе пришлось ещё раз отговаривать своего царственного ученика от вторжения в Тибет. Это случилось после того, как китайская дипломатическая миссия в Тибете недалеко от монастыря Дрикунг подверглась нападению бандитов и была разрушена. Едва услышав об этом, Юн Ло взялся за подготовку карательного похода, но Дэшин Шегпа снова сумел убедить его не отвечать агрессией на агрессию. Так Кармапа учил других терпимости и миролюбию.

Взаимоотношения императора с Кармапой были проникнуты глубокой искренностью и доверием. Однажды во время очередной церемонии преданный Юн Ло увидел сущность состояния ума Кармапы, его безграничного постижения природы реальности, в образе ваджрной Чёрной короны. Император понял, что Корона всегда находится над головой всех воплощений Кармап, а сам он смог воспринимать её благодаря своей сильной преданности. Тогда он приказал изготовить копию Короны, украшенную драгоценными камнями и золотом, и поднёс её в дар своему Учителю. Дэшин Шегпа разработал новую церемонию, во время которой он показывал людям эту материальную Чёрную корону, воплощая в себе сострадание Бодхисаттвы Любящие Глаза. Таким образом он передавал другим вдохновение от своего духовного постижения. С тех пор Чёрная корона стала неотъемлемым атрибутом традиции Кармап.

В 1408 году Дэшин Шегпа сообщил императору о своём намерении вернуться в Тибет. Юн Ло, огорчённый этой новостью, ответил:

– Приехав сюда, ты проявил великую доброту. Но твой визит был слишком недолгим. В прежние времена императоры были могущественнее своих учителей, но ты, мой Лама, могущественнее меня. Если ты хочешь уехать, я не могу тебя остановить, но ты должен будешь вернуться, когда я попрошу тебя об этом.

Проделав долгий путь, Дэшин Шегпа прибыл в Цурпху. Там он обнаружил, что здания монастыря были повреждены землетрясением, и возглавил восстановительные работы. Кроме того, он организовал создание копии Трипитаки в золоте и серебре и занялся благотворительностью, раздавая монахам и простым людям в Центральном Тибете еду и деньги.

Современники Кармапы глубоко почитали его. Однажды Цонкхапа прислал Дэшину Шегпе письмо, в котором писал: «Ты подобен второму Будде. Я хотел бы встретиться с тобой, но сейчас нахожусь в трёхлетнем отшельничестве. Поэтому прошу: прими от меня в дар статую Майтрейи, которая когда-то принадлежала Атише».

Несмотря на ту огромную ответственность, с которой было сопряжено руководство школой Карма Кагью, Дэшин Шегпа всегда оставался мягким и добрым. Однажды Трунг Масе Тогден, основатель монастырского комплекса Сурманг, попросил Кармапу публично отчитать монахов из общины Карма Гарчен, нарушивших свои обеты. Дэшин Шегпа ответил ему так:

– Ни разу в жизни я не проявлял злости. Я просто не могу быть гневным.

Существует предание о Пятом Кармапе и одном ленивом ученике, который больше любил спать, чем медитировать. Со временем в снах этого ученика начал всё чаще появляться Дэшин Шегпа – сначала только улыбающееся лицо, а затем и руки, и вся фигура по пояс. Эти переживания так сильно повлияли на лентяя, что ему всё больше хотелось медитировать, и постепенно он стал очень усердным практикующим.

В 1415 году Дэшин Шегпа получил приглашение посетить Кхам, но отклонил его, объяснив это тем, что всё равно скоро встретится с жителями этой части Восточного Тибета. Через несколько месяцев у него обнаружили оспу, которая оказалась смертельной. Кармапа дал своим монахам наставления о том, как обращаться с его книгами и другими реликвиями, и в полнолуние на тридцать втором году своей жизни покинул тело. Когда его кремировали, среди обгоревших останков нашлось много костей с изображениями таких Будда-аспектов, как Хеваджра и Гухьясамаджа.

Важнейшими учениками Пятого Кармапы были Трунг Масе Тогден, император Юн Ло и Шамар Чопел Йеше, а из лам других линий – Чхенга Дёндруб Гьялпо и Миньяг Тогден.

Шестой Кармапа Тхонгва Дёндэн.

(1416-1453).
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Шестой Кармапа Тхонгва Дёндэн родился в 1416 году в Нгоме, неподалёку от монастыря Карма Гён, что в Кхаме. Тем самым он сдержал обещание, которое дал жителям этой восточной области в своём предыдущем воплощении.

Родители будущего Кармапы были преданы Учению Будды. Пока его мать была беременна, и она, и её муж видели необычные сны. Теперь, глядя на новорождённого сына, оба признали, что он особенный.

Когда Тхонгве Дёндэну было всего несколько месяцев, родители отвезли его к Ламе Нгомпе Джадралу, ученику Пятого Кармапы. Маленький мальчик был очень взволнован этой встречей и неожиданно начал произносить алфавит. Нгомпа Джадрал спросил ребёнка:

– Кто ты на самом деле?

В ответ Тхонгва Дёндэн сказал:

– Я нерождённый, я вне места и времени, я величие всего живого. Я многих приведу к освобождению.

Вскоре Третий Шамар Ринпоче Чёпел Йеше официально признал в мальчике Шестого Кармапу и возвёл его на трон. Ещё в младенчестве Тхонгва Дёндэн посетил многие монастыри Кагью, и его не по годам развитые исключительные качества на всех производили сильное впечатление. В монастыре Цурманг он встретил Первого Трунгпу Кюнга Гьялцена и сразу изумил его вопросом:

– Где та защитная ленточка, что я подарил тебе в прошлой жизни?

Лама Трунгпа, преисполненный чувств, нашёл ленточку и простёрся перед своим Мастером.

Уже в детстве Тхонгва Дёндэн обнаружил свои высокие духовные достижения, переживая много видений, в которых ему являлись различные Йидамы и Будды. В 1424 году, в восьмилетнем возрасте, Кармапа принял посвящение в сан послушника и обеты Бодхисаттвы у наставника по имени Сёнам Зангпо.

Затем он начал учиться у великого святого по имени Ратнабхадра. Этот лама, слывший перерождением Речунгпы – ученика знаменитого поэта и йогина Миларепы, – передал юному Тхонгве Дёндэну много текстов Дхармы, а также даровал посвящения и устные наставления по тантрам Ваджрайогини, Хеваджры и практике Махамудры. В дополнение к этому Кармапа получил передачу поучений Тилопы от Шамара Ринпоче.

Духовное образование Тхонгвы Дёндэна не ограничивалось рамками традиции Камцанг. Он глубоко изучил пять тантр и Шесть учений Нигумы27 из линии преемственности Шангпа Кагью, а также доктрину Дуг Нгал Шидже28 индийского наставника Падампы Сангье.

В свои подростковые годы Шестой Кармапа сосредоточился на разработке последовательной литургической системы для традиции Камцанг. В Карма Кагью основной упор обычно делался на медитацию как таковую, за что эту школу именовали также «линией практики» (тиб.: sgrub brgyud), и потому ритуалам и литургии здесь уделялось не слишком много внимания. Большинство ритуалов, практиковавшихся тогда в Карма Кагью, было заимствовано из других школ. Тхонгва Дёндэн стремился создать прочную основу для собственной ритуальной традиции школы Камцанг и с этой целью написал большое количество садхан – подробных практических руководств по ритуалам.

Его перу принадлежат инструкции по медитациям на Ваджрайогиню и Чакрасамвару – главных Йидамов Кагью – и длинная версия Основополагающих упражнений (тиб.: sngon 'gro). Тхонгва Дёндэн ввёл новый стиль произнесения мантр и составил пространный текст, посвящённый танцам Махакалы и связанным с ними ритуалам.

Эта работа Кармапы имела такой большой успех не только за счёт силы его устремлений, но и благодаря интуитивному проникающему видению, которое придало его деятельности особую силу и глубину.

Завершив этот вдохновенный период сочинительства, Кармапа принял полное посвящение в монахи и отправился в паломничество по монастырям Центрального Тибета. В этом путешествии ему было много видений. В одном из них Махакала с тантрической подругой дали Кармапе особые наставления по Шести йогам Наропы и Махамудре Тилопы. В другой раз ему приснились Тилопа, Миларепа и Вималамитра, соединяя тем самым потоки передачи Махамудры и Махамати. Ещё через некоторое время перед ним появился Будда Ваджрадхара в обществе Первого Кармапы Дюсума Кхьенпы, что символизировало могущество традиции Кагью. В другом видении Тхонгва Дёндэн встретился с индийским тантрическим йогином Домби Херукой29, который вместе со своей возлюбленной приехал верхом на тигре. Домби Херука поведал Кармапе, что тот обладает совершенством чистоты и полностью свободен от любых омрачений.

В Лхасе Шестой Кармапа познакомился с Кюнченом Ронгтёнпой, настоятелем одного из монастырей традиции Сакья. Этот лама даровал ему великое множество поучений. Восхищённый блестящим умом Тхонгвы Дёндэна, Ронгтёнпа объявил:

– Мой ученик – Будда.

Примерно в это же время Кармапа спас от разрушения и восстановил монастыри Сангпху и Нгагпху. После этого он отправился в Цурпху и оттуда в Кхам. Благодаря своему незапятнанному восприятию Тхонгва Дёндэн переживал всё, что его окружало, как Чистую страну. В одной из местностей он увидел Ваджрайогиню. В Сурманге, главном монастыре особой линии преемственности Чакрасамвары, пришедшей от Тилопы, ему явился сам Чакрасамвара. В Долма Лхаканг Кармапе явилась Тара, вдохновляя его написать благопожелательные песни в её честь. В другой долине ему привиделся один из «пяти великих лам» традиции Сакья – Сачен Кюнга Ньингпо, и после этого между местными князьями, долго враждовавшими между собой, наконец воцарился мир.

Тхонгва Дёндэн заказал переиздание Кагьюра и Тенгьюра, заплатив за работу дарами, полученными от благодарных учеников.

Всю жизнь в своих видениях Кармапа продолжал получать наставления от великого философа Нагарджуны, от йогинов Миларепы и Падмасамбхавы.

В 1452 году Тхонгва Дёндэн почувствовал приближение смерти. Лама Сангье Сэнге предложил устроить ритуалы, посвящённые долгой жизни Кармапы, но тот ответил:

– В этом году со мной ничего не случится. А в первые девять месяцев следующего года я сам приму решение насчёт продления своей жизни.

Когда пришло время, Кармапа удалился в отшельничество. Он поселился в местности Конгпо, что на юге Тибета, чтобы подготовиться к кончине. Принадлежавшие ему книги и ритуальные предметы он вверил попечению Гьялцаба Гушри Палджора, оставив тому, кроме прочего, письмо с предсказанием обстоятельств рождения следующего Кармапы. Затем Тхонгва Дёндэн обратился к Гьялцабу с такой просьбой:

– Пожалуйста, заботься о линии преемственности Кагью вплоть до моего возвращения. Сейчас между Шамбалой30 и Меккой идёт война. Я ухожу, чтобы помочь Шамбале.

Свои последние месяцы Кармапа посвятил сочинению песен. В начале 1453 года, в возрасте тридцати семи лет, он объявил своим ученикам и помощникам:

– Я отправляюсь на встречу с ламами Кагью и прошу вас выучить такое призывание: «Обращаюсь к Тхонгве Дёндэну, великому проявлению сострадания. Воплощение всех Будд, пожалуйста, взгляни на меня с любовью».

Погрузившись в медитацию, он ушёл из жизни. После кремации праха Кармапы среди золы обнаружилось множество реликвий.

Его важнейшими учениками были Гьялцаб Гушри Палджор, Ситу Таши Намгьял и Бенгар Джампал Зангпо. Именно им он доверил руководство своей линией преемственности.

Седьмой Кармапа Чёдраг Гьямцо.

(1454-1506).

[image: image11.jpg]



Седьмой Кармапа Чёдраг Гьямцо родился в первом месяце 1454 года на севере Тибета. Его отца звали Драгпа Палдруб, а мать – Лхамо Кьи. Ещё в младенчестве мальчика объявили воплощением духовного учителя, и в первый год своей жизни он проявлял такую зрелость, что люди всё больше убеждались в истинности этого утверждения. Однажды он спонтанно произнёс слоги А и Хум, сопровождая это такими словами:

– В мире нет ничего, кроме пустоты. Люди думают, что есть материя, но они ошибаются. Для меня не существует ни рождения, ни смерти.

Мальчика привезли в передвижной лагерь Гьялцаба Гушри Палджора, держателя линии преемственности Карма Кагью. Лама Гьялцаб узнал в мальчике новое воплощение Кармапы и официально возвёл его на трон. Рассказывают, что Чёдраг Гьямцо при этом произнёс:

– Я Будда Ваджрадхара.

Юный Кармапа остался жить рядом с Гьялцабом Ринпоче. В 1458 году, в четырёхлетнем возрасте, он совершил своё первое путешествие по Южному Тибету. Как и в случае всех остальных Кармап, его постижение природы реальности раскрывалось посредством необычайных переживаний и видений. Достоинство, присущее этому исключительному ребёнку, неизменно ощущалось каждым, кто приближался к нему.

По мере того как лагерь перемещался по просторам Южного Тибета, Чёдраг Гьямцо, пользуясь своим влиянием, прилагал усилия к тому, чтобы прекратить вражду среди племён Нага и бутанцев. Ему также удалось добиться освобождения заложников и политических заключённых. Кармапа был вегетарианцем и убедил многих людей перестать охотиться и ловить рыбу. Он защищал домашний скот, прежде всего яков и овец, и ввёл обычай помечать животное ленточкой, чтобы показать, что оно не подлежит убою. Чёдраг Гьямцо отменил пошлины за проезд через мосты и распорядился строить их из железа.

Из Южного Тибета лагерь постепенно переехал в Кхам. В монастыре Карма Гьялцаб Ринпоче провёл церемонию, на которой восьмилетний Кармапа принял обеты мирянина и Бодхисаттвы. Здесь же Чёдраг Гьямцо продолжил своё образование, и позднее его посвятил в послушники Лама Джампал Зангпо, ученик предыдущего Кармапы и один из держателей традиции Кагью. В этот период юный Лама изучал главным образом тексты Винайи, уделяя внимание и общим принципам, и особенностям монастырской жизни. Второй наставник Кармапы – Ситу Таши Намгьял – давал ему много устных наставлений из традиции Камцанг.

В 1465 году Чёдраг Гьямцо отправился из монастыря Карма в пограничные районы Северо-Восточного Тибета. Там он восстановил мир между местными буддистами и последователями бона, давно враждовавшими между собой. Затем он учил людей основам Дхармы Будды. Все дары, которые ему подносили в этой поездке, он отдавал беднякам и монастырям.

Работая для блага других, молодой Чёдраг Гьямцо не прерывал своего обучения. Одной из самых важных духовных практик для него была медитация Чод, которую когда-то принесла в Тибет знаменитая йогиня Мачиг Лабдрён. Погружаясь в эту медитацию, Кармапа иногда видел собственный скелет.

Чёдраг Гьямцо, несмотря на свой юный возраст, был превосходным учёным. В монастыре Рава Ганг он участвовал в философских занятиях наравне с пятью взрослыми философами, вёл с ними полемику и вносил коррективы в их утверждения. В монастыре Сурманг, резиденции воплощений Трунгпа, Чёдраг Гьямцо написал несколько книг, посвящённых различным аспектам Дхармы.

В 1471 году семнадцатилетний Кармапа со своим многочисленным сопровождением расположился лагерем в Кава Карпо – священном месте, связанном с Чакрасамварой. Здесь он на семь лет уединился для интенсивной медитации, чтобы таким образом завершить своё духовное образование.

Как и все остальные воплощения Кармап, Чёдраг Гьямцо осознавал своё близкое духовное родство с Гуру Падмасамбхавой. В определённом смысле Кармапу можно считать олицетворением этого великого йогина. Вернувшись из долгого отшельничества в монастырь Карма Ген, Чёдраг Гьямцо имел видение, в котором перед ним предстал Падмасамбхава, окружённый Йидамами, традиционными для школы Ньингма. Рядом были Будда Шакьямуни и ламы линии преемственности Кагью. Это видение навело Кармапу на мысль отыскать какие-нибудь долины, укрытые от людского глаза, которые могли бы служить безопасным пристанищем на время военных действий. Будущие конфликты в Тибете представлялись ему неизбежными.

Позднее Чёдраг Гьямцо снова посетил Южный Тибет, где организовал ремонт нескольких монастырей Кагью и помог их наставникам. Затем он проследовал в Цурпху, свою главную резиденцию, и там отреставрировал большую статую Будды Шакьямуни, отлитую по проекту Карма Пакши.

Кармапа считал хорошее образование делом первостепенной важности и широко его пропагандировал. Будучи последовательным в этой работе, он учредил при монастыре Цурпху большое учебное заведение (шедра, тиб.: shes 'gra), которое скоро приобрело всеобщую известность.

Однажды Кармапу пригласил к своему двору Лама Таши Таргье – религиозный и политический глава одной из провинций на юге Тибета. Чёдраг Гьямцо принял приглашение и, приехав, провёл там большой курс поучений традиции Кагью. В благодарность за это Таши Таргье поднёс Кармапе в дар все свои владения, угодья, поместья и монастыри, в том числе личный монастырь Чёкхор Люнпо. При дворе Таши Таргье Его Святейшество встретил первого тулку из будущей линии Карма Тринле – его звали Чёле Намгьял. Карма Тринле попросил у Кармапы, которого считал воплощением Будды Шакьямуни, тайные поучения линии преемственности Кагью. Чёдраг Гьямцо ответил:

– Если ты пообещаешь впоследствии стать держателем этой традиции, я дам тебе то, чего ты хочешь.

После этого Карма Тринле учился у Кармапы и практиковал Шесть йог Наропы и Махамудру, до тех пор пока ему не открылся внутренний смысл этих учений. Тогда Чёдраг Гьямцо назначил своего нового ученика настоятелем монастыря Чёкхор Люнпо. Карма Тринле основал при монастыре учебное заведение, в котором преподавались обширные курсы философии, психологии, ритуалов и этики. Выпускник мог иметь одну из трёх возможных степеней: тем, кто завершил полный курс обучения и обладал наивысшей квалификацией, присваивался титул «кхенпо», или «профессор»; тем, кто прошёл большую часть курса, – «лопён», или «мастер»; остальные же получали просто диплом о высшем образовании. Этот институт, возглавляемый Ламой Карма Тринле, сыграл чрезвычайно важную роль в сохранении и передаче Учения Будды.

Слава Чёдрага Гьямцо распространилась далеко за границы Тибета и дошла до Индии и Китая. Настоятель монастыря Бодхгайя прислал ему ценные дары. Несколько индийских учёных приезжали к нему с визитом – в их числе были Рахула Виная и Шила Сагара. Император Китая пригласил Кармапу к себе в гости, но в то время Чёдраг Гьямцо не смог к нему поехать.

В 1498 году Кармапа, путешествуя по области Конгпо, основал там отшельническое поселение и нашёл третье воплощение Тай Ситу – Ламу Таши Палджора. Затем он вернулся в Лхасу, чтобы провести официальную встречу высоких учителей. Там его почтительно приветствовали монахи из Дрепунга и Гадена – монастырей школы Гелуг. В Ринпунге Кармапа давал наставления многим людям, в числе которых был великий учёный Сакья Чогден. Поучения Кармапы касались главным образом сутр и трудов Асанги и Нагарджуны. Представители всех различных духовных традиций высоко оценили широту познаний Чёдрага Гьямцо.

Седьмой Кармапа был плодовитым автором: он создал много трактатов, посвящённых Винайе, философии Мадхьямаки и Тантре. Некоторое время Кармапа был поглощён составлением текста о логике, называемого «Ригжунг Гьямцо» (тиб.: rigs gzhungs rgya mtshó) и содержащего комментарии к семи трудам Дигнаги и Дхармакирти. Его тогдашний помощник Дагпо Рабджам Чёгьял Тенпа впоследствии вспоминал, что Чёдраг Гьямцо просто диктовал ему текст, не размышляя и не перечитывая источники, которые комментировал. Кармапа полагался на свою память во всём, что касалось линии его рассуждений, ссылок на чужие книги и рукописи. Его мышление было совершенно ясным и безупречно последовательным. Если ему случалось внезапно прервать диктовку книги, впоследствии он безошибочно возвращался к нужному месту. Иногда помощник просил Кармапу объяснить какое-нибудь трудное место в рукописи, но Кармапа, казалось, не обращал на просьбы никакого внимания. Затем, в ходе диктовки, ответ приходил сам собой. Время от времени Чёдраг Гьямцо мог добавить:

– Доверяй тому, что говорит твой Лама. Все объяснения сами появятся в своё время.

Кармапа вёл очень простой и строгий образ жизни. Даже в путешествиях он оставался молчаливым и внимательным. Периодически он прерывал своё уединение, чтобы принимать посетителей, но никогда во время этих встреч не пускался в пустые разговоры. В противоположность аскетизму жилища самого Кармапы его путешествующий лагерь со своим пышным убранством представлял собой красивое и богатое зрелище. Шатёр для церемоний венчала золотая крыша. Алтарь украшали самые драгоценные реликвии, над которыми с потолка свисали тринадцать изящных зонтиков. Трон Чёдрага Гьямцо был покрыт жемчугом, и позади него висела жемчужная драпировка.

В возрасте пятидесяти двух лет Кармапа начал сознавать подступающую смерть. Он посоветовал жителям Конгпо практиковать Дхарму и удалился в отшельничество. Но отовсюду прибывало так много людей, желавших его увидеть, что Чёдраг Гьямцо вынужден был покинуть келью и снова подняться на свой трон в алтарном зале. Паломникам, которые присутствовали при этом, показалось, что Кармапа был облачён в дхармические одеяния, свойственные Буддам в Состоянии радости. В тот день Кармапа вверил свою линию преемственности Ламе Ситу Ринпоче. Он предсказал, что в следующий раз родится в Кхаме, и сообщил имена своих будущих родителей. На следующее утро Чёдраг Гьямцо в медитации оставил этот мир.

Личные вещи Кармапы его ученики распределили по разным монастырям, а тело доставили в Цурпху и там предали кремации. Все реликвии и кусочки костей, найденные на кострище, монахи поместили в ступу.

У Седьмого Кармапы было множество учеников. Наиболее известные из них – это Гьялцаб Тулку, Лама Таши Намгьял, Четвёртый Шамар Ринпоче, Лама Сангье Ньенпа, Сакья Чёден, Карма Тринле, Сакья Вангчуг, Карма Качопа, учёный Вангчуг Гьялцен, знаменитый своими трудами по логике, и Самтен Лингпа, тертон школы Ньингма.

Восьмой Кармапа Микьо Дордже.

(1507-1554).
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Седьмому Кармапе Чёдрагу Гьямцо незадолго до его кончины приснился Майтрейя, Будда будущего, который произнёс: 

– Приближается конец эпохи Будды Шакьямуни, и многие люди отправляются в нижние миры. Поэтому тебе нужно появляться во многих воплощениях.

В этом сне Чёдраг Гьямцо ясно увидел обстоятельства своего следующего рождения. Проснувшись наутро, он всё подробно записал и позднее вручил своему преемнику.

На четвёртый день одиннадцатого месяца 1507 года в Дамчу что в Восточном Тибете, родился Восьмой Кармапа Микьо Дордже. Сделав первый вдох, новорождённый открыл глаза и сказал:

 – Кармапа.

Вести о необычайном ребёнке быстро разлетелись и дошли до Таши Палджора, Третьего Ситу Ринпоче, который тут же заметил, что место рождения мальчика совпадает с предсказанным в последнем письме Седьмого Кармапы. Ситу Ринпоче решил проверить ребёнка и расспросил родителей Полученные ответы удовлетворили его: отец и мать будущего Кармапы носили те же имена, которые упоминал Чёдраг Гьямцо в письме-предсказании, и остальные подробности рождения мальчика тоже совпадали с описанием.

Ситу Ринпоче подтвердил, что этот ребёнок является новым перерождением Кармапы, но попросил родителей в течение трёх месяцев держать эту новость в тайне, чтобы защитить Микьо Дордже от возможных интриг. Он дал родителям благословлённые пилюли, чай, масло и благовония, после чего сказал:

– Угостите мальчика масляным чаем, зажгите благовоние и скажите, что всё это от Ситу Ринпоче. Затем предложите ему пилюли. Если ваш сын действительно воплощение Кармапы, он наверняка скажет что-нибудь в ответ. Передайте мне потом его слова.

Отец выполнил все указания и в ответ от маленького Микьо Дордже услышал:

– Э Ма Хо, не сомневайтесь, я Кармапа.

Эту новость передали Ситу Ринпоче, и он забрал трёхмесячного Кармапу с собой в монастырь Карма. Там малыша навестил великий мастер медитации Гсэр Пхова, который ранее был одним из близких учеников Седьмого Кармапы. Когда проходила дарственная церемония, крошечный Кармапа показал, что он отлично умеет обращаться с ручным барабанчиком и колокольчиком. Гсэр Пхова спросил его:

– Если ты Кармапа, помнишь ли ты, чему учил меня в Це Лхаканг?

Мальчик отвечал:

– Я дал тебе Махамудру и Шесть йог Наропы.

В 1512 году, в пятилетнем возрасте, Микьо Дордже отправился в путешествие к Ривоче. Там Лама Сёнам Ринчен спросил его, кто он такой на самом деле. Мальчик рассмеялся и заявил:

– Иногда я Падмасамбхава, иногда Сараха, но бываю и Кармапой. У меня много эманации. В провинции Цанг их шестнадцать, и есть одна на западе Тибета – это глава большого клана.

В том же году появился другой претендент на титул Кармапы, мальчик из региона Амдо. Гьялцаб Ринпоче отправился туда, чтобы проверить правомерность претензий ребёнка на этот титул. Но стоило Ринпоче по пути встретиться с Микьо Дордже, как он тут же ощутил спонтанное желание склонить голову. Понимая, что перед ним настоящий Кармапа, Гьялцаб Ринпоче разослал всем монастырям Карма Кагью официальное письмо, в котором объявил, что, согласно предсказанию Падмасамбхавы, имя Восьмого Кармапы должно быть Микьо Дордже. В следующем году Гьялцаб Ринпоче торжественно возвёл мальчика на трон в Це Лхаканг как Восьмого Кармапу.

Образование Кармапы началось, когда ему исполнилось семь лет. Его первым наставником был Ситу Ринпоче – под его руководством Микьо Дордже изучил восемь правил поведения31 и некоторые основополагающие поучения Кагью. Затем мальчик отправился в поездку по монастырям. В Сурманге он имел видение всей линии преемственности Кагью, что пробудило в нём ясное понимание того, насколько богато наследие его традиции. Позднее юный Кармапа познакомился с великим мастером Сангье Ньенпой, которого Чёдраг Гьямцо когда-то попросил стать преемником своей линии и учителем своего следующего воплощения.

После этой важной встречи Микьо Дордже вместе со своим передвижным лагерем выехал в отдалённые районы Кхама. Раскрытие его духовных возможностей и талантов продолжалось в форме видений. В одном из них он получил наставления от самого Будды Шакьямуни, который явился ему вместе с двумя главными учениками – Шарипутрой и Маудгальяяной. В той же местности юному Кармапе приснился сон, представляющий большую важность. Дакиня во сне сообщила ему:

– Ты воплощаешь деяния всех Будд трёх времён.

Вскоре Микьо Дордже с сопровождающими его учениками и помощниками возвратился в Ривоче, где занялся духовной и благотворительной деятельностью. Позднее он снова посетил свои родные места в провинции Дамчу. Там Кармапе явился Падмасамбхава, поведав об их глубокой связи:

– Я Падмасамбхава, а ты мой главный ученик Гьялва Чёянг32. Твоя природа неотделима от моей, и их единство есть Будда Ваджрадхара.

Вскоре после этого сна Микьо Дордже, воодушевлённый размышлениями и воспоминаниями о Кармапе Дюсуме Кхьенпе, совершил паломничество в Кампо Гангра. Рассказывают, что он оставил отпечатки своих ступней в нескольких медитационных пещерах тех мест.

В 1516 году, в возрасте девяти лет, Кармапа получил приглашение совершить визит к Са Тхаму, князю области Джанг. Благосклонно согласившись, Микьо Дордже тронулся в путь вместе со всем своим лагерем. Его приезд был отмечен торжественной церемонией. Князь, на которого простота и достоинство Микьо Дордже произвели глубокое впечатление, осыпал юного Кармапу почестями и ценными дарами. Прежде он не выказывал большого расположения к буддизму, но со дня встречи с Кармапой развернул большую работу по снабжению всем необходимым монастырей, расположенных на территории его княжества. Провозгласив принцип ненасилия, он существенно смягчил свой политический курс. Микьо Дордже, уезжая, пообещал вернуться в Джанг через семь лет.

В 1517 году молодой Кармапа вступил в самую важную фазу своего обучения. Кроме исчерпывающей передачи традиции Карма Кагью, за последующие три года он получил от Ламы Сангье Ньенпы очень подробные основополагающие наставления относительно Учения Будды во всей его полноте. Сангье Ньенпа, несмотря на своё богатство, был исключительным примером аскетизма, присущего йогинам Кагью. Когда этот трёхлетний период закончился, Сангье Ньенпа спокойно, без сожаления ушёл из жизни, зная, что Микьо Дордже усвоил все его поучения. Во время погребальной церемонии Кармапа явственно ощущал присутствие своего покойного наставника, и все полученные знания приобрели в его уме абсолютную ясность.

У Микьо Дордже, с его неутолимой тягой к знаниям, было много общего с Третьим Кармапой. Он проявлял большой талант в области лингвистики и под руководством переводчика Ринчена Таши освоил санскритскую грамматику. Кроме того, Восьмой Кармапа с удовольствием пробовал себя в поэзии, живописи и скульптуре, и здесь ему тоже удалось достичь больших успехов. Его пример скромности и простоты в повседневной жизни был показательным для других монахов. Будучи мастером Махамудры, он каждое мгновение осознавал, что всё возникающее освобождается само по себе.

В одном из видений перед Микьо Дордже появился монах, который сказал о себе, что в эпоху прошлого Будды Дипанкары он был Падмасамбхавой. Кармапа в ответ поинтересовался:

– Если это так, то где состоялось твоё «лотосовое рождение» и где ты тогда жил?

– А откуда берётся пространство? – ответствовал монах и исчез.

Размышляя над этим событием, Микьо Дордже обрёл постижение того, что в эпоху каждого из тысячи Будд обязательно приходит Падмасамбхава как естественное проявление просветляющего Учения.

Через некоторое время Восьмой Кармапа со своим лагерем совершил неторопливое путешествие по Восточному Тибету, обучая Дхарме местное население. В общей сложности на его публичных поучениях и посвящениях побывало более десяти тысяч человек. За время той поездки он нашёл и признал Третьего Гьялцаба Ринпоче, ламу по имени Драгпа Палджор и Кёнчога Енлага, Пятого Шамарпу. В Мар Кхаме Микьо Дордже вырезал из камня свою собственную статую. Его последователи писали, что, когда работа была завершена, Кармапа поставил статую перед собой и спросил её:

– Похожа ли ты на меня?

– Да, очень похожа, – отвечала статуя.

Тогда Кармапа сжал в кулаке остаток камня, словно кусок масла, оставив на нём отпечатки своей ладони и пальцев. И статуя, и камень сохранились до наших дней: они находятся в монастыре Румтек в Сиккиме.

Прибыв в монастырь Карма, Микьо Дордже принял посланников У Цунга, императора Китая. Они привезли ему множество подношений и от имени своего правителя пригласили Кармапу в Китай. Однако Кармапа, предчувствуя скорую кончину императора, отклонил это приглашение. Китайцы восприняли его отказ как оскорбление, снова запаковали привезённые дары и вернулись в Китай, где обнаружили, что император и его супруга только что умерли.

Из Кхама Микьо Дордже отправился в Центральный Тибет. В Самдинге перерождающаяся женщина-учитель Дордже Памо поднесла ему в дар монастырь. Прибыв в Цурпху, он нашёл здания этой святыни в ветхом состоянии и распорядился начать восстановительные работы. Здесь Лама Сурманг Трунгпа нанёс ему визит и увидел Кармапу в виде воплощения Йидама Чакрасамвары.

После непродолжительного периода хозяйственной деятельности Микьо Дордже снова выехал в путь вместе со своими учениками. Он посетил монастырь школы Кадам, называемый Раденг, а оттуда направился в Гангри Токар – место отшельничества Лонгченпы, великого святого школы Ньингма. Там, на скалах вокруг пещеры, ещё оставались отпечатки ступней этого мастера и следы копыт его лошади. Затем путь Кармапы лежал туда, где в уединении медитировал состарившийся Лама Карма Тринле. Он дал Микьо Дордже посвящения в Курукуллу, Махакалу и Вайшравану. Затем они вдвоём посетили институт в Лёгше Линге, основанный Ламой Карма Тринле, и Кармапа дал там много поучений.

В том же году Микьо Дордже и Карма Тринле встретились снова. На этот раз пожилой учёный дал Кармапе наставления о Шести йогах Наропы. Кармапа, которому как раз исполнился двадцать один год, получил полное посвящение в монашеский сан от настоятеля Чёдруба Сэнге, считавшегося воплощением кашмирского ламы и учёного по имени Сакья Шри. Карма Тринле помогал настоятелю в проведении этой торжественной церемонии.

Пока Кармапа гостил в Лёгше Линге, Чёдруб Сэнге долго и очень подробно наставлял его в доктрине шентонг, или «пустой и что-то ещё» (тиб.: gzhan stong). Лама попросил Микьо Дордже сохранять и распространять это крайне важное философское воззрение, завоевавшее широкую популярность в традициях Джонанг и Ньингма. Оно подвергалось жёсткой критике со стороны представителей школы Гелуг, которые придерживались противоположного взгляда рангтонг, или «пустой сам по себе» (тиб.: rang stong). Впоследствии подход шентонг передавался в линии преемственности Карма Кагью от учителя к ученику. Однажды великий учёный Джамгён Конгтрул Лодрё Тхае посвятил в его тонкости Пятнадцатого Кармапу и сделал это воззрение краеугольным камнем основанного им движения Римэ. Таким образом, Микьо Дордже можно считать важным предвестником тибетского Возрождения, наступившего в XIX веке.

Взаимоотношения Микьо Дордже с его учителем Карма Тринле были очень важны для продолжения образования Кармапы. Он провёл у этого Ламы в общей сложности около трёх лет. За этот период Кармапа изучил Пять трактатов Майтрейи, труды по логике авторства Дигнаги и Дхармакирти, сочинения по Абхидхарме Асанги (Абхидхарма-самуччая) и Васубандху (Абхидхармакоша), тексты Винайи, важнейшие книги из наследия Нагарджуны, работу Чандракирти «Вступление на Срединный путь» (Мадхьямака-аватара), «Хеваджра-тантру», труды по астрологии и многие другие тексты из Индии, имеющие отношение к буддизму Махаяны и Ваджраяны. В дополнение к наследию индийского буддизма Карма Тринле представил Кармапе Микьо Дордже собрание сочинений Нгога-переводчика33 и Сакья Пандиты.

Микьо Дордже был примерным учеником, он умел сохранять полную сосредоточенность на протяжении всего долгого периода своего интенсивного обучения. Он постоянно размышлял над смыслом текстов и теми выводами, которые из них можно было сделать. Он всегда анализировал и подвергал сомнению любые неясные места, благодаря чему в совершенстве постигал значение изучаемого предмета. Он так много занимался наукой, что у него оставалось мало времени на еду, и в результате его физическое здоровье пошатнулось. Тринле хвалил Кармапу как великого учёного, а Микьо Дордже высоко ценил его как искусного наставника, говоря:

– Ты находишься на первой ступени Бодхисаттвы, на грани между сансарой и нирваной. Относительно сансары тебя можно назвать «тем, кто не возвращается», и у тебя есть способность к сознательным перерождениям.

В завершение своего интеллектуального образования Микьо Дордже посвятил много времени медитации. Ему приснилось, что дакини отнесли его в жилище Шаварипы – великого индийского йогина, который передал Майтрипе, одному из учителей Марпы-переводчика, учение Махамудры. Шаварипа во сне показал Кармапе природу ума, сопровождая это словами:

– И сансара, и нирвана возникают в уме. Сущность твоего ума – изначальная мудрость. Потому нет никаких ступеней постижения: всё происходит в уме.

И йогин исчез.

Микьо Дордже стал автором множества текстов, которые вызывали много споров и оказали на современников и последующие поколения огромное влияние. В возрасте тридцати трёх лет он написал комментарий к Абхисамая-ланкаре под названием «Джецюн Нгалсо» (тиб.: rje btsun ngal so). Закончив эту работу, он пригласил учёного из школы Гелуг по имени Сэра Джецюн к участию в критическом обсуждении текста. Этот талантливый мастер составил к труду Микьо Дордже собственный комментарий, в котором писал: «Кармапа является воплощением Ламы высокого ранга и великим учёным. Поэтому я не могу критиковать его. Тем не менее вот моя книга, озаглавленная «Ответ Кармапе», написанная по просьбе Микьо Дордже, в качестве отзыва на его комментарий». В такой форме состоялась письменная полемика между блестящим мастером Кармапой и известным учёным традиции Гелуг.

Микьо Дордже написал более тридцати томов сочинений, на четырнадцать больше, чем Карма Пакши. Его работы посвящены лингвистике, основам буддизма, Абхидхарме, Тантре, философии Мадхьямаки, изобразительному искусству и поэзии. Его перу принадлежат и важные тексты по Махамудре. Восьмой Кармапа считается автором и вдохновителем художественного стиля Карма Гадри, им создано много живописных работ в этой технике. Кроме того, важным аспектом его наследия является руководство по медитации, известной как «Гуру-йога четырёх времён дня» (тиб.: thun bzhi bla ma'i rnal 'byor), составленной в честь его коренного учителя Сангье Ньенпы Ринпоче. Она стала одной из самых важных практик в линии преемственности Камцанг.

В 1546 году Микьо Дордже почувствовал, что вскоре уйдёт из жизни. Однако Шамар Ринпоче и Паво Ринпоче умоляли своего Ламу остаться и продолжать работу. Откликаясь на их настоятельные просьбы, Кармапа согласился продлить свою жизнь ещё на несколько лет. Вместе со своим путешествующим лагерем он отправился в последнее большое путешествие по монастырям и Дхарма-центрам традиции Карма Кагью. Он попросил своих помощников на время этой поездки смягчить правила, по которым обычно строился его распорядок дня. Он хотел дать возможность всем желающим побывать у него и получить благословение.

В дороге Микьо Дордже сочинил много песен, в которых описывал свои видения. Во время одного из самых замечательных переживаний он увидел своего Учителя в теле Чакрасамвары, восседающего над головой Ваджрайогини. Из тела Учителя появился нектар осознавания, преобразующий все представления о сансаре и нирване в высшую мудрость Просветления. Ваджрный крюк сделал эту мудрость неразрушимой. Затем в том же сне Кармапа увидел, как сансара сгорела в котле, стоявшем на трёхногой подставке.

В другом его видении Падмасамбхава собрал у себя восьмерых Карман, чтобы вместе составить тайное поучение.

В последние годы жизни Кармапы здоровье его неуклонно ухудшалось, но он, невзирая на это, продолжал напряжённо трудиться. В 1554 году на юге Тибета внезапно распространилась проказа. Микьо Дордже отправился туда, чтобы положить конец этой эпидемии. В центре поражённого района он построил чёрную ступу, окружённую четырьмя ступами меньшего размера. Главная ступа представляла собой символический образ существа, называемого «нага», которое, согласно мифам, вызывает проказу. Четыре ступы поменьше символизировали руки и ноги этого существа. Затем Кармапа расположился в центре и силой своего сострадания вобрал в себя все помехи, которые привели к распространению болезни. Эпидемия быстро прекратилась, и Микьо Дордже возвратился в Дагпо Шедруб Линг, монастырь Шамара Ринпоче.

Очень скоро у Кармапы начали появляться признаки проказы, и через некоторое время он уже не мог ходить. Понимая, что его кончина близка, он надел на себя одежду и украшения, присущие Будда-аспектам Состояния радости, передающим вдохновение, и так предстал перед своими учениками. После этого Микьо Дордже вручил Шамару Ринпоче письмо с предсказанием обстоятельств своего следующего рождения – и покинул тело в возрасте сорока семи лет. Его останки кремировали в монастыре Цурпху. Шамар Ринпоче вложил реликвии, оставшиеся после Кармапы, в специальную ступу.

Среди учеников Восьмого Кармапы было много лам высокого ранга. В числе самых знаменитых – Шамарпа Кёнчог Енлаг, Паво Цуглаг Тренгва, Гьялцаб Драгпа Палджор, Ситу Чёкьи Гоча и Карма Тринле Легдруб. У него училось также много художников, врачей и поэтов, на которых он оказал глубокое влияние.

Девятый Кармапа Вангчуг Дордже.

(1555-1603).
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Девятый Кармапа Вангчуг Дордже родился в седьмом месяце 1555 года. Его биографы писали, что сразу после рождения он трижды вытер лицо и провозгласил:

– Я Кармапа!

Младенец быстро стал знаменитостью, и слухи о нём дошли до Ситу Ринпоче, жившего в монастыре Карма. Обстоятельства рождения мальчика совпадали с теми подробностями, что содержались в письме-предсказании Кармапы Микьо Дордже, которое тот составил на двадцать восьмом году своей жизни.

Заметив это, Ситу Ринпоче отправил двух своих помощников посмотреть на ребёнка, и те пришли к выводу, что мальчик действительно Кармапа. Тогда Ситу Ринпоче сообщил официальным лицам в монастыре Цурпху, что новый Кармапа наконец найден.

Из Цурпху в монастырь Карма были отправлены вещи предыдущих Кармап: маленькая чёрная шапка, печать, одежда и ритуальные принадлежности. Кроме других предметов, мальчик правильно выбрал колокольчик, которым пользовался Седьмой Кармапа Чёдраг Гьямцо.

Через год Шамарпа Кёнчог Йенлаг доставил новому Кармапе несколько ритуальных предметов, переданных ему на хранение Кармапой Микьо Дордже.

Примерно в это же время политические власти в Центральном Тибете разослали в разные монастыри и учебные заведения письма, подтверждающие появление и признание нового воплощения Кармапы. Это показывает, насколько важной в политическом отношении считалась тогда личность Кармапы. Различные школы буддизма вольно или невольно оказывались всё больше втянутыми в политические игры. В те трудные времена, когда жил Вангчуг Дордже и следующие трое Кармап, эта тенденция имела в Тибете большую силу.

В шестилетнем возрасте Вангчуг Дордже был официально возведён на трон Кармапы Шамаром Ринпоче. На этой церемонии он принял Прибежище и обет Бодхисаттвы, а также получил посвящение в Будду Безграничной Жизни (Амитаюс) и многие другие важные текстовые передачи, посвящения и поучения. Шамарпа продолжал обучать юного Кармапу, обсуждая с ним подробности текстов Трипитаки и некоторых сочинений мастеров школы Кагью.

Спустя некоторое время путешествующий монашеский лагерь Кармапы прибыл в Цурпху. По пути Вангчуг Дордже вместе с Шамаром Ринпоче совершил паломничество к Кампо Ненанг, где когда-то медитировал Дюсум Кхьенпа.

Путешествие продолжалось. Караван миновал Сурманг и Нангчен, после чего к началу 1561 года достиг Цурпху. Там Кармапа дал своё первое публичное поучение – о Четырёх дхармах Гампопы34. Его аудитория насчитывала одиннадцать тысяч человек, в основном монахов, среди которых были и представители власти Центрального Тибета.

Затем, сопровождаемый Шамаром Ринпоче и Паво Тулку, юный Вангчуг Дордже отправился в Южный Тибет. По дороге он задержался в монастыре Лёгше Линг, чтобы почтить останки первого Тулку Карма Тринле, хранившиеся как реликвии в алтаре.

Оттуда лагерь направился в Лходраг, где родился и жил переводчик Марпа, отец-основатель линии преемственности Кагью. Паво Тулку помог Шамару Ринпоче подготовить церемонию посвящения Кармапы в послушники. Затем эти два наставника начали объяснять Вангчугу Дордже тонкости учения Махамудры и Шести йог Наропы.

Почти всё детство Девятого Кармапы прошло в путешествиях по Тибету вместе с монашеским лагерем. В кочевом монастыре строго соблюдалась дисциплина; спутники Кармапы много и интенсивно медитировали. Учёные из его свиты главным образом изучали тантры «Хеваджра» и «Чакрасамвара», основополагающий для школы Кагью трактат Майтрейи под названием «Уттара-тантра» и сочинение Рангджунга Дордже «Забмо Нангдён». Самые многоопытные практикующие из тех, кто сопровождал Кармапу, выполняли Шесть йог Наропы, медитации Махамудры и Чод. Обычные же миряне и монахи медитировали на Ваджрайогиню, Бодхисаттву Любящие Глаза и Хайягриву. В то время, для того чтобы буддиста полностью приняли в свиту Кармапы, он должен был проделать огромный объём духовной практики.

В монастыре Шамара Ринпоче, расположенном в Янгпачене, Вангчуг Дордже давал различные наставления монахам. Потом он прожил три года в Ринпунге, при дворе местного князя Нгаванга Джигтена Вангчуга. Там его навестил Лама Сёнам Гьямцо, в то время возглавлявший школу Гелуг. Сёнам Гьямцо позже получил титул Далай-ламы (Учитель-океан) от монгольского Алтан-хана.

Затем Вангчуг Дордже проехал провинцию Конгпо на юге Тибета, где школы Камцанг и Другпа Кагью всегда были очень сильны. В пути он дал будущему Далай-ламе много наставлений о трактатах Рангджунга Дордже и Микьо Дордже.

Кроме обучения, у Кармапы были и другие важные дела: его нередко звали проводить большие медитационные собрания и выступать судьёй в философских спорах. Когда лагерь переместился к югу от Цари, Кармапу снова посетил Сёнам Гьямцо. Он попросил Вангчуга Дордже стать посредником в улаживании политических разногласий, возникших в княжестве Ярлунг. Объединив усилия, Сёнам Гьямцо и Кармапа добились от противоборствующих сторон подписания трёхлетнего мирного договора и после обмена подарками разъехались.

В 1580 году Вангчуг Дордже получил полное монашеское посвящение от Шамара Ринпоче, а затем некоторое время изучал Винайю и труды Третьего, Пятого и Седьмого Кармап. Помимо поучений школы Камцанг он получил от Шамарпы – своего главного учителя и ученика – текстовые передачи линий преемственности Дригунг Кагью и Кадам.

В 1583 году Шамар Ринпоче ушёл из жизни. Вангчуг Дордже вложил его останки и реликвии в ступу, установленную в монастыре Янгпачен. Он также распределил личные вещи Шамарпы между монастырями в районах У и Цанг, раздал беднякам подарки и плитки чая, а великому храму в Лхасе поднёс золотую мандалу.

После паломничества по святым местам Северного Тибета Вангчуг Дордже вернулся в Цурпху, чтобы передать своему второму учителю Паво Тулку тексты, принадлежавшие Микьо Дордже и традиции Дригунг Кагью. Он также дал рукоположение многим монахам и повелел художникам и ремесленникам изготовить огромную шёлковую тханку-аппликацию, представляющую Будду Шакьямуни.

Однажды у Вангчуга Дордже возникла необходимость отправиться в Ринпунг, чтобы уладить несколько политических споров. Кармапа очень расстраивался из-за возникавших тогда в стране политических проблем. Он чувствовал, что память о раннем периоде развития Дхармы в Тибете могла бы вдохновить людей на то, чтобы они вновь посвятили себя облагораживающим принципам Учения Будды. С этой целью он начал работу по реставрации храмов, возведённых первыми буддийскими царями Сонгценом Гампо и Трисонгом Дэценом.

Посвятив в монахи третьего Паво Тулку – Цуглага Гьямцо, Кармапа удалился в годичное медитационное отшельничество в монастыре Цурпху. По окончании этого периода он отправился в поездку по северу Тибета, где, по слухам, царь нагов сделал ему подношение. Оно символизировало, что отныне эта территория вверяется Кармапе. Местные жители считали, что именно благодаря этому подношению весь следующий год была хорошая погода и обильные урожаи.

Хотя Вангчуг Дордже написал не так много сочинений, как его предшественник Микьо Дордже, его перу принадлежат несколько трактатов, очень важных для школы Кагью. В их числе, например, поучения «одной мысли» школы Дригунг.

Самый важный труд Девятого Кармапы – это трактат «Океан истинного смысла» (тиб.: nges don rgya mtsho), содержащий наставления по основополагающим упражнениям, подготавливающим к Махамудре. Другая важная работа Кармапы Вангчуга Дордже называется «Рассеивая мрак неведения» (тиб.: ma rig mun bsal) и тоже связана с Махамудрой. Оба сочинения сегодня широко изучаются и используются как руководство для практики.

Вангчуг Дордже активно участвовал и в религиозной, и в общественной жизни. В Нгагпу он посвятил в монахи многих послушников из местного населения. Он также приложил массу усилий к тому, чтобы люди перестали охотиться и ловить рыбу, и убеждал их развивать добросердечное отношение к животным. Кроме того, Кармапа организовал масштабное строительство мостов в том районе.

Однажды до Вангчуга Дордже дошли вести о том, что в семье последователей Дригунг Кагью родилось новое воплощение Шамара Ринпоче. Он отправился в указанную местность и официально признал в ребёнке Шамарпу. За время этого визита Кармапа дал монашеские обеты множеству послушников Дригунг. В 1594 году Кармапа доставил маленького Шамарпу в Цурпху, и там началось обучение мальчика всем премудростям традиции Камцанг.

Передав ему основы Учения, Вангчуг Дордже со своим лагерем выдвинулся в направлении Цари. Там он навестил группу монахов и йогинов, медитирующих в затворничестве, и обучил их практике Ваджрайогини. Многие из этих учеников получили от Кармапы текстовую передачу полного собрания трудов Гампопы и посвящение в монахи.

Затем Кармапа с сопровождением прибыл в Конгпо, по пути посетив старый монастырь Гампопы в Даг Лха Гампо. Там свита Вангчуга Дордже раздавала населению еду и вещи первой необходимости, а он сам выделил много денег на содержание храмов и ступ.

Его пребывание в области Конгпо продолжалось восемь лет – часть этого времени он посвятил работе для блага людей, а часть провёл в уединённой медитации. Особенно важным аспектом его практики в отшельничестве была медитация на Махакалу. В своих поучениях того времени Вангчуг Дордже большой упор делал на трактаты своего предшественника – Микьо Дордже.

В Таши Гунгтанге, где давным-давно практиковал Третий Кармапа Рангджунг Дордже, Девятый Кармапа основал новое поселение для уединённых медитаций. Оставшись там на некоторое время, Вангчуг Дордже составил текст-комментарий, посвящённый «Калачакра-тантре» и делению тантр на четыре класса, а также написал садхану (подробное руководство по практике) Вайрочаны. Он завершил текстовую передачу трактатов восьми Кармап, которую начал ранее, а затем провёл фестиваль благопожелательных молитв. Наконец после пышной церемонии посвящения Калачакры в монашеском лагере Кармапа снова удалился в отшельничество.

В конце этого периода интенсивной практики Вангчуг Дордже передал своим ученикам поучения, касающиеся важных тонкостей традиции Кагью. Он начал с преподавания сущности трактата Гампопы «Драгоценное украшение Освобождения», в котором изложен ступенчатый путь вхождения ученика в Дхарму и продвижения к Просветлению через уровни Хинаяны и Махаяны. Затем Вангчуг Дордже учил Ваджраяне, с особым упором на Шесть йог Наро-пы и Махамудру, а в завершение, чтобы полностью передать благословение и вдохновение своей линии преемственности, в присутствии десяти тысяч человек провёл церемонию Чёрной короны. После церемонии он дал рукоположение юному Тай Ситупе Чёкьи Гьялцену и посвятил его в доктрину Кагью.

Девятый Кармапа неоднократно получал приглашения от монгольских властей в Китае, но отклонял их. Однако он согласился посетить территории У и Цанга. По пути Вангчуг Дордже остановился в главном монастыре Другпа Кагью, называемом Санг Нгаг Чёлинг, и дал там много поучений. Перед возвращением в Цурпху Кармапа побывал в разных частях Цанга и Рипунга, отметил наступление нового года большой серией благопожелательных молитв и посвятил в монахи Шестого тулку Шамара по имени Чёкьи Вангчуг.

Кармапа проявлял очень большой интерес к реставрации и обустройству монастырей линии преемственности Кагью. Он попросил Второго Карма Тринле отреставрировать Шедруб Линг, и тот исполнил это пожелание.

Однажды по просьбе князя Хорту Вангчуг Дордже приехал во Внешнюю Монголию. После первых наставлений Девятого Кармапы, полных сострадания, князь отменил в своей стране смертную казнь и дал обет избегать насилия. Затем Кармапа провёл церемонию Чёрной короны и дал обширные поучения о том, как развивать пробуждённое сочувствие посредством медитации на Бодхисаттву Любящие Глаза.

Одним из наиболее влиятельных учеников Вангчуга Дордже был Таранатха – знаменитый учёный и переводчик, глава школы Джонанг, автор «Истории Дхармы в Индии». Кармапа дал ему все посвящения, текстовые передачи и устные наставления школы Карма Кагью. Во время одной из их встреч учитель взял чашу ячменя, помешал её прутиком и поставил Таранатхе на голову со словами:

– Я даю тебе то же, что Карма Пакши дал Ургьенпе, – полную передачу линии преемственности Кагью.

Вскоре после новогодних празднеств 1603 года Кармапа почувствовал себя нехорошо. Он понял, что приближается смерть, и написал письма, предсказывающие его следующее рождение в Кхаме. На следующее утро после этого Вангчуг Дордже покинул тело. Оставшиеся после него реликвии поместили в алтарь в Цурпху.

Главными учениками Девятого Кармапы были Шамар Чёкьи Вангчуг, Таранатха, Ситу Чёкьи Гьялцен, Паво Цуглаг Гьямцо, лама традиции Дригунг Кагью по имени Ринчен Намгьял и лама школы Таглунг по имени Чёкьи Кюнга Таши.

Десятый Кармапа Чёйинг Дордже.

(1604-1674).
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Десятый Кармапа Чёйинг Дордже родился в восьмой день третьего лунного месяца года Деревянного Дракона (1604 г.) в области Голог, что в Восточном Тибете. Его матери во время беременности снились благоприятные сны о Гуру Падмасамбхаве, и потому новорождённому мальчику она дала имя Ургьен Кхьяб (тот, кто находится под защитой человека из Ургьена).

В жизнеописании Десятого Кармапы сказано, что, едва родившись, он поднялся на ноги и сделал по одному шагу в каждом из четырёх направлений пространства, в точности так же, как новорождённый Будда Шакьямуни за две тысячи лет до него. Затем будущий Кармапа уселся, скрестив ноги, и родные услышали, как он повторяет мантры Бодхисаттв Любящие Глаза и Праджняпарамиты (Совершенства Мудрости).

Чёйинг Дордже провёл раннее детство в местности Мачу, во дворце местного князя Чанга Мовы, где к нему относились с большим почтением, как к необычайно одарённому ребёнку. Он проявлял исключительные способности к живописи – им предстояло полностью созреть в будущем. Кроме того, юный Кармапа был чрезвычайно добр к животным. Однажды он увидел, как стригли овец. Разразившись слезами, ребёнок побежал к хозяевам овец – просить, чтобы этой стрижкой они не причинили животным какого-нибудь вреда. В другой раз он спас оленя, на которого охотились. Сначала Кармапа усмирил собаку, гнавшуюся за оленем, а когда подошёл охотник, дал ему денег, чтобы тот смог вести своё хозяйство, не убивая животных.

Маленький Кармапа обладал живым чувством юмора. Однажды его отец, сидя верхом на лошади, посадил мальчика в седло перед собой. Сын тут же попросил поводья, желая управлять лошадью, и спел песенку о том, что праздно путешествовать не имеет смысла: каждый должен стремиться к Просветлению.

В восьмилетнем возрасте Чёйинг Дордже был официально признан воплощением Кармапы – Шестой Шамар Ринпоче объявил об этом и торжественно возвёл его на трон в монастыре Ньингче Линг. Во время этой праздничной церемонии Кармапе привиделся прославленный Махакала, защитник линии преемственности Кагью. То был важный и чрезвычайно благоприятный знак.

Несколькими днями позже Чёйинг Дордже прогуливался с монахами по берегу реки Дзачу. Вдруг он обратил внимание на большой камень прямо посреди бурного потока. Мальчик попросил монахов принести этот камень и расколоть его пополам. Ноша была очень тяжёлой, но Кармапа настаивал, уверяя, что это следует сделать ради блага существ. Когда камень раскололи, в нём обнаружилось множество зелёных гусениц, извивающихся в агонии.

С величайшей добротой откликаясь на их ужасные страдания, Чёйинг Дордже произнёс мантру Любящих Глаз. Постепенно гусеницы перестали шевелиться и спокойно умерли. 

Спустя некоторое время Десятый Кармапа прибыл в Цурпху. Там его ждал Паво Цуглаг Гьямцо. После радостной встречи Паво посвятил Кармапу в послушники и дал несколько инициации, текстовых передач и устных наставлений из наследия Карма Пакши, Рангджунга Дордже и Чёдрага Гьямцо.

Пока Кармапа подрастал, политический климат в Тибете неуклонно ухудшался. После обучения у Паво Ринпоче Кармапа получил приглашение ко двору Карма Пунцога Намгьяла – правителя Цанга. Этот князь покровительствовал школам Камцанг и Другпа. Впоследствии, после падения династии Ринпунг, он расширил сферу своего влияния на весь Тибет. Пунцог Намгьял попросил Кармапу молиться за мир, потому что монгольский хан со своим хищным войском грозился вторгнуться в его владения. Кармапа провёл несколько церемоний, и грабительский поход не состоялся.

Возвратившись в Цурпху, Чёйинг Дордже продолжал своё образование, и Паво Ринпоче дал ему полную передачу доктрины Кагью. В возрасте двадцати одного года Кармапа получил полное посвящение в монахи и удалился в затворничество, чтобы погрузиться в медитацию и постичь все поучения, которые были ему даны.

Позднее, путешествуя вместе с Шамаром Ринпоче, Ситу Ринпоче и Паво Ринпоче, Чёйинг Дордже посетил Лходраг, где ему сообщили о кончине правителя Цанга. Вдова Пунцога Намгьяла попросила Кармапу провести посмертные ритуалы в честь её покойного мужа. С этой целью кортеж Кармапы направился в Лхасу, во дворец Самдруб Линг.

После церемоний Чёйинг Дордже совершил паломничество в Самье, первый монастырь школы Ньингма, и там под руководством Шамара Ринпоче дал обет Бодхисаттвы. Из Самье Кармапа поехал в пещеры Падмасамбхавы и Миларепы, расположенные недалеко от горы Кайлаш. В Чуваре, на месте кончины Миларепы, Чёйинг Дордже заложил новое поселение для медитационного отшельничества. Затем, прибыв в монастырь Даг Лха Гхампо, он написал там огромную золочёную фреску, изображающую шестнадцать архатов и их последователей.

Примерно в это время Шамар Ринпоче заболел и вскоре умер.

Правителем Цанга стал Деси Карма Тэнкьонг Вангпо, известный своей враждебностью по отношению к монастырям Сэра и Дрепунг. В результате его политики в Цанге начались беспорядки. Они привели к вторжению монголов, которые быстро наводнили весь Тибет. Кармапа, опережая войска монгольского хана, выехал в Джанг Са-Тхам, что лежит на границе Китая с Тибетом. Местный князь Карма Чимэ Лаванг принял Кармапу с почестями. Оказавшись в вынужденном изгнании, Чёйинг Дордже посвятил своё время обучению местных жителей в русле традиции Карма Кагью, а также помощи беднякам и заботе о храмах.

Пока он оставался в Джанг Са-Тхаме, местная армия одержала победу над отколовшейся частью грабительского войска, захватив в плен триста тысяч солдат. Чимэ Лаванг собирался направить этих воинов против основной армии монголов, которыми командовал Гушри-хан, последователь школы Гелуг. Его армия в то время грабила Тибет. Когда Чёйинг Дордже узнал об этом плане князя, он заявил, что такая военная операция стала бы действием, противоречащим буддийской этике, основанной на доброте и отказе от агрессии. Он переубедил правителя, говоря:

– Я поклялся не причинять вреда ни одному существу, даже крошечным насекомым. Поэтому, пожалуйста, не посылай в Тибет свои войска.

Чимэ Лаванг внял настояниям Кармапы и отозвал армию.

Когда эта проблема была решена, Чёйинг Дордже снова стал обучать людей Дхарме и основал ещё один монастырь, назвав его Огмин Линг. Многим последователям он дал посвящение в монахи и поучения о текстах Трипитаки.

Однажды Кармапа услышал о новом перерождении Шамара Ринпоче и тут же оставил Джанг Са-Тхам, чтобы лично отыскать своего ближайшего ученика.

Переодевшись нищим, он смог пройти невредимым через земли, охваченные войной. Наконец, прибыв в область Голог, Чёйинг Дордже нашёл мальчика, в котором признал новое воплощение Шамарпы. Рассказывают, что костюм нищего вовсе не сбил мальчика с толку и он без колебаний назвал прибывшего Кармапой. В Сучу Карпо Чёйинг Дордже дал ребёнку Прибежище и некоторые предварительные наставления в традиции Кагью. Новый Шамарпа получил имя Йеше Ньингпо.

Проезжая через Голог, Чёйинг Дордже также обнаружил и возвёл на трон очередное воплощение Гьялцаба Ринпоче. Затем, уже в Кхаме, он встретился с молодыми Ситу и Паво Ринпоче. Он привёз своих юных учеников в Джанг, посвятил их в доктрину Карма Кагью и вскоре покинул это гостеприимное место, чтобы вернуться в Лхасу, где не был почти тридцать лет.

В пути он встретился с Тулку Минджуром Дордже, учеником Чагме Рага-Аси Ринпоче, основателя подшколы Карма Кагью, называемой «Нэдо». Некоторые считали Чагме эманацией Кармапы Микьо Дордже. Изучив один текст, который Минджур Дордже представил как терму (скрытое сокровище Дхармы), созданную Падмасамбхавой, Кармапа объявил, что это сочинение подлинное. В ответ Минджур Дордже поднёс все обнаруженные им термы Чёйингу Дордже. Самым известным поучением из наследия Минджура Дордже является его подробное руководство по медитации на Второго Кармапу Карма Пакши.

В год Водяного Быка Чёйинг Дордже прибыл в Лхасу и сразу же пожелал встретиться с Далай-ламой Нгавангом Лобзангом Гьямцо. Тот тепло приветствовал Кармапу, выразив признательность за то, что армия Джанга не вошла в Тибет. Во время этой встречи Нгаванг Лобзанг Гьямцо и Чёйинг Дордже обсуждали Махамудру, и Кармапа получил заверения в том, что в случае необходимости монастырю Цурпху будет предоставлена защита.

Покинув Лхасу, Кармапа отправился в долину, где родилась Йеше Цогьял, супруга Гуру Падмасамбхавы. Там Чёйинг Дордже со свитой остановился возле озера, которое, согласно легенде, появилось сразу при рождении Цогьял, и посетил несколько пещер, где медитировал Падмасамбхава.

Наконец, спустя много лет странствий, Чёйинг Дордже возвратился в Цурпху. Однажды в 1673 году ему явилась Махакали, и в этом видении Кармапа заметил признаки своей приближающейся смерти. Тогда он сообщил подробности своего следующего рождения слуге по имени Кюнту Зангпо, Шамару Ринпоче и Гьялцабу Ринпоче.

Чёйинг Дордже ушёл из жизни на рассвете в день полнолуния, во втором месяце года Водяного Тигра. Ему было семьдесят лет. Его останки и реликвии ученики поместили в ступу, которая была установлена в Цурпху, рядом со ступами остальных Кармап.

В списке наиболее близких и важных духовных сыновей Десятого Кармапы много имён. Это Шамар Йеше Ньингпо, Гьялцаб Драгпа Чёлинг, Кюнту Зангпо, Ситу Мипам Тринле Рабтэн, Паво Тринле Гьямцо, Карма Чагме Рага-Аси Ринпоче, известный тертон школы Ньингма Джацён Ньингпо, правитель Джанга Са-Тхам, Карма Цеванг Ринчен, князь Карма Ринчен Пунцог, премьер-министр Тибета Карма Тэнкьонг, казначей Карма Самдруб, Таглунг Нгаванг Таши Палдруб, Сурманг Гарванг Ринчен Ньингпо и Четвёртый тулку Сурманг Трунгпа.

Одиннадцатый Кармапа Йеше Дордже.

(1676-1702).
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Одиннадцатый Кармапа Йеше Дордже родился в Мар Кхаме в год Огненного Дракона (1676 г.). Ещё в детском возрасте мальчика часто посещали видения, о которых он с удовольствием рассказывал, изумляя своих родных. Изумление сменилось благоговением, как только близкие поняли, что за этими рассказами ребёнка стояли высокие духовные достижения, накопленные за многие жизни.

Тертон Минджур Дордже, известный как мастер школ Кагью и Ньингма, узнал в мальчике воплощение Кармапы. Вести об этом разлетелись быстро, и Шамар Ринпоче отправил в Мар Кхам своих представителей. Увидев ребёнка, они тут же сообщили Шамарпе, что время, место рождения Йеше Дордже и другие детали соответствуют указанным в прощальных письмах Десятого Кармапы. Шамар Ринпоче в своём монастыре Дечен Янгпачен устроил пышные празднества в честь нового воплощения Кармапы. Потом мальчика увезли в Цурпху, где Шамарпа официально возвёл его на трон После того как Йеше Дордже принял обеты мирянина, началось традиционное обучение. Его наставниками стали Шамар Ринпоче, Гьялцаб Ринпоче и Третий Карма Тринле. Кармапа получил полную передачу учения линии преемственности Кагью. Именно тогда его и назвали Йеше Дордже – такое имя выбрал для него тертон Минджур Дордже, основываясь на предсказании об Одиннадцатом Кармапе, которое оставил Падмасамбхава.

Когда Шамар Йеше Ньингпо ушёл из жизни, Кармапа начал учиться у Минджура Дордже и другого тертона школы Ньингма – Тагшама Нудена Дордже. Эти два мастера медитации дали мальчику множество наставлений относительно содержания и смысла «скрытых сокровищ».

Когда Йеше Дордже был ещё совсем юным, в год Водяной Собаки умер Пятый Далай-лама. Власть в стране перешла к Деси Сангье Гьямцо, преемнику Далай-ламы, который продолжил политику мира и согласия. В то время во взаимоотношениях школ Гелуг и Карма Кагью большую роль играл Тэво Ринпоче – Карма Тэнзин Таргье, который служил Пятому Далай-ламе, будучи одновременно одним из близких учеников Кармапы Йеше Дордже.

Наступил год Деревянного Кабана, и Йеше Дордже пережил видение, указывающее на то, что в Непале, недалеко от горы Джомо Гангкар, родился Восьмой Шамарпа. Представители Кармапы отыскали этого ребёнка и вместе с ним вернулись в Цурпху. С разрешения Деси Сангье Гьямцо кортеж торжественно проехал по Лхасе. Когда юный воплощенец прибыл в резиденцию Кармап, Йеше Дордже возвёл его на трон и вручил Красную корону, непременный атрибут линии Шамарп. Спустя некоторое время Йеше Дордже нашёл новые перерождения Ситу и Паво, а затем Тэнпи Ньинче и Чёкьи Дёндруба.

Совершенные просветлённые качества Йеше Дордже выражались и в его поучениях, и в том, какие поразительные поступки он иногда совершал. Однажды, демонстрируя мощь своего постижения, Кармапа проявился в нескольких телах одновременно и в каждом из тел наставлял изумлённых слушателей.

Одиннадцатый Кармапа жил совсем недолго – меньше всех остальных Кармап. В 1702 году он вручил письмо с описанием подробностей своего следующего рождения Шамару Ринпоче, тем самым назначая его преемником. Вскоре после этого в возрасте двадцати шести лет Йеше Дордже скончался. В момент смерти Кармапы многие люди видели, как в небе напротив солнца появился его образ, с фигурами двух его ближайших учеников рядом.

Главными учениками Одиннадцатого Кармапы были Восьмой Шамарпа Палчен Чёкьи Дёндруб и Тэво Ринпоче Карма Тэнзин Таргье.

Двенадцатый Кармапа Джангчуб Дордже.

(1703-1732).
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Двенадцатый Кармапа Джангчуб Дордже родился в области Дэге, расположенной в Кхаме, в Восточном Тибете. Это произошло в год Водяной Овцы (1703 г.). Его селение, как и указывал в своём предсмертном письме Йеше Дордже, находилось на берегу Золотой реки (Янгце). Незадолго до рождения мальчика тертон Минджур Дордже сообщил его отцу, что в семье ожидается чрезвычайно благоприятное событие. Семья Джангчуба Дордже происходила из клана потомков великого царя Трисонга Дэцена.

Рассказывали, что в двухмесячном возрасте малыш заявил:

– Я Кармапа!

Услышав об этом, а затем узнав об убеждённости Минджура Дордже в том, что этот ребёнок – Кармапа, Шамар Ринпоче немедленно повелел своим помощникам найти и проверить мальчика. Минджур Дордже сам проводил гостей к дому этой семьи. Взглянув на мальчика и поговорив с родителями, посланники Шамарпы убедились в том, что перед ними подлинный Кармапа.

Ребёнка привезли к Шамару Ринпоче, который и дал ему имя Джангчуб Дордже. В юные годы Кармапа получил наставления от нескольких знаменитых мастеров медитации и учёных, включая Ситу Чёкьи Джунгне, Цуглага Тэнпи Ньингдже и Ньенпу Тулку. В возрасте семи лет Джангчуб Дордже посетил Карма Гён. Немного позднее он отправился в Кампо Гангра, где остановился для медитации, оттуда – в княжество Нангчен, а затем – в Цурпху. По пути юный Кармапа совершил паломничество к пещерам, расположенным в области Барам, – там в давние времена медитировал в отшельничестве Барам Дарма Вангчуг. Этот лама был близким учеником Гампопы, а после кончины своего наставника основал линию преемственности Барам Кагью.

После этих путешествий Кармапа вернулся в Цурпху и продолжил своё образование. В этот период ему снились чудесные сны, которые ясно указывали на его высокие духовные достижения. Джангчуб Дордже обладал особенной связью с йидамом Калачакрой, и однажды во сне он перенёсся в Шамбалу. Там он получил передачу текста «Калачакра-тантры» от самого держателя её преемственности – Ригдена, царя этой Чистой страны.

Жизнь Двенадцатого Кармапы, как и Десятого, совпала с трудными для Тибета временами. Джунгарские монголы напали на центральную часть страны и убили многих великих мастеров школы Ньингма: Лабзанг-хана, Минлинга Лоцаву Дхарма Шри, Падма Гьюрмэ Гьямцо и других. За четыре года, пока продолжалось это противостояние, были разрушены и разграблены важнейшие монастыри, включая Миндролинг и Дордже Драг. Реликвии пропали, а входы в пещеры Падмасамбхавы оказались завалены камнями.

Когда Седьмой Далай-лама Калзанг Гьямцо вернулся из Кхама, захватчики отступили. Джангчуб Дордже нанёс Далай-ламе визит, подарил ему ценные вещи и получил его благословение.

По возвращении в Цурпху Кармапу посетил Катог Цеванг Норбу. Он попросил наставлений, и Джангчуб Дордже обучил его Шести йогам Наропы и практике Махамудры. Этот лама был известным мастером медитации и тертоном школы Катог Ньингма. Он, в свою очередь, посвятил Джангчуба Дордже в определённые аспекты доктрины Ньингмы.

Вскоре Кармапа решил отправиться в паломничество по священным местам Непала. В этом путешествии его сопровождали Шамар Ринпоче, Ситу Ринпоче и Седьмой Гьялцаб Ринпоче. В Катманду король Джагаджа-ямалла встретил их торжественной церемонией, на которой присутствовали тысячи мирян и монахов.

Во время визита в Непал Джангчуб Дордже наведался в Янглешод, где Гуру Падмасамбхава когда-то медитировал на Ваджракилайю (Алмазный Кинжал), чтобы уничтожить все препятствия, мешавшие его сострадательной активности. Здесь, в пещере великого гуру, Кармапа и его ученики погрузились в медитацию на грозное проявление Падмасамбхавы, тем самым обновляя свою связь с благословением Рождённого в Лотосе.

Вскоре в долине Катманду разразилась эпидемия гриппа, и потребовалась помощь Джангчуба Дордже и его спутников. Кармапа провёл ритуальную медитацию на тысячерукого Бодхисаттву Любящие Глаза, а затем – обряд символического очищения воды силой сострадания этого Бодхисаттвы. После этого он пригласил всех лам, сопровождавших его в паломничестве, принять участие в общей церемонии и благословить заражённые земли очищенной водой. Вскоре эпидемия прекратилась, и король устроил великое празднество в честь Кармапы.

Спустя некоторое время Джангчуб Дордже вместе с Шамарпой и Ситупой прибыл в Кушинагару, что на севере Индии, – место, где исторический Будда Шакьямуни покинул этот мир и ушёл в паринирвану. На протяжении всей этой поездки Ситу Ринпоче неоднократно удивлял индийских учёных-пандитов своей изощрённой учёностью. Он вёл с ними дебаты, в результате которых многие мудрецы, признав мастерство Ситупы, стали его учениками.

На обратном пути в Тибет Кармапа и его свита посетили пещеру в окрестностях горы Джомо Гангкар, где в XII веке долго и интенсивно медитировала Лесом Гендюн Бум, ближайшая из учениц Миларепы. Затем путешественники приблизились к горе Кайлаш, которую часто называли силовым полем Чакрасамвары. Примерно в это же время Джангчуб Дордже получил приглашение из Китая, от императора Юн-Чина. Решив ответить согласием, он выехал обратно в Цурпху.

Прибыв в свою главную резиденцию, Кармапа не сразу отправился в Китай. Вначале он удалился в медитационное отшельничество, а затем посетил Лхасу и проехал по Южному Тибету, обучая людей Дхарме. Также Джангчуб Дордже встретился с Сурмангом Трунгпой Ринпоче и даровал ему посвящения и поучения Махамудры и Шести йог Наропы.

Перед отъездом в Китай Кармапа призвал к себе Ситу Чёкьи Джунгне и сообщил, что на время своего отъезда оставляет его временным держателем линии преемственности Карма Кагью. Кроме того, Ситупе предстояло завершить написание всех текстов, начатых Кармапой и Шамарпой. В 1725 году, дав Тай Ситу ещё несколько посвящений, Джангчуб Дордже и Шамар Ринпоче отбыли в Китай. Когда их караван достиг области Амдо, Кармапа провёл ритуалы, способствующие умиротворению врагов и прекращению боевых действий. Позднее он повторил эти ритуалы на озере Коконор.

По пути в Китай Кармапа давал поучения и посвящения, чаще всего – связанные с Бодхисаттвой Ваджрапани (Алмаз в Руке), олицетворением силы всех Будд. Джангчуб Дордже встречался с правителями тех княжеств, через которые проезжал, и обсуждал с ними вопросы Дхармы. В 1732 году процессия прибыла в Лань Чу, где Джангчуб Дордже посетил храмы, посвящённые Таре (Освободительнице) и Любящим Глазам. Он заглянул и в даосские храмы.

Будучи в Лань Чу, Кармапа заразился оспой. Тогда он составил письмо, в котором описал обстоятельства своего следующего прихода на свет, и повелел отправить его Ситу Ринпоче. На тринадцатый день десятого месяца года Водяной Крысы (1732 г.) он скончался.

Важнейшими учениками Джангчуба Дордже были Ситу Чёкьи Джунгне, Паво Цуглаг Дёндруб и его перерождение – Другчен Кагью Тринле Жингта.

Тринадцатый Кармапа Дудул Дордже.

(1733-1797).
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Тринадцатый Кармапа Дудул Дордже родился в Чава Дронге – деревне, лежащей в четырёх днях пути от Лхасы, – в восьмом месяце года Водяного Быка (1733 г.). Незадолго до этого знаменательного события Лама Катог Цеванг Норбу имел видение, в котором эта деревня ясно предстала пред ним как место рождения нового Кармапы.

У младенца на языке оказалось родимое пятно в форме последней буквы тибетского алфавита, и, подрастая, он всё больше проявлял естественные духовные качества. Говорили что юный Кармапа помнил много подробностей из своих прошлых жизней. Довольно рано его начали посещать видения разных Будд. Однажды в знаменательном сне ему явился Защитник Дхармы по имени Махакала Ваджрный Чёрный Плащ. Вначале он предстал перед Кармапой в форме маленького мальчика, одетого в белые шёлковые одежды и держащего хрустальное блюдо, наполненное цветами. Дудул Дордже спросил его:

– Кто ты?

Махакала мгновенно принял свою обычную грозную форму, став огромным, как дом, и молвил:

– Я прославленный Чёрный Плащ. Я появляюсь в гневной форме из пространства трансцендентной мудрости. Я совершаю четыре вида действий: умиротворяющие, обогащающие, очаровывающие и защищающие35. Это высший взгляд.

Тем самым он символически указал на поучение из цикла Махамудры о том, что нет ничего отдельного от ума. После этого видение растворилось. Это переживание оказалось настолько мощным, что ощущение силы передавалось всякому, кто находился рядом с Дудулом Дордже.

К тому времени как ему исполнилось четыре года, слава мальчика распространилась повсюду. Гьялцаб Ринпоче, услышав о нём, направил своих помощников на поиски. Они установили местонахождение ребёнка и доставили его в Цурпху, где и состоялась торжественная церемония коронации нового, тринадцатого воплощения Кармапы. Во время этого празднества Дудул Дордже получил свою Чёрную корону. В его адрес пришли поздравления от Седьмого Далай-ламы Калзанга Гьямцо и его премьер-министра Сёнама Тхобдже.

Очень скоро после возведения Кармапы Дудула Дордже на трон его навестил высокообразованный Восьмой Ситу Чёкьи Джунгне. Он был очень рад видеть новое воплощение Джангчуба Дордже, своего духовного отца. Ситупа дал мальчику исчерпывающий ряд поучений из традиции Карма Кагью.

Когда Кармапе исполнилось четырнадцать лет, Ситу Ринпоче посвятил его в послушники. Эта церемония состоялась в Цурпху, перед знаменитой статуей Будды работы Второго Кармапы Карма Пакши.

Став послушником, Тринадцатый Кармапа продолжал своё образование, сосредоточившись в основном на учениях Кагью и Ньингмы. Он получил посвящение в Калачакра-тантру вместе с необходимыми теоретическими и практическими наставлениями. В программу обучения входили сочинения Дюсума Кхьенпы, а также шеститомное собрание трудов Ригдзина Джацёна Ньингпо – знаменитого тертона традиции Ньингма, автора цикла Чиду36 и ученика Десятого Кармапы. Помимо этого, Дудул Дордже полностью освоил «Хеваджра-тантру», «Океан дакинь» (тиб.: mhha' 'gro rgya mtsho), философию Мадхьямаки, Абхидхарму, Винайю и Сутру. Таким образом, он получил самые важные из всех актуальных на тот момент буддийских традиций.

Окончательное посвящение в монахи Тринадцатый Кармапа принял от Чёкьи Джунгне только в возрасте тридцати одного года. Позднее, когда он завершил практику Шести йог Наропы, Ситу Ринпоче дал ему полную передачу преемственности Кагью.

Дудул Дордже гармонично сочетал два разных образа жизни, будучи одновременно учёным и йогином. Его великая доброта по отношению к животным стала легендой. Рассказывали, что Кармапа умел передавать сущность буддийской мудрости птицам, мышам, кошкам, кроликам и пчёлам. Он ежедневно навещал животных, а они слетались и сбегались к нему со всех сторон. Но ещё больше времени Кармапа посвящал людям, своим ученикам.

Имя Дудула Дордже связано с предсказаниями Падмасамбхавы. Однажды, при жизни Тринадцатого Кармапы, Лхаса оказалась под угрозой наводнения: вышла из берегов река Цангпо (или Чичу, Счастливая река), в Индии известная как Брахмапутра. Тогда учёные вспомнили, что Гуру Падмасамбхава в книге своих пророчеств писал: «Если Лхасе когда-нибудь будет угрожать наводнение, следует попросить благословения у Кармапы». Следуя этим словам, власти города попросили Дудула Дордже прибыть как можно скорее. Появившись в Лхасе, Кармапа устроил ритуальное призывание Бодхисаттвы Любящие Глаза и Будды Шакьямуни и таким образом предотвратил стихийное бедствие.

В 1772 году Кармапа выехал в Дэге, чтобы увидеться с состарившимся Ситу Ринпоче. Дудул Дордже проехал через Кхам, везде давая людям поучения и благословения. Он встретился с Десятым Шамаром Ринпоче Мипхамом Чёдрубом Гьямцо37. В области Дананг Кармапа исполнил особую церемонию, посвящённую монастырю Карма. Средства на это торжество выделила благородная семья Дананг, члены которой также подарили Дудулу Дордже вазу из золота и серебра. В ответ Его Святейшество поблагодарил эту семью и добавил:

– Вскоре мы с вами встретимся снова. Когда это произойдёт, вы сами всё поймёте. Держите это в уме.

Дудул Дордже жил очень просто. Свои вещи и деньги он охотно дарил нуждающимся людям и передавал на религиозные проекты. Он оплатил строительство многих центров Дхармы и печатание текстов.

В последние годы жизни он иногда демонстрировал свои чудесные достижения. Одно из таких необычайных событий произошло, когда в Цурпху прибыли посланцы от Пово Гьялдзонга из Юго-Восточного Тибета. Они пригласили Кармапу посетить их монастырь. Дудул Дордже сам поехать не мог, но в назначенный день он дал благословение этому месту, оставаясь при этом в Цурпху. И множество людей, собравшихся в монастыре Пово Гьялдзонга, стали свидетелями того, как с неба посыпался дождь благословлённого ячменя.

В 1774 году из видения Кармапа узнал местопребывание нового воплощения Ситупы. Он отправил туда поисковую группу, и ребёнок был найден. Дудул Дордже официально признал в нём очередного Ситу Ринпоче и дал мальчику имя Пэма Ньингдже Вангпо, после чего торжественно возвёл его на трон.

В 1797 году в возрасте шестидесяти четырёх лет, передав Ситу Ринпоче письмо-предсказание, Кармапа покинул этот мир. Его останки были помещены в ступу высотой в целый этаж, изготовленную из чистого серебра. Её установили в Цурпху. Монахи также изваяли серебряную статую Его Святейшества.

У Тринадцатого Кармапы было несколько ближайших учеников: Ситу Пэма Ньингдже Вангпо, Другчен Кюнзиг Чёкьи Нангва, Паво Цуглаг Чёгьял, князь Ладакха, Хеми Гьялсе, Кхамтрул Джигме Сэнге и Сангье Ньенпа Тулку.

Четырнадцатый Кармапа Тхегчог Дордже.

(1798-1868).
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Четырнадцатый Кармапа Тхегчог Дордже родился в Кхаме, в Салмо Ганг – деревне, которой владела семья Дананг. Это знаменательное событие произошло в год Огненной Змеи (1798г.).

Пока мать носила его во чреве, ей снились необычайные сны, предсказывавшие рождение воплощённого учителя. А в день родов в небе появились радуги и в округе распустились цветы хотя то была середина зимы. Новорождённый сразу произнёс санскритский алфавит.

Вести об особенном ребёнке, развитом не по годам, вскоре разошлись во все концы, и Лама Другчен Чёкьи Нангва отправил своих помощников на поиски воплощения своего учителя. Достигнув деревни Салмо Ганг, посланцы встретились с ещё двумя поисковыми группами – одна из них представляла Ситу Ринпоче, а другая – Гьялцаба Ринпоче. Отряды объединились и вместе нашли мальчика, после чего доставили его в монастырь. Огмин. Обстоятельства его рождения в точности совпали с описанием, оставленным Тринадцатым Кармапой Дудулом Дордже в своём письме. Услышав об этом, Девятый Ситупа Пэма Ньингдже Вангпо официально признал в мальчике четырнадцатое воплощение Кармапы и посвятил его в сан послушника. Следующие несколько лет Тхегчог Дордже провёл в Огмине, изучая доктрины традиций Кагью и Ньингма.

После коронации Четырнадцатый Кармапа переехал в Цурпху и там продолжал своё образование. Когда ему исполнилось девятнадцать лет, он стал полностью посвящённым монахом, получив обеты от Ситу Ринпоче и Другчена Чёкьи Нангвы. В период обучения Тхегчог Дордже посвятил много усилий перепланировке и ремонту монастыря, окружавших его ступ и храмов. Его Святейшество был блестящим знатоком разных искусств и ремёсел, включая скульптуру и обработку металлов.

Четырнадцатый Кармапа был также видным учёным и авторитетным лингвистом. Он написал множество стихотворных произведений и слыл особенно искусным в риторике и поэтике. Время его руководства линией преемственности Карма Кагью считается периодом тибетского Возрождения, связанного большей частью с появлением движения Рима. Это философское движение, зародившееся в Кхаме, развивалось под руководством учителей многих духовных традиций. Среди этих выдающихся мастеров – Джамгён Конгтрул Лодрё Тхае, Кхьенце Вангпо и Тертон Чёгьюр Лингпа. Возникновение Римэ не было связано с попыткой создать новую школу или организацию – напротив, его участники стремились сохранить все традиции и дать каждому человеку доступ к этой сокровищнице знаний. В числе приверженцев этого движения были не только философы и йогины, но и талантливые художники, поэты, врачи и даже представители точных наук, такие как Мипам Ринпоче.

Тхегчог Дордже испытывал влияние Римэ и сам участвовал в нём. Он обучал Джамгёна Конгтрула и Джамьянга Кхьенце Вангпо, а первому из них давал и особые, тайные поучения. Великий Тертон Чёгьюр Лингпа передал ему редкую садхану Ваджракилайи (Алмазного Кинжала). Впоследствии Кармапа ввёл в распорядок монастыря Цурпху обязательное ежегодное исполнение этого ритуала, попеременно с церемониями Десятого дня, посвящёнными Гуру Падмасамбхаве.

Четырнадцатый Кармапа был знаменит своим аскетизмом и строгостью монашеской жизни. Будучи воплощением сострадания, Тхегчог Дордже требовал от своих учеников скрупулёзного исполнения монастырских правил.

В 1860-е годы Кармапа путешествовал по Кхаму, повсюду много делая для блага людей. Во время своих странствий он нашёл Десятого Ситу Пэма Кюнзанга и короновал его в монастыре Палпунг. Там же он дал много поучений Конгтрулу Лодрё Тхае, знаменитому учёному и основателю Римэ. Когда учитель возвратился в Цурпху, Лодрё Тхае последовал за ним, чтобы продолжать учиться. Незадолго до кончины Тхегчога Дордже Конгтрул Ринпоче получил от него полномочия на руководство линией преемственности в период до появления следующего Кармапы.

Тхегчог Дордже покинул тело в 1868 году в возрасте семидесяти лет. Его главными учениками были Джамгён Конгтрул Лодрё Тхае, Другчен Мипам Чёкьи Гьямцо, Дечен Чёгьюр Лингпа, Паво Цуглаг Ньингче и Джамьянг Кхьенце Вангпо.

Пятнадцатый Кармапа Кхакхьяб Дордже.

(1871-1922).
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Пятнадцатый Кармана Кхакхьяб Дордже родился в Шелкаре, что в области Цанг, в год Железной Овцы (1871 г.). Когда он появился на свет, родители обнаружили, что между бровями у него растёт длинный белый волосок – в точности такой же, как у Будды Шакьямуни. Кхакхьяб Дордже отличался необычайно быстрым и сильным умом и к четырём годам уже составлял молитвы.

Когда мальчику исполнилось шесть лет, в нём признали новое воплощение Кармапы, Ламы Чёрной короны. Главную роль в этом сыграло письмо, оставленное его предшественником Тхегчогом Дордже.


Джамгён Конгтрул Лодрё Тхае, Джамьянг Кхьенце и Друтчен Минджур Вангьи Гьялпо единодушно подтвердили подлинность Пятнадцатого Кармапы и затем устроили в Цурпху церемонию коронации, называемую «Золотой трон». Обеты послушника мальчик принял при наставничестве Другчена Ринпоче.

Кхакхьяб Дордже был очень прилежным учеником. Уже в раннем детстве он постиг премудрости Дхармы Великой колесницы, а также логики и астрологии. В восьмилетнем возрасте он построил особый алтарь Махакалы и сочинил молитву-призывание этого Защитника Учения.

В 1881 году Кармапа и его свита нанесли визит Тринадцатому Далай-ламе Тхубтену Гьямцо и провели некоторое время с его приближёнными. Вернувшись в Цурпху, Кармапа начал своё обучение у Кхенчена Таши Озера, известного учёного и настоятеля монастыря Палпунг. Этот лама дал ему полную текстовую передачу Трипитаки.

Одним из учителей Пятнадцатого Кармапы был также Паво Ринпоче, под руководством которого Кхакхьяб Дордже изучил шеститомный труд «Терма Ригдзин Джацён Ньингпо».

В 1886 году Кармапа отправился в Палпунг – навестить Конгтрула Ринпоче. Пожилой учёный дал ему посвящения, текстовые передачи и устные наставления по собранию своих работ под названием «Пять трактатов». Эта серия содержит более ста томов, составленных Джамгёном Конгтрулом, с его же аннотациями и автокомментариями. Главные и второстепенные традиции философской мысли и практики представлены в этом собрании с точки зрения движения Римэ. «Пять трактатов» оказали огромное влияние на последующее развитие Дхармы в Тибете и за его пределами.

Под руководством Конгтрула Ринпоче Кхакхьяб Дордже принял обет Бодхисаттвы и посвящения Калачакры вместе с устными наставлениями.

Из Палпунга Кармапа вместе с сопровождением отправился в Дзонгсар, великий монастырь школы Сакья. Там он снова встретился с Джамьянгом Кхьенце Ринпоче и получил у него наставления.

К тому времени Кхакхьяб Дордже восстановил в памяти много событий из своих прошлых жизней и в честь этого сочинил поэму, посвящённую пути Бодхисаттвы. Несколько позднее Кармапа навестил главу школы Другпа Кагью в его резиденции – монастыре Санг Нгаг Чёлинг. Он нашёл там новое воплощение Другчена и преподал ему основы Дхармы.

В 1888 году Кхакхьяб Дордже вернулся в свой главный монастырь, чтобы снова учиться у Конгтрула Ринпоче. В числе изучаемых им предметов были санскрит, медицина, искусство, Мадхьямака, Праджня-парамита, Винайя, Абхидхарма и Пять трактатов Майтрейи. Ещё раз посетив монастырь Дзонгсар, он получил передачу Собрания садхан традиции Сакья от Кхьенце Ринпоче. А вернувшись в Палпунг, снова встретился с Джамгёном Конгтрулом, который даровал ему поучения традиции Шангпа Кагью. В этот период своей жизни Кхакхьяб Дордже учился днём и ночью.

В 1890 году Кармапа отыскал и возвёл на трон Одиннадцатого Ситу Ринпоче, дав ему имя Пэма Вангчуг Гьялпо. Кроме того, он обследовал хранилища монастырей Санг Нгаг Чёлинга, Лхасы и Самье, а также святыню паломников Цари, и обнаружил несколько скрытых текстовых сокровищ. Говорили, что во время поисков ему помогали даки и дакини.

По прибытии обратно в Цурпху Кхакхьяб Дордже основал там новый духовный институт и осуществил ремонт главного алтарного зала.

В Лхасе он построил новый храм для Пяти сестёр-покровительниц долгой жизни38. Идея строительства этого храма, возведённого в честь согласия и счастья в Тибете и во всём мире, принадлежала Далай-ламе.

Через некоторое время Кармапа приехал в монастырь Палпунг к своему учителю Конгтрулу Ринпоче и получил от него посвящения, поучения и передачу текстов цикла «Лама Гонгду».

 Вернувшись после этого в Цурпху, Его Святейшество занялся разработкой новых украшений и костюмов для ритуальных танцев Махакалы Чёрного Плаща. Кроме того, Кхакхьяб Дордже заказал издание трудов Джамгёна Конгтрула «Драгоценная сокровищница» (тиб.: rin chen gter mdzod), состоящего из шестидесяти трёх томов, и своих собственных работ. Эти два свода текстов – единственные полные собрания сочинений учёных Карма Кагью, изданные в Тибете.

В 1898 году Кхакхьяб Дордже нанёс краткий визит в Бутан по приглашению короля этой страны Ургьена Вангчуга. Кармапу встретили с пышными почестями, и он передал королю много поучений Дхармы.

По возвращении в Тибет Его Святейшество взял в жёны несколько женщин, исполняя пророчество своего главного учителя. Позднее он признал перерождения Конгтрула Ринпоче и Паво Ринпоче – первым из них оказался его собственный сын. Этим мальчикам и Ситу Ринпоче он дал много глубоких наставлений, относящихся к традиции Кагью.

Спустя несколько лет Кармапа передал руководство линии Ситупе, Конгтрулу Ринпоче и Палпунгу Кхьенце Ринпоче и на десять лет удалился в отшельничество.

На пятьдесят первом году жизни, в 1922 году, Кармапа Кхакхьяб Дордже ушёл из жизни. За некоторое время до своей кончины он сообщил ближайшему помощнику, которого звали Джампал Цультрим, все подробности своего следующего появления на свет. После ухода Его Святейшества новогодние церемонии провели необычным способом: трубы вместо традиционного юга были обращены на восток – согласно пожеланию самого Кхакхьяба Дордже, высказанному десятью годами ранее.

Главными учениками Его Святейшества Кхакхьяба Дордже были Ситу Пэма Вангчуг Гьялпо, Джамгён Конгтрул Кхьенце Озёр, Палпунг Кхьенце Тулку и Гьялцаб Ринпоче.

Шестнадцатый Кармапа Рангджунг Ригпе Дордже.

(1924-1981).
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Шестнадцатый Кармапа Рангджунг Ригпе Дордже появился на свет в местечке Денкхог, что в Кхаме, в районе Дэге, неподалёку от реки Янгцзы. Он родился в день полнолуния в шестом месяце года Деревянной Крысы (1924 г.). Семья Рангджунга Ригпе Дордже принадлежала к аристократическому роду Атхуб; его отца звали Цеванг Норбу, а мать – Калзанг Чёдэн. Рождение великого Бодхисаттвы в семье Атхуб ещё раньше было предсказано ламой Чёкьи Дордже, главой известного монастыря Дзог Чен школы Ньингма. Следуя совету этого ламы, Калзанг Чёдэн родила сына в пещере Падмасамбхавы, называемой «Небесный замок льва».

Незадолго до своего рождения мальчик вдруг исчез из утробы матери на целый день, а к вечеру вернулся в неё. В ночь родов вокруг происходило множество чудес, воздух был наполнен благословением, которое ощущали все жители той местности.

Вскоре после рождения ребёнка Ситу Пэма Вангчуг Гьялпо распечатал письмо с предсказанием Пятнадцатого Кармапы и обнаружил в тексте подробное описание дома, в котором жили родители Рангджунга Ригпе Дордже. Ситупа тут же выслал поисковую группу, и вскоре мальчик был официально признан Шестнадцатым Кармапой.

В возрасте семи лет Рангджунг Ригпе Дордже в монастыре Палпунг принял обеты послушника от Ситу Ринпоче и Джамгёна Конгтрула Ринпоче. Через год ему в Кхам привезли из Цурпху Чёрную корону и традиционные одежды Кармапы. После этого Ситу Ринпоче пригласил его посетить Палпунг.

Когда они отправились в монастырь, навстречу кортежу выехал князь области Дэге по имени Цеванг Дудул и обратился к Кармапе с просьбой заехать в его дворец Дэге Лхюндруб Тэнг. Дворец князя, построенный в XV веке йогином школы Ньингма Тхангтонгом Гьялпо, возвышался неподалёку от Дэге Тончена, где располагался главный монастырь линии преемственности Сакья Нгорпа. Посещая монастырь, Кармапа зашёл в его типографию и благословил огромный печатный станок.

Спустя некоторое время процессия двинулась дальше – в Палпунг, где Кармапе оказали великолепный приём. Через четыре дня Рангджунг Ригпе Дордже был торжественно возведён на трон. Церемонией, которая проходила в главном алтарном зале монастыря, руководил Ситу Ринпоче.

На двадцать третий день четвёртого месяца года Железной Овцы юный Рангджунг Ригпе Дордже и Ситупа в сопровождении передвижного лагеря, насчитывающего тысячу монахов и называемого «гарчен», выехали в направлении Цурпху. По пути Его Святейшество впервые в жизни провёл церемонию Чёрной короны. Это знаменательное событие состоялось в Нангчене, в храме под названием «Гьина Гомпа». После церемонии лагерь задержался в Ньенчен Тхангла – области, которая символически принадлежала традиции Карма Кагью. Вскоре Кармапа прибыл в Цурпху, где его тепло приветствовали Палпунг Конгтрул Ринпоче, Паво Ринпоче и Гьялцаб Ринпоче.

Вскоре после этого Рангджунг Ригпе Дордже побывал у Тринадцатого Далай-ламы и, в знак уважения к этому иерарху прошёл у него обряд «отрезания волос». При совершении этого древнего ритуала Далай-лама Тхубтен Гьямцо увидел над головой юного Кармапы Чёрную корону, сплетённую из волос ста тысяч дакинь. Когда Его Святейшество возвратился в свою главную резиденцию, там состоялась вторая в истории Карма Кагью церемония «Золотой трон», устроенная Ситупой и Другченом Ринпоче, Мипамом Чёкьи Вангпо, главой традиции Другпа Кагью.

Следующие четыре года Рангджунг Ригпе Дордже обучался у Беру Кхьенце Ринпоче и Бо Канкара Махапандиты, последнего в то время великого учёного линии преемственности Камцанг. Лама Канкар Ринпоче помнил наизусть все тексты Трипитаки, и в числе его учеников были Дежунг Ринпоче (выдающийся учёный школы Сакья) и знаменитый переводчик Гарма Чанг. Своему наставнику, Канкару Ринпоче, Кармапа рассказывал истории из своих прошлых жизней.

В 1937 году юный Рангджунг Ригпе Дордже и его свита отправились в Дэге, что в Кхаме. Там жил Ситу Ринпоче. По пути Ригпе Дордже получил приглашение посетить дворец князя провинции Нангчен и Цечу-гомпу – монастырь школы Другпа Кагью, находящийся под княжеским покровительством. Кроме того, Кармапа заехал в Кайча-гомпу. Так назывался женский монастырь традиции Другпа в Нангчене – крупнейший в Тибете, он насчитывал девятьсот монахинь.

Во время путешествия в Кхам происходило множество чрезвычайно благоприятных событий, показывающих силу благословения, которое распространялось в поле энергии Кармапы.

В области Дронг Туб есть небольшое озеро, на поверхности которого, как говорят, Рангджунг Ригпе Дордже оставил отпечатки своих ступней. Эти следы видны по сей день, даже зимой, когда озеро замерзает. В монастыре Рива Парма Его Святейшество устроил праздничные ритуалы, посвящённые грозному проявлению Падмасамбхавы, и в самый разгар торжества из дарственных пирогов (торм) вырвались языки пламени.

Спустя несколько месяцев Кармапа засвидетельствовал своё почтение последнему из великих тертонов, йогину Чёгьюру Лингпе, посетив монастырь, в котором тот жил в XIX веке. Настоятель монастыря Лама Самтэн Гьямцо обратился к Кармапе с просьбой о проведении специальных ритуалов против засухи, которая охватила эти земли. Рангджунг Ригпе Дордже согласился. Он попросил принести воды и приготовить ему ванну. Пока он мылся, начался дождь, и прямо под купелью образовался родник.

Когда Кармапа наконец подъехал к Палпунгу, Ситу Ринпоче устроил ему радушный приём. Затем Ринпоче дал Его Святейшеству наставления, посвятив его в глубокий смысл трактатов Конгтрула Лодрё Тхае, собрания «Кагью нгагдзё», содержащего наивысшие тантрические поучения, пришедшие через переводчика Марпу, и «Дам нгагдзё», включающего в себя труды классиков восьми важнейших традиций тибетского буддизма. Прогуливаясь по территории монастыря Палпунг, Рангджунг Ригпе Дордже и Ситу Ринпоче оставили следы своих ног на дорожке, мощённой камнем. Затем Кармапа выехал за ворота верхом, и за ним на скалах остались глубокие отпечатки копыт его коня и лап его собаки.

После непродолжительного медитационного отшельничества Его Святейшество получил от генерала Чан Кайши приглашение в Китай. Кармапа не принял это приглашение и предпочёл отправить туда в качестве своего представителя Беру Кхьенце Ринпоче.

В монастыре Дзонгсар, резиденции Кхьенце Чёкьи Лодрё, выдающегося учёного из движения Римэ, Рангджунг Ригпе Дордже снова провёл церемонию Чёрной короны. Кхьенце Ринпоче увидел энергетическую Корону, парящую в воздухе на высоте около полуметра над головой Кармапы. При этом ему показалось, что сам Кармапа принял форму Дюсума Кхьенпы. По возвращении в Палпунг Его Святейшество получил посвящения, текстовые передачи и устные наставления по собранию садхан (руководств по духовным практикам) традиции Сакья.

В девятом месяце года Железного Дракона (1940 г.) Кармапа отправился в обратный путь к Цурпху. По дороге кортеж заехал в монастырь Бенчен. Там произошло необычное событие: бронзовый конь под статуей защитника Шинг Кьон-га вдруг разразился ржанием. После одиннадцати месяцев путешествия Рангджунг Ригпе Дордже и его свита прибыли в Цурпху. Следующие три года, пока в монастыре строились новые здания, Его Святейшество провёл в интенсивной медитации. В 1944 году он отправился в паломничество – вначале в Самье, а затем в Лходраг, на родину переводчика Марпы. В том же году Рангджунг Ригпе Дордже получил от Джигме Вангчуга – второго короля Бутана – приглашение нанести официальный визит в эту страну.

На следующий год стареющий Ситу Ринпоче прибыл в Цурпху, чтобы дать дополнительные посвящения своему духовному сыну. Двадцатидвухлетний Рангджунг Ригпе Дордже принял от Ситупы полный набор монашеских обетов. Кроме того, учитель дал Кармапе наставления о «Гьячен кадзё» – собрании сочинений Конгтрула Лодрё Тхае – и «Чигше кюндрол». От Ургьена Ринпоче Его Святейшество получил все посвящения и текстовые передачи учения тертона Чёгьюра Лингпы.

В четвёртом месяце года Огненной Свиньи (1947 г.) Кармапа выехал в Западный Тибет, а оттуда в Индию и Сикким. В Непале он провёл церемонию Чёрной короны и дал множеству людей своё благословение. Проезжая через Лумбини, что лежит на границе Непала и Индии, он поклонился руинам города, в котором родился Будда Шакьямуни. Потом Кармапа побывал в Варанаси и Сарнатхе, где Будда дал своё первое поучение, и Бодхгайе, на месте его Просветления. Приглашённый махараджей Сиккима Таши Намгьялом, Его Святейшество посетил Гангток, где устроил очередную церемонию Чёрной короны и дал посвящения.

После этого Ригпе Дордже выехал в Ревалсар (тиб.: mtsho pad ma), место в Северной Индии, связанное с именем Падмасамбхавы. Когда Кармапа приблизился к озеру, на поверхности воды появилось множество белых змей, что люди сочли крайне благоприятным событием. Во время своего долгого возвращения в Цурпху он проехал через окрестности горы Кайлаш и озера Манасаровар. Наконец в одиннадцатом месяце года Земляной Крысы (1948 г.) кортеж Его Святейшества въехал в Цурпху.

Спустя некоторое время Ригпе Дордже пригласил Джамгёна Конгтрула из Палпунга приехать в Цурпху и дать ему дальнейшие поучения. Конгтрул Ринпоче посвятил его в сущность трактата «Ринчен тердзё» и дал наставления по Махамудре и Шести йогам Наропы. В завершение образования Шестнадцатый Кармапа получил текстовую передачу линии преемственности от Конгтрула Ринпоче и Ситу Ринпоче. В честь того, что Кармапа постиг сущность Махамудры, Палпунг Конгтрул сочинил поэму, в которой восхвалял Его Святейшество как совершенного держателя линии преемственности Махамудры.

В этот период вспышка оспы в центральной части страны переросла в настоящую эпидемию, но её удалось удержать под контролем благодаря вовремя выполненным Кармапой ритуалам Алмазного Кинжала.

В начале 1950-х годов Его Святейшество учил людей и выполнял административную работу в Цурпху и других частях страны. В 1953 году Рангджунг Ригпе Дордже провёл серию посвящений и текстовых передач скрытых сокровищ (терма), обнаруженных Дэченом Чёгьюром Лингпой. В числе его учеников тогда был Миндрол Линг Ринпоче, настоятель монастыря Миндрол Линг и главный лама традиции Ньингма.

В 1954 году китайские власти пригласили Его Святейшество Четырнадцатого Далай-ламу, нескольких сановников и глав других тибетских буддийских традиций посетить Пекин и другие части этой страны. Кармапа принял приглашение и вместе с остальными членами делегации отправился в столицу коммунистического Китая. Во время этой поездки Рангджунгу Ригпе Дордже явился Махакала и принёс ему известие о появлении на свет нового Ситу Ринпоче. Этот грозный аспект Просветления также сообщил Кармапе обстоятельства рождения Ситупы. Его Святейшеству удалось передать в Палпунг письмо с описанием местонахождения маленького Ринпоче. На обратном пути Кармапа признал Ситупу и официально возвёл его на трон в Палпунге.

Какое-то время Рангджунг Ригпе Дордже много ездил по провинции Кхам в качестве личного представителя Далай-ламы. Он прилагал усилия к тому, чтобы восстановить спокойствие среди населения, которое с каждым днём тревожилось всё больше и больше. Кроме того, к Кармапе постоянно приходили ламы, монахи и миряне школы Кагью – за тантрическими и монашескими посвящениями.

После возвращения в Цурпху Кармапа руководил строительством резиденции для Его Святейшества Далай-ламы, которого пригласил к себе с визитом. Когда Далай-лама в сопровождении своей свиты наконец прибыл, его встретили с огромными почестями и попросили дать посвящение в тысячерукого Бодхисаттву Любящие Глаза. В ответ Далай-лама попросил Кармапу провести церемонию Чёрной короны. Во время этой встречи Его Святейшество Рангджунг Ригпе Дордже показал Далай-ламе всё изобилие реликвий, собранных в Цурпху. Затем в честь высокого гостя устроили ритуальный танец Падмасамбхавы.

В том же 1955 году в двух районах Кхама – Дэге и Нангчене – разразились серьёзные конфликты. Кармапа посетил Чамдо, стремясь восстановить мир между воинами Кхама и китайскими солдатами. В результате переговоров обе стороны обязались на пять лет отказаться от применения силы.

В 1956 году Его Святейшество посетил Дэчен Чёкхор Линг, главный монастырь школы Другпа Кагью. Там он дал поучения и провёл очистительные ритуалы. Затем он прибыл в Сикким, где снова встретился с правителем Таши Намгьялом. В 1956 году по всему миру отмечали годовщину ухода Будды Шакьямуни в паринирвану – согласно принятой тогда датировке, этому событию исполнилось две с половиной тысячи лет. Кармапа и его свита продолжили путешествие, направляясь в Непал, чтобы побывать во всех священных местах, связанных с Учением Будды. Из Непала их путь лежал в Индию – точнее, в пещеры Аджанта, где содержатся буддийские фрески времён династии Гуптов. В Калимпонге Рангджунг Ригпе Дордже познакомился с бутанской принцессой Ажи Вангмо, которая намеревалась построить для него монастырь на востоке Бутана. В те дни Кармапа получил приглашение посетить монастырь Румтек в Сиккиме, основанный при жизни Девятого Кармапы. Его Святейшество отклонил приглашение, добавив при этом, что приедет туда позднее, когда возникнет такая необходимость.

Рангджунг Ригпе Дордже вернулся в Цурпху в начале 1957 года, когда в Кхаме снова вспыхнули народные волнения. В Центральный Тибет хлынул поток беженцев. Среди них оказалось много лам школы Кагью: Сангье Ньенпа Ринпоче, Ситу Ринпоче, Талеб Ринпоче и их последователи. Все они приехали в Цурпху. В это время Кармапа нашёл двенадцатое воплощение Гьялцаба, нового Палпунга Конгтрула Ринпоче и Бонгсара Кхьенце Ринпоче. Затем он получил от Зечена Конгтрула текстовые передачи и поучения по трактату «Лонгчен дродюн» – глубокому труду Лонгченпы из семи томов, посвящённому доктрине Махаати.

Возникший в Кхаме конфликт с неизбежностью перекинулся на Центральный Тибет. Кармапа отправил двух юных Ринпоче – Ситу и Сангье Ньенпу – вместе с выдающимся мастером медитации Калу Ринпоче в Бутан. Маленький Джамгён Конгтрул выехал в Калимпонг, что в Северной Индии, и присоединился к своей семье Санду, которая состояла из состоятельных торговцев. Сам Кармапа решил пока не уезжать, заявив, что в случае ухудшения ситуации тоже переберётся в Бутан. Он намеревался оставаться в Цурпху до последнего мгновения, чтобы помогать беженцам.

По всему Тибету теперь происходили ожесточённые столкновения между армией коммунистического Китая и участниками кхамского сопротивления. Казалось, древняя буддийская культура Тибета вот-вот исчезнет с лица земли, как пламя гаснущего светильника. В один из дней Кармапа понял, что ему пора уходить из Тибета, чтобы помочь сохранить Учение Будды, и сообщил об этом Далай-ламе. Затем глубокой ночью на четвёртые сутки второго месяца года Земляной Свиньи (1959 г.), переодевшись в мирскую одежду, Кармапа покинул Цурпху. Вместе с ним ушли сто шестьдесят человек. Им удалось вынести многие драгоценные реликвии и алтарные принадлежности, лёгкие на вес. В этой группе были ламы-тулку, монахи и миряне, Тринадцатый Шамар Ринпоче, Двенадцатый Гьялцаб Ринпоче, мастер медитации Друпён Тензин Ринпоче, Дабтрул Ринпоче, четвёртая супруга Пятнадцатого Кармапы йогиня Кхандро Ченмо и другие – включая генерального секретаря Его Святейшества по имени Дордже Лопён Топга Ринпоче и автора этих строк.

Маршрут группы пролегал через Гималаи в Бутан. Запасов еды хватило лишь на две недели, и беженцам стали помогать жители Южного Тибета, через который проходил караван. Кармапа со спутниками ненадолго заглянули в дом переводчика Марпы в Лходраге и посетили святыню Мила-репы – знаменитую десятиэтажную башню, построенную по просьбе Марпы. В этих особенных местах Его Святейшество давал посвящения Миларепы и проводил медитации со всеми учениками.

Когда группа достигла последнего заснеженного перевала Мёнла Гарчунг (высотой 19,855 фута), по которому проходит тибето-бутанская граница, Кармапа начал убеждать всех ускорить шаг, чтобы перебраться через перевал до захода солнца. С помощью проводников из числа местных жителей его люди сделали это, собрав последние силы. Той же ночью на перевал обрушился снегопад, из-за которого все дороги оказались перекрыты на несколько дней. Совсем недалеко от дороги, по которой двигались беженцы, стояли войска, которые могли их преследовать. Поэтому, если бы группа не послушалась Его Святейшества и не перешла через перевал в тот же день, их всех могли схватить.

Через три недели после ухода из Цурпху Шестнадцатый Кармапа и его ученики прибыли в Бумтханг – район Бутана, где, по слухам, сто тысяч дакинь оставили свои следы. Ажи Вангмо, принцесса, принявшая сан монахини, и ещё множество людей встретили гостей с большими почестями. В Таши Чёдзонге Кармапу навестил Калу Ринпоче со своими монахами. Его примеру последовал Ситу Ринпоче. После беседы с королём Бутана Джигме Дордже Вангчугом, состоявшейся в Тхимпху, столице страны, Кармапа решил двигаться дальше – в Индию.

В Баксе, на границе Бутана с Индией, беженцев встретил премьер-министр Сиккима Банья Сахиб Таши Дадул. Он привёз официальное письмо от махараджи: тот приглашал Кармапу обосноваться в Сиккиме. Его Святейшество решил принять это приглашение, и на двадцать пятый день четвёртого месяца года Земляной Свиньи (1959 г.) он прибыл со всеми своими учениками в Гангток, столицу Сиккима. Кармапу тепло приветствовали члены королевской семьи. Затем они спросили, в каком именно месте Рангджунг Ригпе Дордже хотел бы устроить свою резиденцию. Кармапа ответил, что, будучи тибетцами, он и его ученики хотели бы иметь возможность однажды возвратиться в Страну снегов. Поэтому статус резиденции будет в некотором отношении временным. Тем не менее, поскольку Девятый Кармапа Вангчуг Дордже когда-то построил свой монастырь в Румтеке, то и он, Рангджунг Ригпе Дордже, предпочитает именно это место для основания своей главной резиденции в изгнании.

По прибытии в Румтек Кармапа официально короновал Палпунга Конгтрула Ринпоче и даровал ему множество посвящений. В ту зиму (1959-960 гг.) Ригпе Дордже проехал по Индии, где впервые встретился на чужой земле с Далай-ламой. Это произошло в Бенаресе, и вместе с Далай-ламой туда приехал Пандит Неру, тогдашний премьер-министр Индии, который очень симпатизировал буддизму и заботился о судьбе тибетских беженцев.

Летом Кармапа много учил и давал посвящения, на которые съезжалось огромное количество людей. Оба правительства – и индийское, и сиккимское – выделили крупные суммы на строительство нового монастыря, расположенного в Румтеке, на семидесяти акрах земли рядом со старым зданием. Выбранное для этого место выглядело очень благоприятным: с него открывался вид на семь холмов, с которых стекают семь небольших рек; позади возвышается гора; далеко впереди виднеются снежные хребты, а внизу протекает река, закручиваясь в виде раковины. Тибетцы взялись за работу с таким энтузиазмом, что через четыре года строительство завершилось.

За это время Его Святейшество нашёл и официально признал нового Другчена Ринпоче, двух тулку Сангье Ньенпы (один из которых родился в США), Сурманга Гарванга Ринпоче Дронграма Джатрула, воплощения Дзогчена Пёнлоба и Чёгьюра Лингпы.

До 1980 года, когда писалась эта книга, Его Святейшество Шестнадцатый Кармапа посвятил в послушники и монахи более трёх тысяч мужчин и женщин, а также признал сотни новых воплощений высоких лам разных традиций. По его инициативе был переиздан Кангьюр в версии Дэге – основополагающая энциклопедия буддийского Учения. В знак общебуддийского сотрудничества и взаимопомощи Рангджунг Ригпе Дордже передал 170 экземпляров этого огромного собрания учебным заведениям разных тибетских буддийских школ и даже последователям бона. Его Святейшество дважды объехал весь мир. Несколько его учеников – лам школы Карма Кагью – основали центры Дхармы на Западе, и Кармапа несколько раз посетил эти центры, давая поучения и посвящения.

На этом завершается краткий пересказ жизнеописаний шестнадцати Кармап. Для более подробного изучения их биографий читателю следовало бы обратиться к оригинальным рукописям. Однако с абсолютной точки зрения любые записи передают смысл лишь ограниченно. Вневременная сущность Кармап, полностью постигших Учение Будды и непринуждённо излучающих освобождающую мощь сострадания, находится за пределами любых идей и представлений.

Примечания.

1. Винайя – первая из Трёх корзин (Трипитаки) Учения Будды. Она содержит правила жизни в монашеской общине (Сангхе) и советы относительно поведения мирских последователей Дхармы.

2. Вирупа был одним из самых совершенных и влиятельных из восьмидесяти четырёх махасиддхов в средневековой Индии. Начав свой духовный путь в качестве монаха и учёного в Викрамашиле, знаменитом монастырском университете, он впоследствии отказался от обетов и стал вести образ жизни тантрического йогина. Под влиянием видения Будды Ваджрадхары (Держателя Алмаза) он разработал доктрину «Путь и плод», которая позднее легла в основу тибетской традиции Сакья.

3. Немедитация (тиб.: bsgom med) – четвёртая и наивысшая ступень пути Махамудры, на которой йогин преодолевает границы понятий «медитация» и «достижение». На этом уровне весь мир явлений возникает как сущность Великой печати.

4. Йога сновидений – один из аспектов ануттара-йога-тантры, в котором практикующий расширяет своё осознавание за счёт понимания и преобразования сновидений. Отдельные практики этой йоги связаны с определёнными Будда-аспектами, такими как Амитабха и Тара. Это упражнение входит также в систему Шести йог Наропы.

5. Ваджрагханта (1126-225) – один из восьмидесяти четырёх махасиддхов. Он прославился своими магическими способностями, и его имя ассоциируется, прежде всего, с тантрой «Чакрасамвара».

6. Сакья Шри (1145-1225) – чрезвычайно высокообразованный кашмирский пандит, которого пригласили в Тибет, чтобы ввести там упорядоченную систему принятия монашеских обетов. Он стал коренным учителем Сакья Пандиты Кюнга Гьялцена, который и распространил его влияние.

7. Бодхисаттва Любящие Глаза (Авалокитешвара) – воплощение сочувствия, сострадания всех Будд, духовный сын и помощник Будды Безграничного Света (Амитабхи), входит в его семейство Лотоса.

8. Индрабхути (VIII век) – один из восьмидесяти четырёх махасиддхов, или тантрических йогинов. Он правил страной Уддияной, что располагалась к северо-западу от Индии, и стал приёмным отцом Падмасамбхавы. Его имя ассоциируется с традицией ануттара-йога-тантры.

9. Царевна Лакшминкара, сестра царя Индрабхути, – йогиня, обладавшая высшими совершенствами. Её перу принадлежит тантрический текст «Джнянасиддхи». См. биографическую статью Dr. R. Ray. Loka 2: A Journal from Naropa Institute (NewYork: Anchor Press/Doubleday, 1976.

10. Йога внутреннего тепла – первая из Шести йог Наропы. В ней для углубления осознавания применяется фаза бодрствования. 

11. Шестислоговая мантра – Ом Мани Падме Хум (на кхам-ском диалекте Ом Мани Пеме Хунг), самая известная из всех буддийских мантр. Она пробуждает сочувствие и любовь, и каждый из её слогов очищает и преобразует одно из шести мешающих чувств (гордость, ревность, желание, запутанность, жадность и гнев).

12. Десять позитивных действий (тиб.: dge ba bcu ba) – основополагающее поучение о поведении для буддийских монахов, монахинь и мирян. Они подразделяются на действия тела, речи и ума. В отношении тела Будда советует не убивать, не воровать и не причинять страданий сексуальным путём. В отношении речи он предлагает высказываться правдиво, мягко, примирительно и осмысленно. В отношении ума рекомендуется избегать зависти и злости, а также развивать правильный взгляд на вещи.

13. Пять трактатов Майтрейи: «Махаяна-сутра-ланкара», «Уттара-тантра», «Абхисамая-ланкара», «Дхарма-дхармата-вибханга», «Мадхьянта-вибханга». Их автор – индийский учёный Асанга (II-III века) – передавал в своих работах просветлённое видение Бодхисаттвы Майтрейи.

14. Абхидхарма – третья из Трёх корзин Учения Будды, в которой содержатся очерки, имеющие отношение, прежде всего, к философии, а также анализу различных психологических состояний.

15. Ямантака (тиб.: shin rje) – важный Будда- аспект и старой, и новой тантрической передачи. Ясная всепроникающая мудрость Ямантаки способствует преобразованию смерти.

16. «Сампутика» – комментарий к одной из ануттара-тантр (Sri-sampa anuttara tantra), составленный в средневековый период. Этот цикл включён в собрание «Кагью Нгагдзё» Джамгёна Конгтрула.

17. Под мирными и грозными Будда-аспектами здесь имеются в виду просветлённые формы, составляющие мандалу пробуждённого пространства. Сорок два мирных Будда-аспекта воплощают собой пустотность природы всего сущего, а грозные – её сияние, или ясность.

18. Шестичленная йога – серия упражнений класса ануттара-йоги, относящаяся к тантрическому циклу Калачакры.

19. Кангьюр (тиб.: bka' gyur) и Тенгьюр (тиб.: bstan gyur) составляют письменный канон тибетского буддизма. В Кангьюре содержатся переводы слов Будды, включая Сутру и Тантру, а в Тенгьюре – труды и комментарии самых выдающихся учёных и мастеров Индии. Эти два собрания были составлены великим буддийским учёным по имени Будон Ринчендруб (1290– 1364).

20. Нгог Чёдор и Метён Цёнпо – двое из «четырёх столпов», как называли важнейших учеников Марпы- переводчика. Среди них Нгог был известен как талантливый учёный и держатель тантрической передачи, а Метён специализировался, прежде всего, на поучениях «Хеваджра-тантры».

21. В Тибете термин «Возрождение» часто применяют к возникшему в XIX веке движению Римэ (что означает «без разграничений» ).

22. Ягдэ Панчен (1299–1378) – мастер Сутры и Тантры, весьма сведущий в поучениях важнейших буддийских традиций Тибета. Говорили, что у него было 108 учителей, а ученикам его не было числа.

23. Призывание Самантабхадры – очень важное обращение из устной традиции линии преемственности Ньингма. В нём содержатся сущностные наставления для передачи совершенного осознавания изначального Будды Самантабхадры (Всеблагого).

24. Архат – образец святости на пути Хинаяны. На тибетский это санскритское слово переводится как dgra bcom pa, что означает «победивший врага», и под врагом здесь понимаются омрачения ядов ума. В Малом пути считается, что распространением Учения Будды ведают его шестнадцать ближайших учеников – архатов.

25. Гаруда – священная птица из индийской мифологии, вылупляющаяся из яйца уже полностью взрослой. В буддизме она символизирует природу Будды. Гаруда побеждает пять видов омрачений, изображаемых в виде змей.

26. Ступа – архитектурное представление тела, речи и ума Будды, почитаемое как сокровищница, наполненная реликвиями и ритуальными вещами, несущими благословение.

27. Шесть йог, или доктрин, Нигумы соотносятся с Шестью йогами Наропы, чьей подругой принято считать Нигуму. Это йога внутреннего тепла, сновидения, ясного света, выброса сознания, иллюзорного тела и бардо.

28. Доктрина «Дуг Нгал Шидже» (Успокоение страданий) была разработана Падампой Сангье. В качестве отдельной линии преемственности сегодня не существует.

29. Домби Херука – выдающийся индийский тантрический йогин, держатель линии преемственности «Пути и плода», которую получил от своего гуру Вирупы. Многие свои поучения он передавал в форме песен.

30. Шамбала – мистическое королевство, в котором пребывают хранители учения Калачакры. Принято считать, что она расположена на севере Тибета. Доктрину Калачакры от Будды Шакьямуни получил король Шамбалы Сучандра.

31. Имеются в виду восемь полезных действий как основа практики для мирских последователей Дхармы. Это отказ от убийства, воровства, причинения сексуального вреда; обязательство не врать и не говорить вредных речей; и три особых правила: не спать на мягкой и богатой кровати, не есть в не подходящее для этого время; избегать танцев, пения и не носить украшений.

32. Гьялва Чёянг (VIII век) — один из двадцати пяти главных учеников Гуру Падмасамбхавы. Чёянг был министром при дворе царя Трисонга Дэцена. В качестве своей основной практики он получил от своего гуру йогу Хайягривы и достиг полного осуществления.

33. Переводчик (лоцава) Нгог был одним из главных учеников Атиши. Совместно со своим учителем он работал над переводом литературы, посвящённой циклу «Праджня-парамиты», и сыграл особенно важную роль в утверждении философии Мадхьямаки в Тибете.

34. Четыре дхармы Гампопы – поучение Гампопы о сущности духовного пути. Они изложены в следующем пожелании: «Благослови меня, чтобы мой ум вступил на путь Дхармы. Благослови меня, чтобы Дхарма стала моим путём. Благослови меня, чтобы Учение прояснило запутанность. Благослови меня, чтобы запутанность превратилась в мудрость».

35. Четыре активности (тиб.: phrin las bzhi): умиротворяющая, обогащающая, очаровывающая и защищающая. Они воплощают в себе активное проявление сострадания просветлённого ума. Защитники Дхармы наделены всеми четырьмя, и таким образом они стерегут и защищают энергию Учения Будды.

36. «Кёнчог Чиду» – известный цикл терм, обнаруженный в XVI веке мастером Ригдзином Джацёном Ньингпо, эманацией Гуру Падмасамбхавы. Этот цикл по сей день широко изучается и практикуется в школах Ньингма и Кагью.

37. С именем Десятого Шамарпы связаны противоречивые истории. Иногда историки пишут, что Ринпоче отравился. Однако весьма уважаемый учёный Ньингмы, современник Десятого Шамарпы, специально останавливается в своих трудах на жизнеописании Шамарпы, чтобы прояснить недоразумения, которые возникали уже тогда. В первом томе на стр. 201 Катог Цеванг Норбу отмечает, что люди распространяли неверные слухи о Шамарпе, который был великим ламой. Цеванг Норбу пишет, что в год Железной Собаки Шамару Ринпоче в пишу подсыпали яд, из-за чего его здоровье существенно пошатнулось. Тем не менее он скончался только двумя годами позже – в полнолуние, в шестом месяце года Водяной Крысы, в возрасте пятидесяти одного года. После его ухода китайцы и непальцы забрали всё его имущество.

38. Пять сестёр долгой жизни – Дакини, воплощающие в себе женскую энергию. Главная из них – Таши Церингма, мистическая подруга Миларепы. Имена остальных сестёр – Тхинги Жалзангма, Мийо Лобзангма, Чопан Дринзангма и Тадкар Дрозангма. Гуру Падмасамбхава и Миларепа взяли с них обязательство хранить и защищать Дхарму. Тибетская легенда гласит, что Мийо Лобзангма живёт где-то на склонах горы Джомо Лунгмы (одно из местных названий Эвереста, в тибетской литературе чаще встречается другое – Джомо Гангкар).

Буддийские центры

линии преемственности Карма Кагью в России и странах бывшего СССР, находящиеся под духовным руководством Его Святейшества Семнадцатого Кармапы Тринле Тхае Дордже и под управлением Ламы Оле Нидала.

Российская ассоциация буддистов школы Карма Кагью: www.buddism.ru.

Абакан

abakan@buddhism.ru

http://abakan.buddhism.ru

Адрес: 655010 Абакан, р-ка Хакасия, ул. Торговая, 14-49

Контакт: Наталья Лудова

Тел: +7 (3902) 230429

Тел: +7 (913) 4414522

Ангарск

angarsk@buddhism.ru

Адрес: 665830 Ангарск, ул. Мира 24/21

Контакт: Игорь Щеглов

Тел/Факс: +7 (3951) 528058

Архангельск

arkhangelsk@buddhism.ru

http://arkhangelsk.buddhism.ru

Адрес: 163 045 Архангельск, ул. Гагарина, 1 - 4

Контакт: Елена Самбурская

Тел: +7 (8182) 275948

Тел: +7 (921) 2400012

Архара

arkhara@buddhism.ru

http://arkhara.buddhism.ru/

Адрес: 676740 Архара, Амурская обл., пер. Дорожный 6

Контакт: Михаил Парилов

Тел: +7 914 5909723 Volodya, Nadia

Тел: +7 962 2948114 Misha

Тел: +7 962 2837605 Irina

Аскат (Алтайский ретритный центр)

askat@buddhism.ru

http://askat.buddhism.ru

Адрес: 649220 Республика Алтай, Чемальский район, село Аскат, ул. Кузьмы Басаргина 7

Контакт: Илья Сандомирский

Тел: +7 913 9051658

Тел: +7 913 9981424

Астрахань

astrakhan@buddhism.ru

Адрес: 414 041 Астрахань, ул. Сун-Ят-Сена, д. 63, кв. 13

Контакт: Ольга Алёшина

Тел: +7 (8512) 690979

Тел: +7 (927) 560 2667

Тел: +7 (903) 321 6979

Ачинск

achinsk@buddhism.ru

http://achinsk.buddhism.ru

Адрес: 662 161 Ачинск, Микрорайон 4, 11-39

Контакт: Вадим Шабардин

Тел: +7 (39151) 58911

Тел: +7 (923) 2888285

Тел: +7 (913) 8365642

Барнаул

barnaul@buddhism.ru

Адрес: 656049 Барнаул, ул. Пролетарская, 69–15

Контакт: Пётр Каменных

Тел: +7 (3852) 637275

Тел: +7 (913) 2325684

Тел: +7 (913) 2149079

Белогорск

belogorsk@buddhism.ru

http://belogorsk.buddhism.ru

Адрес: 676 856 Белогорск, ул. Садовая 19, кв. 3

Контакт: Елена Китикова

Тел: +7 (41641) 58217

Тел: +7 (914) 586-89-64 (Лена)

Тел: +7 (914) 559-74-40 (Игорь)

Бердск

berdsk@buddhism.ru

http://berdsk.buddhism.ru

Адрес: 633 010 Бердск, ул. Гоpького 2, кв 81

Контакт: Слава Волков

Тел: +7 (38341) 27022

Тел: +7 913 9428390 (Слава)

Тел: +7 923 7067961 (Галя)

Благовещенск

blagoveshchensk@buddhism.ru

http://blagoveshchensk.buddhism.ru

Адрес: 675002 Благовещенск, ул. Амурская 34-2

Контакт: Георгий Придня

Тел: +7 (4162) 536716 (center)

Тел: +7 914 5527528

Владивосток

vladivostok@buddhism.ru

http://vladivostok.buddhism.ru

Адрес: 690014 Владивосток, Державина 3

Контакт: Руслан Фёдоров

Тел: +7 (4232) 405233

Владимир

vladimir@buddhism.ru

Адрес: 600028 Владимир, проспект Строителей, д.46, кв.79

Контакт: Николай Соколов

Тел: +7 (903) 8304531 Николай

Тел: +7 (910) 7704765 Валера

Тел: +7 (4922) 364460 Алёна

Волгоград

volgograd@buddhism.ru

http://volgograd.buddhism.ru

Адрес: 400082 Волгоград, ул. Фадеева 43-25

Контакт: Саша Дудкин

Тел: +7 (8442) 63-09-49

Тел: +7 (8442) 33-86-24

Тел: +7 (8442) 23-65-20

Горно-Алтайск

gorno-altaysk@buddhism.ru

Дзержинск

dzerzhinsk@buddhism.ru

http://dzerzhinsk.buddhism.ru/

Адрес: 606034 Дзержинск, ул. Октябрьская 36-76

Контакт: Александр Гудочков

Тел: +7 (8313) 26 45 22 Центр

Тел: +7 (906) 357 57 89 Александр

Екатеринбург

ekaterinburg@buddhism.ru

http://ekaterinburg.buddhism.ru/

Адрес: 620147 Екатеринбург, ул. Расковой, 46

Контакт: Саша Кулигин

Тел: +7 (343) 382-81-32

Тел: +7 (922) 616-90-69

Железногорск

zheleznogorsk@buddhism.ru

Адрес: 662971 Железногорск, ул. Проезд Мира, 11-64

Контакт: Андрей Поломошнов

Тел: +7 (39197) 47240

Зеленодольск

zelenodolsk@buddhism.ru

Адрес: 422550 Зеленодольск, Татарстан, ул. Гагарина 5/2-5

Контакт: Александр Тихонов

Тел: +7 (84371) 52213

Тел: +7 903 3413706

Ижевск

izhevsk@buddhism.ru

http://izhevsk.buddhism.ru/

Адрес: 426063 Ижевск, ул. Восточная, д. 8, кв. 22

Контакт: Алексей Чирков

Тел: +7 (3412) 907305

Тел: +7 (3412) 637706 (Центр)

Тел: +7 (905) 8762088 (Оксана)

Иркутск

irkutsk@buddhism.ru

http://irkutsk.buddhism.ru

Адрес: 664 035 Иркутск, ул. Шевцова 68, Буддийский Центр

Контакт: Александр Вычугжанин

Тел: +7 (3952) 337914

Тел: +7 (3952) 337853

Йошкар-Ола

yoshkar-ola@buddhism.ru

http://yoshkar-ola.buddhism.ru

Адрес: 424000 Йошкар-Ола, ул. Красноармейская 47-15

Контакт: Татьяна Вострова

Тел: +7 (8362) 399103

Тел: +7 (937) 9399103

Казань

kazan@buddhism.ru

Адрес: Казань

Контакт: Оскар Брейтман

Тел: +7 917 2705530

Калабрия (Пятигорский ретритный центр)

calabria@buddhism.ru

http://calabria.buddhism.ru

Адрес: 357355 Ставропольский край, Калабрия, Предгорный район, хутор Верблюдогорка, ул. Карамзина, 7

Контакт: Валерий Носко

Тел: +7 (962) 017 05 44

Калининград

kaliningrad@buddhism.ru

http://kaliningrad.buddhism.ru/

Адрес: Калининград, ул. Парковая аллея, 60, 10

Контакт: Ирина Агафонова

Тел: +7 (911) 4933157 (Ирина)

Тел: +7 (911) 4814857 (Евгения)

Тел: +7 (911) 4751139 (Константин)

Канск

kansk@buddhism.ru

Адрес: 663615 Канск, м-н Солнечный, 9 - 69

Контакт: Светлана Кедря

Тел: +7 (39161) 32516

Тел: +7-906-913-15-17

Тел: +7-950-411-18-81

Кемерово

kemerovo@buddhism.ru

Адрес: 650 065 Кемерово, пр. Московский 39-в кв. 3

Контакт: Светлана Батаева

Тел: +7 (923) 4874245

Киров

kirov@buddhism.ru

Адрес: Киров, Комсомольская, 63-306

Контакт: Татьяна Князева

Тел: +7 (919) 520 1716

Кировск

khibiny@buddhism.ru

Адрес: Кировск

Контакт: Александр Кашин

Тел: +7 (902) 136 95 77

Киселевск

kiselyovsk@buddhism.ru

http://kiselyovsk.buddhism.ru

Адрес: 652715 Киселевск, Кемеровская обл, проезд Строителей 2-55

Контакт: Дмитрий Фомин

Тел: +7 (913) 1370038

Комсомольск-на-Амуре

komsomolsk-na-amure@buddhism.ru

http://komsomolsk-on-amur.buddhism.ru

Адрес: 681 013 Комсомольск-на-Амуре, Октябрьский проспект 2 - 87 (а/я 29)

Контакт: Елена Бессонова

Тел: +7 (914) 7752116

Тел: +7 (924) 2254787

Краснодар

krasnodar@buddhism.ru

http://krasnodar.buddhism.ru

Адрес: 350000 Краснодар, ул. Калинина 356

Контакт: Юрий Коваленко

Тел: +7-918-45-81-402

Тел: +7-909-44-96-281

Красноярск

krasnoyarsk@buddhism.ru

http://krasnoyarsk.buddhism.ru

Адрес: 660043 Красноярск, ул. Полярная 152

Контакт: Александр Ильяшевич

Тел: +7 (3912) 275543

Тел: +7 (3912) 279078

Тел: +7 913 8313140

Кумертау

kumertau@buddhism.ru

Адрес: 453303 Кумертау, ул. Энергетиков, 27-б/54

Контакт: Анатолий Макаров

Тел: +7 (34761) 34209

Курск

kursk@buddhism.ru

Адрес: Курск

Контакт: Мила Милютина

Тел: +7 (4712) 310448

Тел: +7 (960) 6876438

Магадан

magadan@buddhism.ru

Адрес: Магадан

Контакт: Александр Леснов

Тел: +7 (914) 8601070

Магнитогорск

magnitogorsk@buddhism.ru

http://magnitogorsk.buddhism.ru

Адрес: 455025 Магнитогорск, ул. Енисейская, д.60/1, кв.2

Контакт: Александр Панкратов

Тел: +7 (351) 9004769 (Саша)

Тел: +7 (903) 0906775 (Лера)

Морки 

morki@buddhism.ru

http://morki.buddhism.ru

Адрес: 425120 Республика Марий Эл, п. Морки, Кудрявцева 8

Контакт: Мансур Мифтахов

Тел: 8 (83635) 97441

Москва

moscow@buddhism.ru

http://www.mantra.ru

Адрес: 127051 Москва, Петровский блв. 17/1-35

Контакт: Лена Леонтьева

Тел/Факс: +7 (495) 6090380

Тел: +7 (495) 9566146

Мурманск

murmansk@buddhism.ru

Адрес: 183042, Мурманск,

Кольский пр., 33-4

Контакт: Сергей Негода

Тел: 8 (8152) 230840,

+7 911 3171718

+7 921 7259315

Находка

nakhodka@buddhism.ru

http://nakhodka.buddhism.ru/

Адрес: 692909 Находка, Находкинский пр. 112-16

Контакт: Андрей Минаков

Тел: +7 (42366) 21573

Тел: +7 902 5259863 (Andrey)

Тел: +7 914 7987884 (Andrey MTS)

Невинномысск

nevinnomyssk@buddhism.ru

http://nevinnomyssk.buddhism.ru

Адрес: 357100 Невинномысск, ул. Железнодорожная, 4 - 2

Контакт: Елена Кондрашова

Тел: +7 (86554) 73637

Тел: +7 (918) 8737856

Нижний Новгород

n.novgorod@buddhism.ru

http://nnov.buddhism.ru/

Адрес: 603158 Нижний Новгород, ул. Максима Горького, 4

Контакт: Надежда Белан

Тел: +7 (831) 434 32 72 Буддийский центр

Тел: +7 (920) 254 13 35 Альберт

Тел: +7 (920) 257 48 18 Надежда

Новосибирск

novosibirsk@buddhism.ru

http://novosibirsk.buddhism.ru

Адрес: 630091 Новосибирск, Красный пр. 49-8

Контакт: Вилор Коляда

Тел: +7 (383) 2213716

Омск

omsk@buddhism.ru

http://omsk.buddhism.ru

Адрес: 644043 Омск, ул. Кемеровская, д. 22, кв. 109

Контакт: Андрей Попп

Тел: +7 (913) 612-60-80

Тел: +7 (913) 680-61-50

Орёл

orel@buddhism.ru

http://orel.buddhism.ru

Адрес: 302 000 Орёл, ул. Металлургов, 27 - 121

Контакт: Лидия Юшкова

Тел: +7 (910) 3029435 Лидия

Тел: +7 (920) 8031254 Вика

Тел: +7 (905) 1677792 Алексей

Пермь

perm@buddhism.ru

http://perm.buddhism.ru

Адрес: Пермь

Контакт: Ольга Гурова

Тел: +7 (912) 0709091 (центр)

Тел: +7 (902) 4745303 (Дмитрий)

Тел: +7 (909) 1048386 (Ольга)

Подкаменная (Иркутский ретритный центр)

podkamennaya@buddhism.ru 

http://podkamennaya.buddhism.ru

Адрес: Иркутская область, п. Подкаменная, ул. Лесная, 4

Контакт: Геннадий Катунцев

Тел: +7 902 5610350

Тел: +7 950 1044782

Пятигорск

pyatigorsk@buddhism.ru

http://pyatigorsk.buddhism.ru

Адрес: 357 500 Пятигорск, ул. Мира, д. 13, кв. 5

Контакт: Миша Григорьев

Тел: +7 (8793) 392427

Тел: +7 (918) 7664807 Михаил

Факс: +7 (8793) 327113

Ростов-на-Дону

rostov-on-don@buddhism.ru

http://rostov.buddhism.ru/

Адрес: 344022 Ростов-на-Дону, пер. Университетский, 35-32

Контакт: Андрей Авраменко

Тел: +7 (863) 2986569

Тел: +7 (903) 4060886 (Андрей)

Тел: +7 (918) 5586569 (Стас)

Самара

samara@buddhism.ru

http://samara.buddhism.ru

Адрес: 443086 Самара, ул. Ерошевского, 1-1

Контакт: Хубита Ламажапов

Тел: +7 (846) 972 59 44 (центр)

Тел: +7 927 207 91 87 (Александр)

Тел: +7 905 018 11 06 (Татьяна)

Санкт-Петербург

petersburg@buddhism.ru

http://petersburg.buddhism.ru

Адрес: 198068 Санкт-Петербург, Никольский пер. 7-26

Контакт: Саша Койбагаров

Тел: +7 (812) 3100179

Тел/Факс: +7 (812) 7134265

Сарапул

sarapul@buddhism.ru

http://sarapul.buddhism.ru/

Адрес: Сарапул

Контакт: Вадим Колесников

Тел: +7 (912) 8584036

Саратов

saratov@buddhism.ru

http://saratov.buddhism.ru

Адрес: 410003 Саратов, Соборная 110

Контакт: Елена Катайцева

Тел: +7 (927) 2242470 (Лена)

Тел: +7 (961) 6474717 (Миша)

Тел: +7 (905) 369 86 84 (Люда)

Северодвинск

severodvinsk@buddhism.ru

http://severodvinsk.buddhism.ru

Адрес: 164500 Северодвинск, ул. Индустриальная 52-8

Контакт: Анна Балашова

Тел: +7 (8184) 569824

Тел: +7 (921) 4819747

Северск

seversk@buddhism.ru

Адрес: 636019 Северск, пр. Коммунистический, 100 - кв. 104

Контакт: Сергей Папулов

Тел: +7 3823 995 400 (Центр)

Тел: +7 913 821 08 77 (Сергей)

Тел: +7 913 100 48 36 (Таня)

Смоленск

smolensk@buddhism.ru

http://smolensk.buddhism.ru

Адрес: Смоленск

Контакт: Сергей Мартынов

Тел: 8 903 698-02-00 (Сергей)

Тел: 8 904 360-09-09 (Илья)

Сочи

sochi@buddhism.ru

http://sochi.buddhism.ru

Адрес: Сочи

Контакт: Елена Парунова

Тел: +7 918 0024554 (Аня)

Тел: +7 918 3048856 (Елена)

Сургут

surgut@buddhism.ru

Адрес: Сургут

Контакт: Татьяна Камышина

Тел: +7 (912) 8135965

Тольятти

togliatti@buddhism.ru

http://tolyatti.buddhism.ru

Адрес: 445 057 Тольятти, ул. Спортивная, 16-59

Контакт: Николай Максимов

Тел: +7 (961) 3865189 (Andrey)

Тел: +7 (903) 3324715 (Dmitry)

Тел: +7 (917) 1267552 (Julia)

Тел: +7 (903) 3312029 (Nikolay)

Томск

tomsk@buddhism.ru

http://buddhism.tomsk.ru

Адрес: 634028 Томск, пер. Южный, 71

Контакт: Андрей Мамросенко

Тел: +7 (3822) 332253

Тел: +7 (3822) 330121

Тел: +7 (913) 8530121

Туапсе

tuapse@buddhism.ru

Адрес: Туапсе

Контакт: Александр Авраменко

Тел: +7 (918) 002-88-74 (Anna)

Тел: +7 (918) 164-85-21 (Sasha)

Тула

tula@buddhism.ru

http://tula.buddhism.ru

Адрес: 300041 Тула, ул. Братьев Жабровых д. 12, кв. 90

Контакт: Сергей Новиков

Тел: +7 (910) 1674297 (Сергей)

Тюмень

tyumen@buddhism.ru

Адрес: 625022 Тюмень, ул. Щербакова 98-204

Контакт: Ева Гафурова

Тел: +7 (3452) 476846

Улан-Удэ

ulan-ude@buddhism.ru

http://ulan-ude.buddhism.ru

Адрес: 670045 Улан-Удэ, ул. Николая Петрова, 2 в

Контакт: Людмила Инкина

Тел: +7 (3012) 444383

Тел: +7 902 5640662

Тел: +7 914 6347394

Ульяновск

ulyanovsk@buddhism.ru

http://ulyanovsk.buddhism.ru/

Адрес: 432 030 Ульяновск, ул. Федерации д. 163

Контакт: Виктор Тухтаров

Тел: +7 (8422) 449531

Тел: +7 (917) 6283405

Уфа

ufa@buddhism.ru

Адрес: Уфа

Контакт: Ильвир Фаттахов

Тел: +7 901 4412158 (mob)

Хабаровск

khabarovsk@buddhism.ru

http://khabarovsk.buddhism.ru/

Адрес: 680000 Хабаровск, ул. Садовая 7

Контакт: Алексей Руль

Тел: +7 (4212) 593108

Тел: +7-914-1912204 Alex (mob)

Чебоксары

cheboksary@buddhism.ru

Адрес: Чебоксары

Контакт: Андрей Панушин

Тел: +7 909 300 4225

Тел: +7 (8352) 682889

Челябинск

chelyabinsk@buddhism.ru

http://chel.buddhism.ru

Адрес: 454014 Челябинск, Комсомольский пр-т, 3-А, 1

Контакт: Света Баландина

Тел: +7 (351) 7902993 BC

Тел: +79226387852 Sveta

Тел: +7 (351) 9039981 Anton

Череповец

cherepovets@buddhism.ru

http://cherepovets.buddhism.ru/

Адрес: 162 600 Череповец, ул. Городецкая 4, 19

Контакт: Анастасия Макарова

Тел: +7 (921) 2538514

Чита

chita@buddhism.ru

Адрес: Чита

Контакт: Юлия Салтанова

Тел: +7-914-4622809 (Julia)

Тел: +7-924-3817114 (Katya)

Элиста

elista@buddhism.ru

http://elista.buddhism.ru

Адрес: 358 000 Элиста, ул. Клыкова, 142-57

Контакт: Гиляна Оргадулова

Тел: +7 (84722) 25550

Тел: +7 (988) 6811835

Южно-Сахалинск

sakhalin@buddhism.ru

http://www.sakhalin.buddhism.ru

Адрес: 693010 Южно-Сахалинск, ул.Тихоокеанская 17, кв. 8

Контакт: Роман Зайцев

Тел: +7 (4242) 285108

Тел: +7 (4242) 261432 (Роман)

Тел: +7 (4242) 761496

Украина: www.buddhism.org.ua

Днепропетровск

www.buddhism.dp.ua 

Тел.: +38 (0562) 318576

Киев

www.buddhism.kiev.ua 

Тел.: +38 (044) 5599421

Луганск

www.buddhism.lg.ua 

Тел.: +38 (0642) 581075

Ужгород

uzhgorod@diamondway-center.org 

Тел.: +38 (050) 2795725

Харьков

www.buddhism.kharkov.ua 

Тел.: +38 (057) 7716029

Чернигов

chernihiv@ diamondway-center.org 

Тел.: +38 (0462) 612497

Беларусь: www.buddhism.by

Минск

www.minsk.buddhism.ru 

Тел.: +375 (29) 7560632, 7081044,6173247

Молдова

Кишинёв

chisinau@diamondway-center.org Тел.: +373 (22) 233808, (79)632518

Латвия: www.buddhism.lv

Рига

riga@ diamondway-center.org 

Тел.: +371 (264)69075

Литва: www.budizmas.lt

Вильнюс

vilnius@budizmas.lt 

Тел.: +370 (610) 06639, (698) 22414

Эстония: www.buddhism.ee

Таллин

tallinn@diamondway-center.org 

Тел.: +372 (566) 77631, (556) 82286

Центральный международный сайт

буддизма алмазного пути:

www.diamondway-buddhism.org

